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MADAM SPEAKER : Q.No. 141, Shri Mahendra Kumar Roy. 

(Q.141) 

 

SHRI MAHENDRA KUMAR ROY : Madam, I am sorry to point out that the hon. 

Minister has tried to avoid the vital part of my question, which states, inter alia, 

‘whether the strength of police personnel in various States/UTs are adequate to 

check the rising crimes in the country’.  I want a specific reply to my question. 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: Madam, the State Police force is 

in a position to combat any number of crimes in the whole of the country.  It is 

well equipped. 

SHRI MAHENDRA KUMAR ROY : Madam, the answer is not correct.  We have 

some data.  According to Bureau of Police Research and Development, the report 

states that on an average three cops are being deployed for one VIP, whereas only 

one cop is being deployed for 761 ordinary citizens.  Reports also show that when 

there are 5,02,420 vacancies in the Police Department, 25 States and UTs had, in 

the year 2010, deployed 50,059 police personnel for protecting 16,788 VIPs, 

including Ministers, MPs, MLAs, Bureaucrats and Judges.   

 Madam, this is the attitude of the UPA-II Government towards the lives of 

common taxpayers.  It has no value for the Government. 

MADAM SPEAKER: Please ask the question. 

SHRI MAHENDRA KUMAR ROY : My second supplementary is that there is a 

report that adequate number of police personnel is not being recruited  from the 

backward classes and backward areas.  I want to know from the Government the 

ratio of police personnel recruited from the backward classes and backward areas. 
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SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: Madam, police and law and order 

is a State subject as per the Seventh Schedule to the Constitution of India.  It is the 

primary  responsibility of the State Government to strengthen the police forces and 

to make recruitment to the police force.   

 As such, from time to time, we are giving advisories to the State 

Governments to fill the vacancies in the respective States and many of the State 

Governments are, in fact, fulfilling the advisories being given by the Central 

Government.  

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Madam, the police-population ratio is coming 

down year after year because recruitment is not taking place.  The fund which was 

allocated to the State Governments for the modernisation of police force, for the 

training of police personnel – many of the States have the figures of utilization of 

the funds provided by the Central Government for the modernisation of police 

force – has not been utilized and because of acute shortage of police personnel, to 

the extent of five lakh vacancies, throughout the country, the incidents of crime 

are increasing day by day. 

There is shortage of police personnel; there are large number of vacancies; 

training is not being imparted.  Even after providing fund, the fund is also not 

being utilised for the purpose of modernisation of police force.  I would like to 

know from the Home Minister whether the Central Government has any 

mechanism for monitoring all these aspects of police force in our country. 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: Madam, the Bureau of Police 

Research and Development (BPR&D) has given the figure that there are five lakh 

vacancies in the police force in the various States. As I have stated earlier, we are 

making sincere efforts to advise the State Governments to fill the vacancies in 

various States.  Many of the State Governments are, in fact, cooperating with the 

Centre to fulfil the promises. 

 The police population ratio sanctioned is 173 police personnel per one lakh 

population; the present ratio is 131 police personnel per one lakh population. The 

rjs
td by b 
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States have to fill this gap.  Many of the State Governments are, in fact, very 

serious about filling up the vacancies.     

SHRI S.S. RAMASUBBU : Madam Speaker, the police force in there in each and 

every State to maintain law and order.  For handling  numerous  problems, the 

police force is inevitable in almost all the States.  But, at the same time, sometimes 

when emergencies arise in the States like recently arised in Assam, it is very 

difficult to control the situation.   In that particular time, it is not possible for the 

State Governments to manage such problems because there are so many vacancies 

of police forces in the States.  In all the States, taken together, five lakh police 

personnel are to be appointed. So, I would like to know whether in emergency 

conditions, the Central Government is sending the police forces to assist the State 

Governments.  What procedure the Central Government is adopting in sending 

these police forces in such circumstances?   

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: Madam, I made it very clear in the 

beginning that ‘Police’ is a State Subject and the Central Government is 

supplementing the efforts of the State Governments whenever an emergency 

arises.  When such a situation arises, definitely the Central Government would be 

able to deploy our Central forces in the respective States. 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY : Madam Speaker, there are inadequate 

police forces especially in the international rivers bordering our country.  There 

are only five police personnel, that is, one SI and four police constables. Clubbing 

three districts together, five police personnel have been employed.  As the rivers 

are used by people illegally coming across the border, I would like to know from 

the hon. Home Minister whether there is any proposal with the Home Ministry to 

increase the police personnel especially to guard the international rivers in the 

North Eastern Region. 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: Madam, the border area of 

country is guarded by Border Security Force especially the Indo-Bangladesh 
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border.  The Border Security Force is, in fact, doing its best to see that infiltration 

from Bangladesh is resisted to a great extent.  

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊãÉº] ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <xcÉåxÉä BÉEÉèxÉ-

BÉEÉèxÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ àÉnn BÉEÉÒ cé* =kÉ® |Énä¶É nä¶É BÉEÉ ºÉ¤É ºÉä ¤É½É |Énä¶É cè* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 20 

BÉE®Éä½ BÉEÉÒ cè VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ U~´ÉÉÆ £ÉÉMÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É xÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉä BÉEÉä<Ç àÉnn xÉcÉÓ nÉÒ *  àÉé +ÉÉ{ÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä AäºÉÉ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä 

=kÉ® |Énä¶É BÉEÉä BÉDªÉÉå UÉä½ ÉÊnªÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä nÚºÉ®ä |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉEÉÒ? 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: Madam, I do not think that the 

question raised by the hon. Member is relevant because we do not discriminate 

between one State and the other.  This criteria is being decided by the BPR&D and 

according to that criterion, we are extending financial support to the respective 

States.  There is absolutely no discrimination at all between one State and the 

other.  

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE |ÉÉÊºÉr |ÉBÉEÉ¶É BÉEäºÉ BÉEä iÉciÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä 

´É−ÉÇ 2006 àÉå ºÉ£ÉÉÒ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA lÉä* =xÉBÉEä bÉªÉ®èÉÎBÉD]´É BÉEä {ÉÉÒUä ABÉE àÉÖJªÉ =qä¶ªÉ ªÉc lÉÉ 

ÉÊBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA* àÉé +É{ÉxÉä |Énä¶É àÉå näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ 

ÉÊVÉààÉänÉ® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉnÉå {É® cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉ nJÉãÉ +ÉÉè® xÉWÉ® lÉÉxÉÉå {É® {É½ÉÒ ®ciÉÉÒ cè* {ÉÖÉÊãÉºÉ +É{ÉEºÉ® VÉÉä 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ÉÊVÉààÉänÉ® {ÉnÉå {É® cé, =xÉBÉEä cÉlÉ ¤ÉÆvÉä cÖA cé* =xÉBÉEä ]ÅÉÆºÉ{ÉE® iÉäWÉ MÉÉÊiÉ ºÉä cÉäiÉä cé* àÉä®ä ÉÊVÉãÉä àÉå àÉä®ä 

AàÉ{ÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn U: ªÉÉ ºÉÉiÉ AºÉAºÉ{ÉÉÒ +ÉÉ SÉÖBÉEä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn nä ®cÉÒ cè* càÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå {É® ªÉc ¶ÉiÉÇ ãÉMÉÉAÆ ÉÊBÉE |ÉBÉEÉ¶É BÉEäºÉ 

àÉå VÉÉä bÉªÉ®èÉÎBÉD]´É ÉÊnA MÉA cé, {ÉcãÉä =xcå {ÉEÉìãÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® càÉxÉä VÉÉä àÉÉìbãÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

ABÉD] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉä <xÉèBÉD] BÉE®å* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ {ÉèºÉÉ nåMÉä* ªÉc àÉä®É |É¶xÉ cè* 

lss
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SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: Madam, the directives, given by 

the hon. Supreme Court in Prakash Singh case, have been honoured by the Central 

Government.  In fact, we are fulfilling all the directives given by the hon. Supreme 

Court one by one.   

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉÚ®É VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ *...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  càÉ nÚºÉ®ä |É¶xÉ {É® +ÉÉ MÉA cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Q. 142, Shri Bansa Gopal Chowdhury – Not present.  

      Shri Ganeshrao Nagorao Dudhgaonkar – Not present.  
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 (Q. 142) 

MADAM SPEAKER: Shri Haribhau Jawale.   

gÉÉÒ cÉÊ®£ÉÉ>ó VÉÉ´ÉãÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä JÉÖãÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå MÉäcÚÆ BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEä ÉÊãÉA 95 ãÉÉJÉ 

]xÉ BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc +ÉSUÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

50 ãÉÉJÉ ]xÉ MÉäcÚÆ MÉiÉ ´É−ÉÇ ´É−ÉÉÇ àÉå ºÉb. ®cÉ lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉä ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÆbÉ® FÉàÉiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* àÉé àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 95 ãÉÉJÉ ]xÉ MÉäcÚÆ ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ MÉäcÚÆ 

+ÉSUÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉ MÉäcÚÆ JÉ®É¤É BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ cè? BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå xÉä =ºÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ MÉäcÚÆ ÉÊBÉEºÉ 

£ÉÉ´É ºÉä =~ÉªÉÉ cè? nÚºÉ®ä nä¶É +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ càÉÉ®ä MÉäcÚÆ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç ¤ÉÆn BÉE® 

ÉÊnªÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉå ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉä {É® =ÉÊSÉiÉ nÉàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä càÉxÉä 

ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉDªÉÉå ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ´ÉVÉc cè? 

PROF. K.V. THOMAS: Madam, hon. Member has raised a number of issues.  I 

will try to answer them one by one.   

 One issue is regarding the wastage and rotting of food grains.  In the year 

2002-03, the quantity of damaged food grains was about 1.35 lakh tones,whereas 

in 2012-13, upto November 2012, the figurewas only 0.014 lakh tones.   Now, 

when we are procuring almost 80 or 81 million tonnes of food grains, we come 

down from that level. We are distributing about 62 million tonnes through PDS 

and welfare measures. The damage has come down to 0.014 lakh tonnes.  So, FCI 

and Government of India have taken all measures so that no rotting of food grains 

takes place in the country.  That is number one. 

 Secondly, we have got a record production and a record procurement.  In 

2001-02, our production of wheat was 727 lakh tonnes and we procured about 190 

lakh tonnes, and MSP was Rs.620.  Now, after about ten years, our production has 

gone up, and as per the Fourth Estimate  in 2012 it is 939.03 lakh tonnes.  Our 

procurement was a record one – 380 lakh tonnes.  This year we have procured 

about 82 million tonnes of wheat and rice.  During the procurement of wheat, we 

had a major problem; about 69 lakh tonnes which was kept in katcha had also 

been transferred, and there is no damage.  
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 Coming to the capacity, about five years back we started with about 55 to 

60 lakh tonnes of capacity, which had now gone up very much and we were able 

to store almost all the food grains which came to FCI.  Now, the situation is this.  

When MSP is going up, when the bonus is being declared by many States, the 

private players are not coming into the market.  As a result, we had produced 

about 37 percentage of what had been produced in the country.  Usually, it is 

between 27 and 30 per cent. 

 Now, coming to the OMSS bulk scheme rates, Madam, we have taken a 

policy decision by which in the producing States like Punjab and Haryana, it is 

MSP plus the State tax.  In the consuming States like Kerala, Tamil Nadu, that is 

for the southern States, it is MSP plus the tax of the State from which it is being 

procured plus the freight charges. This is the procedure which we have. 

 Now, we are releasing specially wheat to the bulk consumers on demand.  

The Cabinet has agreed to release first about 30 lakh tonnes.  It has already been 

released.  Now, we are going to release 65 lakh tonnes to the bulk consumers and 

10 lakh tonnes of wheat and rice through retail scheme  in States.  

 Madam, we are also exporting wheat.  There is a private export under OGL, 

which is taking place in the country.  About 73 lakh tonnes of non-basmati rice has 

been exported.  Nearly 27 lakh tonnes of wheat has been exported.  From the 

Central Pool, as per the Rangarajan Committee Report, we have allowed two 

million tonnes, which is already going out and we are getting a record price.  We 

started with about Rs.240 to Rs.245, which has gone to Rs.345. 

SK. SAIDUL HAQUE : Madam, the hon. Minister in his reply stated that the 

Government allocated food grains for the bulk users under the Open Market Sale 

Scheme, and the purpose is to control and moderate the open market price.  But 

what is the ground reality?  Has it been able to moderate and control the price in 

the open market?  It is not.  The price of food grains has risen to an upper level.  

That is why, my specific question to the hon. Minister is whether the Government 
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is planning to introduce universal Public Distribution System so that the price in 

the open market can be controlled and moderated.  That is my question. 

PROF. K.V. THOMAS: Madam, as I said in my answer to the first question, every 

year MSP is going up.  In 2001-02, MSP for wheat was Rs.620.  Now, it has gone 

to Rs.1,285.  Similarly, about rice in 2002-2003, it was Rs. 560 and Rs. 580.  

Now, it is Rs. 1,110 and Rs. 1,210. The bonus is also being declared.  So, once the 

MSP goes up, once the bonus is declared, naturally the market price will also go 

up. This is a factor that is inherent in the MSP… (Interruptions) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc : MÉäcÚÆ BÉEÉÒ VÉÉä BÉEÉÒàÉiÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éc =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. K.V. THOMAS: Madam, it is not in my control.  When the MSP goes up, I 

have no control over the price… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nåMÉä* ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. K.V. THOMAS: Secondly, coming to the price of rice, if you take Delhi, 

the price has almost been constant. In the case of wheat, there is a slight increase 

in the price. That is why we are releasing 75 lakh tonnes of wheat and rice into the 

market; and that involves a subsidy of about Rs. 4,000 crore apart from the 

subsidy of  Rs. 99,000 crore on the PDS.  These factors have also to be considered.  

bÉì. ®iÉxÉ ÉËºÉc +ÉVÉxÉÉãÉÉ : àÉèbàÉ, àÉé ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉExÉBÉE BÉEÉÒ AàÉAºÉ{ÉÉÒ 

AxÉÉ=ÆºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè, =ºÉä BÉE¤É AxÉÉ=ÆºÉ BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉ VÉ¤É BÉExÉBÉE PÉ® VÉÉAMÉÉÒ? º]Éä®äVÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ cè* 

PROF. K.V. THOMAS: Madam, this is before the Cabinet; and the prices will be 

announced immediately after we get decision of the cabinet. 

 Regarding storage, a  scheme to create a capacity of about Rs. 181 lakh 

tones has been  announced. This is being implemented. 

rjs
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå BÉE<Ç |É¶xÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

uÉ®É JÉ®ÉÒnÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® £ÉÆbÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ BÉEåÉÊpiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä uÉ®É BÉEåÉÊpiÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå £ÉhbÉ®hÉ BÉE®xÉä ºÉä +ÉxÉÉVÉ ºÉ½iÉÉ £ÉÉÒ cè, xÉÖBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè, ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ-{ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEÉ JÉSÉÇ £ÉÉÒ 

¤ÉfÃiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÆ ºÉä £ÉäVÉxÉä àÉå £ÉÉÒ JÉSÉÇ ¤ÉfÃiÉÉ cè* +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ABÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ - OÉÉàÉÉÒhÉ MÉããÉÉ MÉÉänÉàÉ* AxÉºÉÉÒbÉÒºÉÉÒ BÉEä uÉ®É {ÉèBÉDºÉÉå àÉå 

MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä c® MÉÉÆ´É BÉEä {ÉèBÉDºÉ àÉå £ÉhbÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ 

SÉÉcå, =xÉBÉEÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ´ÉBÉEåÉÊpiÉ U& ãÉÉJÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +ÉMÉ® 1000-1000 ]xÉ BÉEä 

MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉÉ näiÉä cé, iÉÉä =ºÉàÉå {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEÉ JÉSÉÇ ¤ÉSÉäMÉÉ, A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå VÉÉä UÉÒVÉxÉ +ÉÉè® ºÉ½xÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc 

BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ´ÉcÉÆ ¤ÉäSÉxÉä àÉå £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* =ºÉàÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉàÉå VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ 

+ÉxÉÉVÉ ®JÉåMÉä, =xÉBÉEä +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ ®ºÉÉÒn {É® ¤ÉéBÉE ºÉä =xÉBÉEÉä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäxÉ nä ÉÊnªÉÉ VÉÉA* VÉÉä AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä àÉxn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, vÉÉÒàÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEåÉÊpiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä 

cÉlÉ àÉå nä nÉÒ MÉªÉÉÒ* BÉEåÉÊpiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå VÉ¤É ºÉ½äMÉÉ, iÉÉä §É−]ÉSÉÉ® cÉäMÉÉ, +ÉSUä àÉÉãÉ BÉEÉä §É−]ÉSÉÉ®ÉÒ BÉEÉãÉä ¤ÉÉVÉÉ® 

àÉå ¤ÉäSÉBÉE® ºÉ½ä cÖA àÉÉãÉ BÉEÉä ÉÊnJÉÉ näMÉÉ, SÉÚcÉ JÉÉ VÉÉAMÉÉ, JÉÉAMÉÉ nÉä ]ÉÆMÉ ´ÉÉãÉÉ SÉÚcÉ +ÉÉè® ÉÊãÉJÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE SÉÉ® ]ÉÆMÉ ´ÉÉãÉÉ SÉÚcÉ JÉÉ MÉªÉÉ* VÉÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå cé, <xÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEåÉÊpiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå 

BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè? +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä, +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE PÉ®ÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉÉãÉ {ÉènÉ 

BÉE®å, iÉÉä BÉEÉÒàÉiÉ º´ÉªÉÆ iÉªÉ BÉE®å +ÉÉè® càÉ àÉÉãÉ {ÉènÉ BÉE®å, iÉÉä BÉEÉÒàÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉªÉ BÉE®ä* xÉÉÒÉÊiÉ ªÉc cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

ÉÊBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ BÉEÉ àÉÉãÉ, nÉäxÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉªÉ BÉE®ä +ÉÉè® nÉäxÉÉå àÉå ºÉÆiÉÖãÉxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® 

®JÉä, xÉcÉÓ iÉÉä càÉ +É{ÉxÉÉ àÉÉãÉ ¤ÉäSÉå ºÉºiÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä PÉ® BÉEä ÉÊãÉA =tÉÉäMÉ BÉEÉ àÉÉãÉ iÉÉÒxÉ MÉÖxÉä £ÉÉ´É {É® JÉ®ÉÒnå* 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ càÉBÉEÉä nÉäc®ÉÒ SÉBÉDBÉEÉÒ àÉå {ÉÉÒºÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉºÉä càÉBÉEÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ 

+É{ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. K.V. THOMAS: Madam, I want to stress the point that the damages have 

come down from 2.5 per cent to 0.06 per cent.  So, there is a lot  achievements that 

we have made in controlling the damages. 

 Coming to the Gramin Bhandaran Yojana Scheme and Small Warehouses, 

under the Ministry of Agriculture, still there are a large number of schemes that 

the Government of India can implement.  Fund is available. Both the hon. 
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Agriculture Minister and myself are continuously writing to the State 

Governments to make use of those schemes so that small godowns come in the 

villages. These schemes still exist.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: This will not go on record. 

(Interruptions)∗ … 

SHRI T.K.S. ELANGOVAN : Madam, the Government has sold food grains by a 

tender process to the bulk users and traders. Selling food grains procured by the 

Government to bulk users is understandable whereas selling food grains to traders 

amounts to the Government being a middle man in between the trader and the 

producer. So, I want to know whether the Government will stop selling food 

grains to the traders because the Government procures it at a lower price and the 

trader is going to sell it at the market price only.  Even the trader will not reduce 

the prices because he has obtained the rice or he has purchased the rice at a lesser 

price. 

 Further, there are issues with regard to price rise, particularly food grains. 

Instead of selling these food grains to consumers and traders, whether the 

Government will come out with a scheme of a Universal Public Distribution 

System so that this can be distributed to the poorer sections and middle income 

group in the whole of the country? 

PROF. K.V. THOMAS: Madam, at present we are considering implementation of  

the Food Security Bill is brought to this House. That Bill is now before the 

Standing Committee and it is being examined. There is discussion with various 

organizations at stake.  

 Now, coming to the Government, that is, the FCI purchasing food grains 

from the farmers at the MSP price and bonus, the FCI has no option other than 

purchasing because the farmers are coming with food grains. It is true that the 

traders are not intervening. They are waiting for the Government to purchase and 

then give it to them at a subsidized rate. But there are two or three problems. One 
                                                 
∗ Not recorded. 
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is, as has been pointed out by some of the Members, the price of atta and wheat is 

rising up because the private traders are not releasing it to the market. And, second 

is, we are procuring more than what is needed for the PDS and welfare measures, 

which is about 62 million tonnes. We have bought 82 million tonnes. We have to 

manage it. So, looking into all these matters, we have a scheme for the bulk 

distribution to the traders and millers in which we are getting the price, the State 

taxes of the producing States and the transportation charges. This is what we are 

doing now.  

SHRI T.R. BAALU :Will you avoid facilitation to the traders? That is the 

question. 

PROF. K.V. THOMAS: I understood it. But I am telling about the overall position 

in the country. If I do not release some quantity of food grains to the millers and 

traders, then these food grains and atta will not be available. This is my first point. 

Second, I would have a huge stock. I cannot limit my purchase when the farmers 

are coming to FCI depots. Every State Government is coming to us requesting us 

that we purchase. This is the situation in the country. 
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gÉÉÒ àÉÉÊcxn® ÉËºÉc BÉEä{ÉÉÒ :  àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤É½É +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É BcÉÒ] |ÉÉäbáÉÚÉËºÉMÉ +ÉÉè® BcÉÒ] BÉEÆVªÉÖÉËàÉMÉ º]ä] cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå VÉÉä +ÉÉ]É SÉÉÎBÉDBÉEªÉÉÆ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç 

cé =xcå {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ BcÉÒ] 200 âó{ÉªÉä àÉcÆMÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ iÉlÉÉ nÚºÉ®ÉÒ VÉÉä xÉä¤ÉÉË®MÉ 

º]ä]ÂºÉ cé ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BcÉÒ] ºÉºiÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè*   àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊbºÉ{ÉèÉÊ®]ÉÒ cè, VÉÉä MÉäcÚÆ cé, ´Éc {ÉÆVÉÉ¤É àÉå {ÉDãÉÉì® ÉÊàÉãÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä àÉcÆMÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn ´Éä ãÉÉäMÉ 

®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä ãÉäiÉä cé iÉÉä =xcå ºÉºiÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊbºÉ{ÉèÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä 

c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cä cé? 

PROF. K.V. THOMAS: Primarily, when the millers and traders in the producing 

States come to the market, when food grains are reaching the market, what is 

happening is that during the procurement period, these traders and millers are not 

participating and thus FCI has to procure a large quantity. So, we have taken a 

policy decision. By that policy, in the case of States of Punjab, Haryana, Uttar 

Pradesh and the Union Territory of Chandigarh, it is the MSP price plus the 

States’ taxes. I know the State’s tax in Punjab is to the tune of 14.5 per cent. I have 

no control over that. That tax they have to pay. That is one of reasons for it. If the 

State Government of Punjab withdraws or reduces their State’s taxes, prices will 

come down.   
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(Q.143) 

SHRI S. ALAGIRI : Madam, Rajiv Awas Yojana advocates a 'whole city, all 

slums, whole slum' approach. This approach strengthens the weaker sections 

among the urban population. 

 I congratulate the UPA-II Government to have introduced this scheme for 

slum redevelopment. I want to know through you the State Governments 

participation, suggestions and comments to implement the said Yojana to achieve 

‘slum free India’. 

SHRI AJAY MAKEN: Madam, Rajiv Awas Yojana was started last year in July. 

So far we have sanctioned 12 projects and 21 projects from different State 

Governments are pending for evaluation before the Ministry. So far we have 

sanctioned Rs.446.22 crore of projects, which will translate into 8400 number of 

dwellings.   

SHRI S. ALAGIRI : I visited and inspected some housing projects of the weaker 

sections promoted by the Central and State Governments. The houses are very 

weak. I asked the PWD officer as to why these houses are so weak. The officer 

said: ‘No, Sir, these are strong. These houses will sustain 30 years’.  

 I asked the PWD engineer that your house, the PWD Minister’s house, 

MPs’ and MLAs’ houses are sustaining more than 100 years but the houses for 

economically weaker sections people sustain only for 30 years. But, from his side 

there was no reply. 

SHRI AJAY MAKEN: The hon. Member has asked a very relevant question and 

has also given a very good suggestion. I would like to inform the House and to the 

Member through you, Madam, that this is one of the points which was also taken 

up by the C&AG in his report. We are, now, very seriously considering third party 

inspection in all such projects in the future. Rajiv Awas Yojana Phase-II is still 

under preparation and this is going to be a very important aspect of Rajiv Awas 

Yojana Phase-II.  
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 Secondly, so far as the operation and maintenance is concerned, which 

again is one of the issues wherein we construct group housing for the poor, we 

have decided that in the second phase, two per cent of the entire cost for operation 

and maintenance would be borne by the Centre, and for two per cent, we will ask 

the State Governments to contribute. So, we would like to put four per cent of the 

total project cost into a consolidated fund for only looking at the operation and 

maintenance aspect.  

 Thirdly, we have formed a system, which is going to be activated very 

shortly. We are calling it an Integrated Poverty Monitoring System (IPMS). 

Through this, we are also going to monitor the quality of construction in Rajiv 

Awas Yojana.  

 

gÉÉÒ ®ÉvÉä àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè iÉÉä ºÉÉÒvÉä 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ ®cÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE®ä ´Éc BÉEàÉ cè* 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ VÉèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉ ãÉFªÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA cè* àÉxÉ®äMÉÉ àÉå iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè, ªÉc ¤ÉäciÉ® cÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE =xcå £ÉÉÒ nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE®BÉEä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® 

JÉSÉÇ cÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |Énä¶É cè* <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ £ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =kÉ® àÉå ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉàÉå ¤É½ä ¶Éc®Éå BÉEÉä iÉÉä ÉÊãÉªÉÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ UÉä]ä ¶Éc® cÉäxÉä ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* VÉèºÉä MÉÉWÉÉÒ{ÉÖ®, ¤ÉÉÊãÉªÉÉ, SÉÆnÉèãÉÉÒ +ÉÉè® 

VÉÉèxÉ{ÉÖ® AäºÉä ÉÊVÉãÉä cé VÉcÉÆ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½ä 

ÉÊVÉãÉä cé* =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® UÉä]ä ¶Éc® cé VÉcÉÆ VªÉÉnÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, VÉcÉÆ VªÉÉnÉ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤É½ä ¶Éc®Éå +ÉÉè® UÉä]ä ¶Éc®Éå BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®BÉEä BÉE¤É ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä?  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ®ÉVÉÉÒ´É 

+ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉEäºÉ-2 BÉEä BÉExºÉä{SÉÖãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ àÉå {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä c® ¶Éc® BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE® ®cä cé* {ÉEäºÉ-1 

àÉå .3 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÉxÉÉÒ iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä ¶Éc® cÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊãÉA MÉA lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉEäºÉ-2 BÉEä ÉÊãÉA 

<ºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE® ®cä cé* {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ºÉÉ®ä ¶Éc® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ={ÉªÉÖBÉDiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE <ºÉBÉEä iÉciÉ {ÉèºÉä ÉÊãÉA VÉÉ 



04.12.2012                                                        23 

ºÉBÉEiÉä cé* {ÉEäºÉ-2 àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ¶Éc® cé, =xcå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä, <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

càÉxÉä {ÉÚ®ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä nÉä ÉÊcººÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ]É cè iÉÉÉÊBÉE ¶Éc® àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ VÉÉä +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¶Éc® àÉå cè, =ºÉBÉEä |É{ÉÉä¶ÉxÉ BÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä {ÉÚ®ä ¶Éc®Éå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA* +ÉÉvÉÉ {ÉèºÉÉ ®ÉVÉÉÒ´É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä {ÉEäºÉ-2 àÉå, VÉÉä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ 

ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä ¶Éc® cé BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉvÉÉ {ÉèºÉÉ =ºÉºÉä BÉEàÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä ¶Éc®Éå BÉEä 

ÉÊãÉA ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ* ®ÉVªÉ <ºÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE® ºÉBÉEåMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ¶Éc® BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA* càÉxÉä |ÉÉäVÉäBÉD] ´ÉÉ<WÉ {ÉèºÉÉ AãÉÉäBÉEä] VÉäAxÉAxÉªÉÚ+ÉÉ®AàÉ {ÉEäºÉ-1 àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, +É¤É càÉ =ºÉàÉå lÉÉä½É 

¤ÉnãÉÉ´É BÉE® ®cä cé* càÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä {ÉèºÉÉ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ nä ®cä cé* ®ÉVªÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ näxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå 

=xcå ÉÊºÉ]ÉÒWÉ º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE {ãÉÉxÉ +ÉÉ{ÉE ABÉD¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä nÉä £ÉÉMÉ cÉåMÉä* ABÉE £ÉÉMÉ, VÉÉä AÉÎMVÉÉÏº]MÉ 

ºãÉàºÉ cé =xcå BÉEèºÉä ÉÊ®cäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® {ÉDªÉÚSÉ® àÉå ºãÉàºÉ xÉ {ÉènÉ cÉä ºÉBÉEå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® 

{ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE c® ¶Éc® ºãÉàÉ <®äÉÊbBÉEä¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ +ÉÉè® ºãÉàÉ ÉÊ®cäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ 

¤ÉxÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEä iÉciÉ c® |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ÉÊ|ÉªÉÉÉÊ®]É<VÉ BÉE®BÉEä càÉºÉä àÉÉÆMÉä* <ºÉ ´ÉBÉDiÉ càÉÉ®ÉÒ 

BÉEèãÉBÉÖEãÉä¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 18.78 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ +É¤ÉÇxÉ cÉ=ÉÊºÉºÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉ]æVÉ cè*  ABÉE BÉE®Éä½ 87 ãÉÉJÉ 

cÉ=ºÉäVÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¶ÉÉ]æVÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉ ¶ÉÉ]æVÉ 

BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÉÉÊcA* ªÉc ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä 

ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] {ÉÉÉÌ]ÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå +ÉÉA +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É =ºÉä JÉ®ÉÒn ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =ºÉä 

µÉEäÉÊb] ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉbÉÒVÉ <xcå ¤ÉxÉÉªÉå, ªÉä iÉÉÒxÉÉå SÉÉÒVÉå =ºÉä ºÉÉlÉ àÉå 

BÉE®xÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉEäVÉ-2 àÉå càÉ ABÉE BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ ®JÉ ®cä cé ÉÊBÉE 35 {É®ºÉèx] 

bÂ´ÉèÉËãÉMÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ ªÉÉ 15 {É®ºÉèx] A{ÉEA+ÉÉ® nÉäxÉÉå àÉå ºÉä VÉÉä VªÉÉnÉ cÉäMÉÉ, VÉÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ OÉÖ{É cÉ=ÉËºÉMÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, 

´Éc <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉEãÉÉÒ ´ÉÉÒBÉE® ºÉèBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® AãÉ+ÉÉ<ÇVÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤Éãb® BÉEÉä ÉÊ®VÉ´ÉÇ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® =ºÉä àÉÉBÉEæ] 

ºÉä JÉ®ÃÉÒnxÉä àÉå +ÉÉºÉÉxÉÉÒ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA µÉEäÉÊb] ÉÊ®ºBÉE MÉÉ®Æ]ÉÒ {ÉEÆb ºBÉEÉÒàÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 

ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä càÉxÉä ]Åº] BÉEä +ÉÆn® bÉãÉä cé, VÉÉä ÉÊBÉE BÉEÉäãÉä]®ãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* 

{ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉ ãÉÉäxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä ¤ÉMÉè® BÉEÉäãÉä]®ãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc 

àÉBÉEÉxÉ JÉ®ÉÒn ºÉBÉEäMÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®JÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉ~ cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉÉBÉEæ] àÉå ¤ÉéBÉDºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É´ÉäãÉä¤ÉãÉ cÉäMÉÉ, iÉÉÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É =ºÉä JÉ®ÉÒn ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®JÉä cé, VÉÉä càÉ JÉÖn º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉèx]ÂºÉ BÉEÉä nåMÉ* <ºÉàÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ ¶ÉäªÉ® cÉäMÉÉ +ÉÉè® <iÉxÉÉ cÉÒ {ÉèºÉÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉèx]ÂºÉ BÉEÉä ãÉMÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉ~ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

+ÉÉè® nä ®cä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ¶Éc® JÉÖn +É{ÉxÉä <Çb¤ãªÉÚAºÉ +ÉÉè® AãÉ+ÉÉ<ÇVÉÉÒ cÉ=ÉËºÉMÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEå* <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉä 

rjs
d by j1 
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ÉÊàÉãÉÉBÉE® |ÉÉ<´Éä] +ÉÉè® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® àÉå +ÉÉºÉÉxÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉÉäxÉ, µÉEäÉÊb] MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, ªÉä ºÉ¤É 

ÉÊàÉãÉÉBÉE® ABÉE º]Åä]äVÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ¶ÉÉ]æVÉ BÉEÉä nÚ® BÉE® ºÉBÉEå* 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® : àÉèbàÉ, ºãÉàÉ àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

|ÉÉ®à£É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, <ºÉàÉå àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä £ÉÉä{ÉÉãÉ, =VVÉèxÉ, M´ÉÉÉÊãÉªÉ®, <ÆnÉè® +ÉÉè® ºÉÉMÉ® ¶Éc®Éå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 2011 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ABÉE ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä VÉÉä 26 ¶Éc® 

cé, BÉDªÉÉ =xÉ 26 ¶Éc®Éå BÉEÉä +ÉMÉãÉä SÉ®hÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® =xÉàÉå ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, UiÉ®{ÉÖ®, 

ºÉiÉxÉÉ +ÉÉè® xÉÉèMÉÉÆ´É BÉEÉä BÉEÉèxÉ ºÉä SÉ®hÉ àÉå +ÉÉ{É |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé? 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ : àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®É +ÉMÉãÉÉ {ÉEäVÉ cè, =ºÉàÉå nä¶É BÉEä ºÉÉ®ä ¶Éc® 

BÉD´ÉÉÉÊãÉ{ÉEÉ<Ç BÉE® {ÉÉªÉåMÉä* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É£ÉÉÒ VÉÉä 12 |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ +É|ÉÚ´É ÉÊBÉEªÉä cé, =xÉ 12 |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ àÉå ºÉä 4 

|ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä cé, VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉÉäãÉä cé, ´Éä 12 àÉå ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉãÉ®äbÉÒ +É|ÉÚ´É BÉE® 

ÉÊnªÉä cé* 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÃÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ºãÉàÉ àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ºÉÆBÉEã{É +ÉÉè® ºÉÉäSÉ cè, JÉÉºÉBÉE® =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉÉàÉãÉä 

àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ºÉÚ¤ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½É <ãÉÉBÉEÉ £ÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ 

BÉEä 72 ÉÊVÉãÉÉå àÉå àÉcVÉ 18 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 54 ÉÊVÉãÉÉå àÉå JÉÉºÉBÉE® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ, VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½É 

<ãÉÉBÉEÉ cè, =ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 22 ÉÊVÉãÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉä cé* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É àÉÉÆMÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn |ÉºiÉÉ´É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEä iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉä ®ÉàÉ{ÉÖ®, BÉExxÉÉèVÉ 

+ÉÉè® <]É´ÉÉ +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå ´ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉÉxÉä VÉÉiÉä cé* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =xcå SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ £ÉÉÒ =xcå 

SÉÉÉÊcA, +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå £ÉÉÒ ´Éä cÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉªÉåMÉä* BÉDªÉÉ +ÉÉVÉàÉMÉfÃ, àÉ>ó, ¤ÉÉÊãÉªÉÉ, ¤ÉxÉÉ®ºÉ +ÉÉÉÊn ÉÊVÉãÉÉå 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä VÉÉä UÉä]ä ÉÊVÉãÉä cé, 

=xcå àÉÉÆMÉåMÉä +ÉÉè® àÉä®É +ÉMÉãÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè... 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUåMÉä? 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ 

cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ* 
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉ¤É ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, +ÉÉ{É +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ºãÉàÉ 

àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ BÉEÉÆ¶ÉÉÒ®ÉàÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉå nÉä BÉEàÉ®ä, ãÉè]ÉÊ®xÉ +ÉÉè® 

¤ÉÉlÉ°ôàÉ BÉEä ºÉÉlÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉÒAºÉ{ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉä lÉä* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä 

ºãÉàÉ àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉìbãÉ BÉEÉÆ¶ÉÉÒ®ÉàÉ ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cè? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, +É¤É ¤ÉcÖiÉ cÉä MÉªÉÉ, ´Éc ¤Éè~ MÉªÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. All this will not go on record. 

(Interruptions)∗ … 

  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ VÉÉä }ÉEäºÉ-2 càÉ ãÉÉäMÉ ãÉä ®cä cé =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¶Éc® 

=ºÉBÉEä +ÉÆn® xÉcÉÓ UÚ]äMÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä ¶Éc® <ºÉàÉå 

+ÉÉì]ÉäàÉèÉÊ]BÉEãÉÉÒ +ÉÉAÆMÉä* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å SÉÉcå iÉÉä ´Éä {ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä ¶Éc® BÉEÉ ºãÉàÉ <®èÉÊbBÉEä¶ÉxÉ, ºãÉàÉ 

®ÉÒcèÉÎ¤ãÉ]ä¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® càÉå £ÉäVÉå* ´Éä =ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ càÉºÉä ãÉä ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉè® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉÖZÉä ªÉc xÉcÉÓ {ÉiÉÉ ÉÊBÉE 

=kÉ® |Énä¶É àÉå =ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ xÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ BÉEä +ÉÆn® 

=kÉ® |Énä¶É àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 1 ãÉÉJÉ 15 cWÉÉ® 616 àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉèºÉä ÉÊnA cé* 

BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEãÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉìº] 3 cWÉÉ® 678 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä àÉÆVÉÚ® BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEä +ÉÆn® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä 

{ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ BÉEä +ÉÆn® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions)∗ … 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ :   =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® 1 ãÉÉJÉ 15 cVÉÉ® 616 àÉBÉEÉxÉ àÉå ºÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉìº] càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É|ÉÚ´É BÉEÉÒ cè, =ºÉàÉå ºÉä àÉÉjÉ 41 cVÉÉ® 900 àÉBÉEÉxÉ cÉÒ 

¤ÉxÉÉ {ÉÉA cé* 

                                                 
∗ Not recorded.  


td. By j1 



04.12.2012                                                        26 

bÉì. ºÉÆVÉÉÒ´É MÉhÉä¶É xÉÉ<ÇBÉE : àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å àÉå àÉä®ä FÉäjÉ ºÉä ~ÉhÉä ¶Éc® BÉEÉ 

|ÉºiÉÉ´É +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉàÉå VÉÉä ZÉÖMMÉÉÒ ´ÉÉãÉÉ ®cäMÉÉ, =ºÉBÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉè® VªÉÉnÉ 

ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉMÉc ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ? <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ BÉE]-+ÉÉì{ÉE bä] BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ? BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ AºÉ+ÉÉ®AºÉ 

ºBÉEÉÒàÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ´ÉÉÉÎãàÉBÉEÉÒ-+ÉÆ¤ÉäbBÉE® +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå +ÉãÉMÉ VÉMÉc cè, 

+ÉãÉMÉ BÉE]-+ÉÉì{ÉE bä] cè* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <xÉ nÉä SÉÉÒVÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <Çb¤ãªÉÚAºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä BÉEÉ{Éæ] AÉÊ®ªÉÉ 

ÉÊ|ÉºµÉEÉ<¤É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc 21 ºBÉD´ÉäªÉ® àÉÉÒ]® ºÉä ãÉäBÉE® 27 ºBÉD´ÉäªÉ® àÉÉÒ]® iÉBÉE BÉEÉ cè* <ºÉBÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA nÉä ´É−ÉÇ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉxÉÂ 2014 iÉBÉE BÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® |É¶xÉ 

{ÉÚUxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊxÉ&ºÉÆnäc ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* VÉÉä àÉä®ÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE UÉä]ä xÉMÉ®Éå 

BÉEÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ <xcÉåxÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä 

ÉÊãÉA <xÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* UÉä]ä xÉMÉ®, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ, VÉcÉÆ ºÉä àÉé |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÄ, ´ÉcÉÆ 

VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè, AäºÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ VÉèºÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ UÉä]ä ¶cÉ®Éå àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå xÉMÉ®Éå BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉ´Éæ BÉE®ÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEÉä<Ç +ÉÉBÉEãÉxÉ cÉä ÉÊBÉE AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉäPÉ® +ÉÉè® +ÉÉ´ÉÉºÉcÉÒxÉ ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ 

näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè? àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉ ¤ÉäPÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉÉå àÉå +ÉÉ´ÉÉºÉ 

={ÉãÉ¤ÉvÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ªÉÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ cè? 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE |ÉÉä. +ÉÉÊàÉiÉÉ£É BÉÖEÆbÖ BÉEä 

xÉäiÉßi´É àÉå ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉ=ÉËºÉMÉ ¶ÉÉì]æWÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 18.78 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cÉ=ºÉäWÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉì]æWÉ +ÉÉÆBÉEÉÒ MÉ<Ç, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä {´ÉÉ<Æ] 53 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÉÉÊxÉ 5 

ãÉÉJÉ 30 cWÉÉ® cÉäàÉãÉäºÉ cé*  <ºÉBÉEä +ÉÆn® {´ÉÉ<Æ] 99 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÉxÉÉÒ 9 ãÉÉJÉ 90 cVÉÉ® BÉEä BÉE®ÉÒ¤É AäºÉä cé, 

VÉÉäÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉESSÉä PÉ®Éå, ºãÉàÉ ãÉÉ<BÉE BÉEÆbÉÒ¶ÉÆºÉ BÉEä +ÉÆn® ®ciÉä cé* <ºÉBÉEä +ÉÆn® VªÉÉnÉiÉ® ´Éä cé, VÉÉäÉÊBÉE 

BÉEÆVÉä¶ÉxÉ àÉå  ®ciÉä cé, 14.99 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ AäºÉä cÉ=ºÉäVÉ cé, VÉÉäÉÊBÉE BÉEÆVÉä¶ÉxÉ àÉå ®ciÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ 

cè +ÉÉè® =xcå UÉä]ä <ãÉÉBÉEÉå àÉå ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ 80 ´É−ÉÇ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉÖ®ÉxÉä cé, ÉÊVÉxcå +ÉÉì¤ºÉäãÉåºÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ 

cè, =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉ=ÉËºÉMÉ ¶ÉÉì]æVÉ cè, VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä àÉBÉEÉxÉ cé, =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cè* ªÉä {ÉÉÆSÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒVÉ BÉEä +ÉÆn® 


td. By l1 
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+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä cé* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä cÉ=ÉËºÉMÉ ¶ÉÉì]æVÉ BÉEÉä ]èBÉEãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè, =ºÉàÉå 

xÉ BÉEä´ÉãÉ ºãÉàºÉ BÉEÉä ´ÉcÉÓ {É® ®ÉÒcèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉÎãBÉE cÉäàÉãÉäºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¶Éäã]® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä AxÉªÉÚAãÉAàÉ ºBÉEÉÒàÉ, VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ +É¤ÉÇxÉ ãÉÉ<´ÉÉÊãÉcÖb ÉÊàÉ¶ÉxÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÆn® càÉ BÉE® ®cä cé* ¤Éä¶ÉBÉE 

ªÉc <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ +É¤ÉÇxÉ 

ãÉÉ<´ÉÉÊãÉcÖb ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆn® càÉ cÉäàÉãÉäºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¶Éäã]® cÉäàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ ®JÉ ®cä cé*  

gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉ ÉÊàÉgÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ {É® |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ lÉÉ* <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä cÉlÉ =~ÉªÉÉ 

lÉÉ*   

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒÉÊVÉA, càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®É näiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒÉÊVÉA, càÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®ÉªÉåMÉä*   
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 (Q. 144) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn +ÉºÉ®ÉâóãÉ cCÉE : BÉDªÉÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE  BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉcÉ®, 

ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ VÉèºÉä ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉÉå àÉå BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ ÉÊ´É¶Éä−É ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ AäºÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, =xcå |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA* ´Éä càÉÉ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ 

cé +ÉÉè® càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®−~ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ cé*  

BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ªÉcÉÆ 

ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ 

cé* àÉMÉ® ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä +É{ÉxÉä nä¶É àÉå JÉÉºÉ iÉÉè® {É® ´ÉÉÒ] AÆb ®É<ºÉ BÉEÉ VÉÉä =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® ´Éäº]xÉÇ ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEä >ó{É® càÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé* ´ÉcÉÆ +ÉÉä´É® ABÉDºÉ{ãÉÉ<]ä¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ, 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ãÉä´ÉãÉ xÉÉÒSÉä VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® º´ÉÉ<ãÉ ºÉäBÉD]® {É® ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA {ÉÆVÉÉ¤É, 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉìx{ÉEÉÒbåºÉ àÉå ãÉäBÉE® càÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É µÉEÉìÉË{ÉMÉ {Éè]xÉÇ nå, 

àÉMÉ® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä ®É<ºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉäxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉÊvÉBÉE vªÉÉxÉ 

näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 càÉÉ®ä nä¶É àÉå <Çº]xÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ®, <Çº]xÉÇ ªÉÚ{ÉÉÒ, ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, ZÉÉ®JÉÆb, =½ÉÒºÉÉ +ÉÉè® 

+ÉºÉàÉ ®ÉVªÉÉå àÉå |ÉÉÊiÉ cèBÉD]äªÉ® |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉ lÉÉ, àÉMÉ® ´ÉcÉÄ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cè +ÉÉè® {ÉÉä]èÉÎx¶ÉªÉãÉ ¤ÉcÖiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

{ÉÆVÉÉ¤É ªÉÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉ vÉÉxÉ BÉEÉ FÉäjÉ BÉEàÉ BÉE®xÉÉ cÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉä BÉEÆ{ÉxÉºÉä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <Çº]xÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä 

<xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ ={ÉVÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ºÉèBÉEèxb OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ <xÉ <Çº]xÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ 

xÉÉàÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ 2009-10 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå {ÉEÉ<xÉèxºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É xÉä +ÉxÉÉ=ÆºÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® {ÉcãÉä ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA 

400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉºÉä <xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉSUÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ ºÉÉÒb, {ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉ® 

BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ {É® ºÉ{ãÉÉ<Ç, xÉÉ¤ÉÉbÇ BÉEÉÒ àÉnn ºÉä ´ÉcÉÄ VªÉÉnÉ µÉEèÉÊb] ãÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉÉºÉ iÉÉè® {É® BÉEÉäÉÊ¶É¶É, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ~ÉÒBÉE cÉä <ºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <xÉ ºÉ¤É 

BÉEÉàÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ®ÉÉÊ¶É ´ÉcÉÄ JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç* <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå 400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

VÉÉä +ÉàÉÉ=Æ] <Çº]xÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA lÉÉ, ´Éc 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÖZÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä àÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cÉlÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ, <ºÉºÉä <xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå |ÉÉÊiÉ cèBÉD]äªÉ® |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® ]Éä]ãÉ |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ 

¤ÉfÃÉÒ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É àÉå +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉä ®ÉVªÉ +ÉÉMÉä +ÉÉ ®cä cé*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : nÚºÉ®É ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ {ÉÚÉÊUªÉä*  

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn +ÉºÉ®ÉâóãÉ cCÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É ºÉä àÉé ºÉÆiÉÖ−] cÚÄ*   
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DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR :Thank you Hon’ble Madam,  Through you, I 

would like to draw the kind attention of the hon. Minister.  In his reply, he himself 

said that the production of food grains has been adversely affected in the Eastern 

States and he himself mentioned the name of West Bengal also.  We know that the 

farmers are able to produce less amounts of food grains.  The hon. Minister 

mentioned about water. But high rise in the prices of fertilizers including imported 

urea, is adversely affecting food grains production. So, I would like to know from 

the hon. Minister through you, Madam, whether the Government is thinking of 

increasing subsidy on fertilizers to the poor farmers so that the food grains 

production is not adversely affected in the country.  

SHRI SHARAD PAWAR : Last year, the total food grains produced by the Indian 

farming community was highest in the last sixty years. We have produced 257 

million tonnes and this year also, for kharif, whatever rice has been procured, that 

is more than last year. So, about production, there is no problem. This is true that 

the price of fertilizer is a serious issue.  There are five major fertilizer producing 

countries in the world and they have finalized the prices at such level that every 

country has to buy from them. There is no choice. We have provided subsidy but 

there is no use to provide subsidy and that is why, the farmers have been affected.  

Our effort is that the farmers should use minimum chemical fertilizer and they 

should go in for bio-mass and other areas.   

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä {ÉÚ´ÉÉÔ £ÉÉ®iÉ àÉå OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ 

MÉ<Ç cè, =ºÉàÉå àÉé näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉEÆb AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä cÖ+ÉÉ cè, +É£ÉÉÒ  |ÉÉ®Æ£É BÉEä iÉÉÒxÉ 

´É−ÉÉç àÉå {ÉEÆb AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* <xÉ {ÉEÆbÂVÉ BÉEÉ |ÉÉì{É® ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<WÉä¶ÉxÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé]ÂºÉ BÉEä uÉ®É cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ, =ºÉBÉEÉÒ àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè? nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc 

ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ®É<ºÉ BÉEÉÒ |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè?  
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SHRI SHARAD PAWAR:  I have written to all the Chief Ministers from all the 

States that they should take personal interest. I have written to all Members of 

Parliament from these areas that they should take personal interest and they should 

see as to what exactly happened in their constituencies. The Food Corporation of 

India has been requested to set up additional procurement centres. As I said, the 

Department of Fertilizers and NABARD have also been assigned with some 

specific jobs. We have one Central Rice Research Institute which is located in 

Cuttack. We have deputed this Institute to coordinate the entire work. In every 

district, we have appointed one scientist from all our Research Institutes and State 

Government offices. Both the scientist and the Extension Officer of the State 

Government are looking after the individual States. About the productivity, I have 

got the figures and I can tell you that. For instance, Chhattisgarh, in 2009-10, the 

yield was 1,120 kilograms. 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, you can send the rest of the details to the 

hon. Member. The Question Hour is over. 
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12.01 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

MADAM SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF COMMERCE AND INDUSTRY AND MINISTER OF 

TEXTILES (SHRI ANAND SHARMA): I beg to lay on the Table:- 

 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Carpet Technology, Bhadohi, for the year 2011-2012, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Carpet Technology, Bhadohi, for the 

year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7592 /15/12)

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Export 

Promotion Council for Handicrafts, New Delhi, for the year 2011-2012, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Export Promotion Council for Handicrafts, New Delhi, 

for the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7593 /15/12)

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Handicrafts and Handlooms Exports Corporation of India Limited, New 

Delhi, for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Handicrafts and Handlooms Exports Corporation of 

India Limited, New Delhi, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7594 /15/12)
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… (Interruptions) 

 

THE MINISTER OF COAL (SHRI SHRIPRAKASH JAISWAL): I beg to lay on the Table 

a copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-section (1) of 

Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 (1) Review by the Government of the working of the Neyveli Lignite 

Corporation Limited, Chennai, for the year 2011-2012.  

(2) Annual Report of the Neyveli Lignite Corporation Limited, Chennai, for the 

year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7595 /15/12)

… (Interruptions) 

 

THE MINISTER OF STEEL (SHRI BENI PRASAD VERMA): I beg to lay on the 

Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 (1) (i) Review by the Government of the working of the MOIL Limited, 

Nagpur, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the MOIL Limited, Nagpur, for the year 2011-2012, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7596 /15/12)

 (2) (i) Review by the Government of the working of the Bisra Stone Lime 

Company Limited, Kolkata, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Bisra Stone Lime Company Limited, Kolkata, for 

the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7597 /15/12)
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(3) (i) Review by the Government of the working of the Eastern Investments 

Limited, Kolkata, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Eastern Investments Limited, Kolkata, for the year 

2011-2012, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7598 /15/12)

(4) (i) Review by the Government of the working of the KIOCL Limited, 

Bangalore, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the KIOCL Limited, Bangalore, for the year 2011-

2012, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7599 /15/12)

(5) (i) Review by the Government of the working of the MSTC Limited, 

Kolkata, alongwith its subsidiary for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the MSTC Limited, Kolkata, alongwith its subsidiary 

for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7600 /15/12)

(6) (i) Review by the Government of the working of the Steel Authority of India 

Limited, New Delhi, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Steel Authority of India Limited, New Delhi, for 

the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7601 /15/12)

(7) (i) Review by the Government of the working of the Hindustan Steelworks 

Construction Limited, Kolkata, for the year 2011-2012.  
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 (ii) Annual Report of the Hindustan Steelworks Construction Limited, 

Kolkata, for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7602 /15/12)

(8) (i) Review by the Government of the working of the NMDC Limited, 

Hyderabad, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the NMDC Limited, Hyderabad, for the year 2011-

2012, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No.  LT 7603/15/12)

(9) (i) Review by the Government of the working of the Rashtriya Ispat Nigam 

Limited, Visakhapatnam, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Rashtriya Ispat Nigam Limited, Visakhapatnam, 

for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7604 /15/12)

(10) (i) Review by the Government of the working of the MECON Limited, 

Ranchi, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the MECON Limited, Ranchi, for the year 2011-2012, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7605 /15/12)

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF CULTURE (SHRIMATI CHANDRESH KUMARI): I beg 

to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indira 

Gandhi Rashtriya Manav Sangrahalaya, Bhopal, for the year 2010-2011, 

alongwith Audited Accounts.  



04.12.2012                                                        35 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indira Gandhi Rashtriya Manav Sangrahalaya, Bhopal, 

for the year 2010-2011. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No.  LT 7606 /15/12)

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, 

FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION (PROF. K.V. THOMAS): I beg to lay on 

the Table :- 

(1) A copy of the Warehousing Development and Regulatory Authority 

(Maintenance of Records and Accounts of warehousing business) 

Regulations, 2012 (Hindi and English versions) published in Notification 

No. G.S.R. 709(E) in Gazette of India dated 21st September, 2012 under 

Section 52 of the Warehousing (Development and Regulation) Act, 2007.  

(Placed in Library, See No.  LT 7607 /15/12) 

(2) A copy of the Legal Metrology (General) Amendment Rules, 2012 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R. 668(E) in 

Gazette of India dated 4th September, 2012 under sub-section (4) of Section 

52 of the Legal Metrology Act, 2009.  

(Placed in Library, See No.  LT 7608/15/12) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE     

(SHRI JITENDRA SINGH): I beg to lay on the Table :- 

 

   

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 
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 (i) Review by the Government of the working of the Bharat Dynamics 

Limited, Hyderabad, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Bharat Dynamics Limited, Hyderabad, for the year 

2011-2012, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No.  LT 7609 /15/12)

(2) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Institute for 

Defence Studies and Analyses, New Delhi, for the year 2011-2012, alongwith 

Audited Accounts.  

(Placed in Library, See No. LT 7610 /15/12)

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF INFORMATION AND 

BROADCASTING (SHRI MANISH TEWARI): I beg to lay on the Table:- 

 (1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Mass Communication, New Delhi, for the year 2011-2012, 

alongwith Audited Accounts.  

(2) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Indian Institute of Mass Communication, New Delhi, for 

the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No LT 7611. /15/12)

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

MULLAPPALLY RAMACHANDRAN): I beg to lay on the Table a copy of the 

New Delhi Municipal Council (Quorum in the Meetings of the Council) Rules, 

2012 (Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R. 658(E) in 

Gazette of India dated 30th August, 2012 under sub-section(2) of Section 386  of 

the New Delhi Municipal Council Act, 1994.  

(Placed in Library, See No. LT 7612 /15/12) 

… (Interruptions) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI D. PURANDESWARI): I beg to lay on the Table:- 

 (1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Tobacco 

Board, Guntur, for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts.  

(2) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Tobacco Board, Guntur, for the year 2011-2012. 

 

(Placed in Library, See No. LT 7613 /15/12)

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SOCIAL JUSTICE AND 

EMPOWERMENT (SHRI D. NAPOLEON): I beg to lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute for Empowerment of Persons with Multiple Disabilities, 

Chennai, for the year 2010-2011, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute for Empowerment of Persons with 

Multiple Disabilities, Chennai, for the year 2010-2011. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 7614 /15/12)

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (DR. S. JAGATHRAKSHAKAN): I beg to lay on the Table:- 

 (1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Central 

Manufacturing Technology Institute, Bangalore, for the year 2011-2012, 

alongwith audited Accounts.  

(2) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Central Manufacturing Technology Institute, Bangalore, for 
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the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7615/15/12)

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT 

AND HIGHWAYS (SHRI SARVEY SATYANARAYANA): On behalf of my 

colleague Shri Tusharbhai Chaudhary, I beg to lay on the Table a copy each of the 

following Notifications (Hindi and English versions) under sub-section (4) of 

Section 212 of the Motor Vehicles Act, 1988:-  

(1) The Central Motor Vehicles (Amendment) Rules, 2012 published in 

Notification No. G.S.R. 103(E) in Gazette of India dated 23rd 

February, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7616 /15/12) 

(2) The Central Motor Vehicles (First Amendment) Rules, 2012 

published in Notification No. G.S.R. 515(E) in Gazette of India 

dated 29th June, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7617/15/12) 

(3) The Central Motor Vehicles (2nd Amendment) Rules, 2012 published 

in Notification No. G.S.R. 586(E) in Gazette of India dated 25th July, 

2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7618 /15/12) 

(4) The Central Motor Vehicles (3rd Amendment) Rules, 2012 published 

in Notification No. G.S.R. 625(E) in Gazette of India dated 8th 

August, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7619/15/12) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF LABOUR AND 

EMPLOYMENT (SHRI KODIKKUNNIL SURESH): I beg to lay on the Table a 

copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under sub-

section (2) of Section 7 of the Employees’ Provident Fund and Miscellaneous 

Provisions Act, 1952:- 
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(1) The Employees’ Provident Funds (Fourth Amendment) Scheme, 2012 

published in Notification No. G.S.R. 744(E) in Gazette of India dated 

5th October, 2012.  

(2) The Employees’ Pension (Amendment) Scheme, 2012 published in 

Notification No. G.S.R. 745(E) in Gazette of India dated 5th October, 

2012.  

(Placed in Library, See No. LT 7620/15/12) 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions)∗ … 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FOOD PROCESSING 

INDUSTRIES (SHRI TARIQ ANWAR): I beg to lay on the Table:- 

 (1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section(3) of Section 3 of the Agricultural Produce Grading and Marking 

Act, 1937:-  

(i) The Saffron Grading and Marking Rules, 2012 published in Notification 

No. G.S.R. 771(E) in Gazette of India dated 18th October, 2012. 

(ii) The Spices Grading and Marking Rules, 2012 published in Notification No. 

G.S.R. 711(E) in Gazette of India dated 24th September, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7621 /15/12) 

(2) A copy of Notification No. S.O. 2013(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 31st August, 2012, making certain 

amendments in Notification No. S.O. 258(E) dated 10th February, 2012 under 

Section 3 of the Essential Commodities Act, 1955.  

(Placed in Library, See No. LT 7622 /15/12) 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Small 

                                                 
∗ Not recorded.  
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Farmers’ Agribusiness Consortium, New Delhi, for the year 2011-2012, 

alongwith Audited Accounts.  

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Small Farmers’ Agribusiness Consortium, New Delhi, 

for the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7623 /15/12)

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All India 

Federation of Co-operative Spinning Mills Limited, Mumbai, for the year 

2011-2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the All India Federation of Co-operative Spinning Mills 

Limited, Mumbai, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7624 /15/12)

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Federation of State Cooperative Banks Limited, Navi Mumbai, for the 

year 2011-2012. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Federation of State Cooperative Banks Limited, Navi Mumbai, 

for the year 2011-2012, together with Audit Report thereon. 

 

 (iii) A copy of the Review  (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Federation of State Cooperative Banks 

Limited, Navi Mumbai, for the year 2011-2012.  

(Placed in Library, See No. LT 7625 /15/12)

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Cooperative Agriculture and Rural Development Banks’ Federation 

Limited, Navi Mumbai, for the year 2011-2012. 
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 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Cooperative Agriculture and Rural Development Banks’ 

Federation Limited, Navi Mumbai, for the year 2011-2012, together with 

Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review  (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Cooperative Agriculture and Rural 

Development Banks’ Federation Limited, Navi Mumbai, for the year 

2011-2012.  

(Placed in Library, See No. LT 7626/15/12)

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Ch. 

Charan Singh National Institute of Agricultural Marketing, Jaipur, for the 

year 2011-2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Ch. Charan Singh National Institute of Agricultural 

Marketing, Jaipur, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7627 /15/12)

 

(8) A copy of the Statement (Hindi and English versions) explaining 

reasons for not laying the Annual Report and Audited Accounts of the 

Jammu and Kashmir Horticultural Produce Marketing and Processing 

Corporation Limited for the years 1994-1995 to 2011-2012 within the 

stipulated period of nine months after the close of the respective 

accounting years. 

(Placed in Library, See No. LT 7628 /15/12) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SOCIAL JUSTICE AND 

EMPOWERMENT (SHRI P. BALRAM NAIK): I beg to lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Reports (Hindi and English versions) of the Babu 

S Ramaswamy
fd. by o
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Jagjivan Ram National Foundation, New Delhi, for the years 2007-2008 & 

2008-2009, 2009-2010 and 2010-2011, alongwith Audited Accounts.  

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Babu Jagjivan Ram National Foundation, New Delhi, 

for the years 2007-2008 & 2008-2009, 2009-2010 and 2010-2011. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 7629 /15/12)

_______  
 

12.05 hrs 

COMMITTEE ON PETITIONS 
22nd and 23rd Reports 

 

SHRI ANANT GANGARAM GEETE (RAIGAD): I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Committee on Petitions: - 

(1) Twenty-second Report on the Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the Twelfth Report (15th Lok Sabha) on the 

representation signed by Shri Gurudas Das Gupta, MP, Lok Sabha 

regarding : Delay in construction of a bridge over the river Rupnarayan on 

NH-6 in West Bengal. 

 (2) Twenty-third Report on the representation received from Shri S.C. Rastogi 

and others regarding : Opening up of a CGHS Dispensary in Rajendra 

Nagar, Sahibabad, U.P. 

 

… (Interruptions) 
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12.05 ¼ hrs 

 
 

COMMITTEE ON SUBORDINATE LEGISLATION 
28th Report 

 
SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): I beg to present the Twenty-eighth 

Report (English and Hindi versions) of the Committee on Subordinate Legislation. 

 

… (Interruptions) 

12.05 ½ hrs 

 

 
STANDING COMMITTEE ON COMMERCE 

103rd to 106th Reports  
 

SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR): I beg to to lay on the Table 

the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Commerce:- 

(1) 103rd Report on Action Taken by Government on 98th Report of the 

Committee on Export of Foodgrains-Premium Non-Basmati Rice and 

Wheat. 

(2) 104th Report on Action Taken by Government on 99th Report of the 

Committee on “Export Promotion of Agricultural and Processed Food 

Products. 

(3) 105th Report on Action Taken by Government on 100th Report of the 

Committee on Demands for Grants (2012-13) pertaining to Department of 

Commerce. 

(4) 106th Report on Action Taken by Government on 101st Report of the 

Committee on Demands for Grants (2012-13) pertaining to Department of 

Industrial Policy and Promotion. 
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… (Interruptions) 

12.05 ¾ hrs 

 
STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, TOURISM AND CULTURE 

181st to 187th Reports 
 

SHRI DINESH TRIVEDI (BARRACKPUR): I beg to to lay on the Table the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Transport, Tourism and Culture:- 

(1) One Hundred Eighty-first Report on “Action Taken by the Government on 

the recommendations/observations of the Committee contained in its One 

Hundred Sixty-eighth Report on Directorate General of Civil Aviation 

(DGCA)-Issues and Challenges”. 

(2) One Hundred Eighty-second Report on “Action Taken by the Government 

on the recommendations/observations of the Committee contained in its 

One Hundred Sixty-ninth Report on Helicopter Operations in India”. 

(3) One Hundred Eighty-third Report on “Action Taken by the Government on 

the recommendations/observations of the Committee contained in its One 

Hundred Seventy-seventh Report on the Demands for Grants of Ministry of 

Shipping 2012-13)". 

(4) One Hundred Eighty-fourth Report on “Action Taken by the Government 

on the recommendations/observations of the Committee contained in its 

One Hundred Seventy-sixth Report on the Demands for Grants of Ministry 

of Tourism (2012-13)". 

(5) One Hundred Eighty-fifth Report on “Action Taken by the Government on 

the recommendations/observations of the Committee contained in its One 

Hundred Seventy-fourth Report on the Demands for Grants of Ministry of 

Civil Aviation (2012-13)”. 

(6) One Hundred Eighty-sixth Report on “Action Taken by the Government on 

the recommendations/observations of the Committee contained in its One 
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Hundred Seventy-fifth Report on the Demands for Grants of Ministry of 

Culture (2012-13). 

(7) One Hundred Eighty-seventh Report on “Action Taken by the Government 

on the recommendations/observations of the Committee contained in its 

One Hundred Seventy-eighth Report on the Demands for Grants of 

Ministry of Road Transport & Highways (2012-13)”. 

 

… (Interruptions) 

12.06 hrs 
 

STATEMENT BY MINISTER 
 
Status of implementation of the recommendations contained in the 26th 
Report of the Standing Committee on Coal and Steel on Demands for Grants 
(2012-13), pertaining to the Ministry of Steel. ∗ 
 
THE MINISTER OF STEEL (SHRI BENI PRASAD VERMA): Madam, I beg to 

lay the statement on status of implementation of the recommendations contained 

in the Twenty-Sixth Report of the Standing Committee on Coal and Steel 

(Fifteenth Lok Sabha) in pursuance of the direction 73-A of the Hon'ble Speaker, 

Lok Sabha vide Lok Sabha Bulletin -- Part II dated the 1st September, 2004. 

The aforesaid Twenty-Sixth Report was presented to the Lok Sabha and 

Laid in Rajya Sabha on the 8th May, 2012. The Report relates to the examination 

of Demands for Grants of the Ministry of Steel for the year 2011-2012. 

The Committee in the said report has made a total of Twenty-Two 

recommendations on aims, objectives and achievements of the Ministry indicating 

the points where action is called for on the part of the Government. 

The Action Taken Statement on the recommendations/observations 

contained in the Report of the Committee had been sent to the Standing 

Committee on Coal and Steel on 26th September, 2012. 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library. See No LT 7630/15/12 
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The present status of implementation of various recommendations made by 

the Committee is indicated in the Annexure of the Statement, which is hereby laid 

on the table of the Lok Sabha. I would not like to take the valuable time of the 

House in reading out ail the contents given in the Annexure. I would request that 

this may be considered as read in the House. 
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12.06 ½ hrs 

MOTION RE: FORTY-SECOND REPORT OF  
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 
THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI KAMAL NATH):  Madam, I beg to move: 

“That this House do agree with the Forty-second Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 30th 
November, 2012.” 

 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Forty-second Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 30th 
November, 2012.” 

 

The motion was adopted. 
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12.07 hrs 

CRIMINAL LAW (AMENDMENT) BILL,2012∗ 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI SUSHILKUMAR SHINDE): 

Madam, I beg to move for leave to introduce a Bill further to amend the Indian 

Penal Code, the Code of Criminal Procedure, 1973 and the Indian Evidence Act, 

1872. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Penal Code, the Code of Criminal Procedure, 1973 and the 
Indian Evidence Act, 1872.” 

 

The motion was adopted. 

… (Interruptions) 

SHRI SUSHILKUMAR SHINDE: I introduce the Bill. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 12:30 pm. 

12.08 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes past Twelve of the Clock. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part II, Section 2, dated 04.12.2012 
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12.30 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty Minutes past Twelve of the Clock. 
 

(Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair) 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Please sit down. The House shall now take up ‘Zero Hour’ 

matters.  

Shri S. Alagiri  -- Not present. 

Shri Rudramadhab Ray. 

SHRI RUDRAMADHAB RAY (KANDHAMAL): The Paradeep Port Trust and 

Public Sector Undertakings like National Aluminium Company Ltd.(NALCO), 

Mahanadi Coalfields Ltd., Bharat Petroleum Corporation Ltd., Indian Oil Ltd., 

have declined to invest their surplus funds with the Odisha State Cooperative Bank 

and its affiliated District Central Cooperative Bank because of the restrictive 

directive issued by the Government of India to keep the funds only in the 

nationalized banks. In this connection, it may be mentioned here that Odisha State 

Cooperative Bank is a scheduled Bank under the Reserve Bank of India Act, 1934 

and enjoys a similar status at par with the nationalized banks. Besides, the bank 

has been one of the most successful organizations in the cooperative sector and 

making profits since its inception in 1948. Keeping in view the track record of the 

bank in various financial parameters and its contribution to dispense 70 per cent 

of the total crop loans in advance to the States, the prohibitory orders for the PSUs 

not to invest the surplus funds in the bank should be lifted. 

Besides, the oil sector PSUs are not accepting the negotiable instruments 

like cheques and drafts issued by the customers for which the dealers of the 

petroleum companies have been withdrawing their relationship with the 

cooperative banks. When the Government is attaching utmost importance to the 

rural sector of the economy and have announced doubling the flow of agricultural 
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credit within three years, the differential treatment mooted by the Government 

Departments and the PSUs should be dispensed with by issue of orders by the 

concerned Government Departments.  

SHRI M. VENUGOPALA REDDY (NARASARAOPET): I would like to bring to 

the notice of the august House, the ridiculous attitude of the National Insurance 

Company, denying payment of compensation to 1500 chilli growers in Guntur 

district.  

The farmers have stored the chilly in two cold storages in Guntur, Andhra 

Pradesh, to the tune of about 85,000 bags. Unfortunately, the above cold storages 

had caught fire wherein the entire stock was burnt. The stocks were insured for 

Rs. 60 crore approximately with the National Insurance Company and the Oriental 

Insurance Company. The Oriental insurance Company has fully paid the 

compensation, whereas the National Insurance Company has paid only Rs. 4 

crore.  

I therefore request the hon. Union Ministers for Agriculture and for 

Finance, through the Chair, to kindly intervene in the matter and redress the 

grievance of the innocent and illiterate farmers by directing the National Insurance 

Company to pay the compensation which is overdue, and also to exert pressure on 

the State Government to see that the payments are made urgently. 

gÉÉÒ ºÉVVÉxÉ ´ÉàÉÉÇ (nä´ÉÉºÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉÊ£É¶É{iÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É´É¶É cé* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå iÉÉä 

+ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé* VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå nÉè®ä {É® VÉÉiÉä cé iÉÉä ºÉéBÉE½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ 

àÉÉÊcãÉÉAÆ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ cé* ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉàÉÉVÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉÆBÉEÉÒhÉÇ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ ºÉä =£É® 

xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ cè* ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ ¶É¤n cÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ´ÉänxÉÉ BÉEÉ {ÉªÉÉÇªÉ {ÉÉÊ®ãÉÉÊFÉiÉ cÉäiÉÉ cè* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä VÉÖZÉ ®cÉÒ <xÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉÉå uÉ®É nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

VÉ¤É-iÉ¤É ºÉ½BÉEÉå {É® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®BÉEä BÉEäxp BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå 500 âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® 

1000 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå ªÉc ®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

MKG
hri sajjan singh verma cd. 
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=©É BÉEÉ ¤ÉÆvÉxÉ xÉ cÉä* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® =©É BÉEÉ ¤ÉÆvÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉlÉ cÉÒ <iÉxÉÉÒ cÉÒ ®ÉÉÊ¶É 

ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉàÉ {ÉÖxÉ®ÉÒÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, ªÉc àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè*  

MR. CHAIRMAN: The names of the following Members may be associated with 

the matter raised by Shri Sajjan Singh Verma: 

1. Shri Virendra Kumar 
2. Dr. Vinay Kumar Pandey 
3. Shrimati Jyoti Dhurve 
4. Shri Arjun Ram Meghwal 
5. Shri Ravindra Kumar Pandey 
6. Shri Mahndrasinh P. Chauhan 
7. Shri Shivkumar Udasi 
8. Shri Devji M. Patel 
9. Shrimati Botcha Jhansi Lakshmi 
10. Shri P.L. Punia 

 

SHRI M.I. SHANAVAS (WAYANAD): Respected Chairman, I would like to 

draw the attention of this hon. House to a very serious issue that is looming large 

not only in my constituency Wayanad but spread all over India.  The issue relates 

to the man-animal conflict.   

 People are moving towards forests because of the explosion in the density 

of population and the wild animals like tiger, elephant, monkey, deer and wild 

goat are stepping into the domestic areas and attacking the paddy field, plantation 

and even human beings.  About three weeks back, an incident took place in my 

constituency.  Two tigers were let loose.  One tiger attacked cows and sheep.  It 

was caught, caged and then shifted to the forest.  About three weeks back another 

tiger came out of the forest and began killing domestic animals.  Cows and sheep 

were killed.  A special task force was constituted to hunt it down.   Tranquilizers 

were fired but it did not make any effect to the tiger.  It began to attack the people.  

At last it was killed.  The question is whose life is more important.  Is the life of a 

tiger, elephant or wild animal important or life of a human being is more 

important?  Something has to be done.  A permanent solution has to be found out 
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by the Central Government.  The State Government cannot do all these things.  

Deep trenches should be made.  Big wall and fencing should be made.  The 

situation has reached to such an extent that the conflict between man and animal is 

becoming larger and larger and people are becoming inimical to them.  People 

want that such animals should be shot dead.  But we have to preserve the animal 

life and forest life.  So, the Central Government should take all the precautions and 

evolve a permanent solution so that these animals should not come to the domestic 

areas.   

MR. CHAIRMAN: Shri M.B. Rajesh and Shri P.K. Biju are allowed to associate 

with the matter raised by Shri M.I. Shanavas. 
∗SHRI P. LINGAM (TENKASI): Hon’ble Chairman Sir,  I would like to draw the 

attention of the House towards certain issues in Southern Railway. Sir, Southern 

Railway yields more revenue to the Indian Railways. In particular, Madurai 

Division yields a considerable amount of revenue to the Southern Railway. 

Rajapalayam railway station comes under the jurisdiction of Madurai Division. 

Rajapalayam is in my constituency. The Indian Railways have announced that 

Rajapalayam railway station will be upgraded to a model  railway station.  Sir, 

many amenities have to be provided in a model railway station.   Particularly, 

there has to be a facility of rest room. Platform facilities have to be upgraded. If 

such facilities are provided, then it is acceptable to call it a model railway station. 

But, on the contrary, no such amenities are available in Rajapalayam railway 

station.  More than two thousand two hundred and fifty passengers make use of 

the station everyday.  But, there is no proper platform facility. The platforms are 

not adequately long.  Many coaches have to be boarded from outside the platform. 

The passengers have to bring ladders from their homes to board the train. There is 

no proper roof. There is no electric light. Nowadays, there is huge power crisis in 

Tamil Nadu. Therefore, passengers have to board the train in darkness. They have 

                                                 
∗ English translation of the Speech originally delivered in Tamil.  
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to depend upon the lights that are present in the trains. Moreover, only one 

platform is utilized by the passengers.  

 Another platform is also available which has neither a roof nor other 

amenities needed for a railway platform.  It is not fit to be used.  Moreover, proper 

basic amenities are absent at the platform. Sir, therefore, I request through this 

House that the Indian Railways which has announced the Rajapalayam railway 

station as a model station, have to take effective steps to provide basic amenities at 

the station and to upgrade the infrastructure of the station.  



04.12.2012                                                        54 

 

SHRI S. ALAGIRI (CUDDALORE): Sir, in Tamil Nadu, Cuddalore is the district 

headquarters but in Cuddalore Junction, there is no stoppage of the prestigious 

trains like Thiruchendhur Train.  Its number is 16735 and 16736.  This is a port 

junction.  There are three small ports there.  It has 159 acres of land and 95 

railway quarters along with big parking areas.  But there is no stoppage of the 

Thiruchendhur Train.  So many major companies like SIPCOT industries, 

Chemplast, Sanmer, Shasun Chemicals, Tanfac, Nagarjuna Oil Corporation, Loyal 

Super Fabrics, Good Earth Shipping Company, ILFS, BGR Thermal Power 

Station etc. are located there. But there is no stoppage for so many trains.   

 So, we want Thiruchendhur Train to stop at Cuddalore Junction and at 

Panruti.  This is our major request. 

 In Southern Railway, there is no GM.  The Southern Railway is running 

without a GM.  We are not able to contact any higher officials.  If we talk to the 

Divisional Manager, he requests us to talk to the General Manager but there is no 

General Manager.  The General Manager is in Bengaluru and he is in charge of 

Southern Railway.  So, the Ministry of Railways should take care of Southern 

Railway.  If MPs approach officials for any clarification, they are not able to reply.   

 Therefore, I would request the hon. Chair to instruct the Railway Minister 

to consider the Southern Railway as a part of their Railways.  So, they should 

immediately appoint one General Manager.  This is my request. 

MR. CHAIRMAN: Shri P.L. Punia is allowed to associate himself with the matter 

raised by Shri S. Alagiri. 

Shri Majumder, you can continue later. I will give you chance after some 

time.  

 SHRI LAXMAN TUDU (MAYURBHANJ): Mr. Chairman, Sir, I thank you for 

giving me this opportunity to speak in this august House.   

 Sir, I would like to express the views of the people of my constituency 

regarding the demand of making available a minimum of 1500 acres of suitable 
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land by the Ministry of Steel for setting up green-field steel plant project by SAIL 

in my parliamentary constituency, Mayurbhanj, Odisha. I would like to say in this 

regard that it will not be a barrier as it is the largest district in Odisha and every 

family is ready to donate a piece of their land for the sake of the nation.  

 Sir, I would also like to mention that the hon. Minister of Steel himself had 

agreed and rightly stated in his reply to my Unstarred Question No. 2773 that there 

is a huge deposit of about 25,803 million tonnes of high grade iron ore in 

Bamanghati Taluka of my parliamentary constituency, Mayurbhanj. I must not 

forget to add that for transportation of raw materials, the NH 18 and NH 49 and 

another NH, namely, Ranchi –Vijaywada are passing through the heart of my 

district.  Moreover, railway tracks connecting places, namely, Rupsa-Bangriposi, 

Tata – Badampahad and new connection Buramara-Chakulia to Tata-Kharagpur 

are anxiously waiting for SAIL to facilitate connection with Dhamara, Paradeep 

and Haldia Port.   

 Sir, considering the availability of all suitable requirements for setting up of 

a steel plant, I would like to request the hon. Minister of Steel, through you, to 

plan and set up a green-field steel plant in my district. I am also confident and 

would like to assure the Government that my State Government will provide all 

possible help for the same.  

 Sir, I would like to say that this project will not only be a milestone but will 

also help improve the socio-economic status of tribals and backward people and 

generate employment for poor unemployed youths of my district.   

  

MR. CHAIRMAN: The following hon. Members are allowed to associate 

themselves with the submission made by Shri Laxman Tudu.   

1. Shri B. Mahtab       

2. Dr. Prasanna Kumar Patasani    

3. Shri Tathagata Satpathy    
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉÉÊvÉ−~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE 

+ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* ÉÊ´ÉMÉiÉ ÉÊnxÉÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ iÉäãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä |ÉÉÊiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ {É® 6 ÉÊºÉãÉähbºÉÇ näxÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ cè, SÉÉcä 

´Éc VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®, xÉÉìlÉÇ <Çº] =kÉ®ÉJÉÆb ªÉÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É cÉä, U& àÉcÉÒxÉä |ÉEÉÒÉËVÉMÉ {´ÉÉ<Æ] {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

BÉÖEBÉEÉÓMÉ +ÉÉè® ÉÊcÉË]MÉ BÉEä ÉÊãÉA =ºÉ MÉèºÉ BÉEä ÉÊºÉãÉähb® BÉEä ÉÊºÉ´ÉÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® SÉÉÒVÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉcÉÓ ®cxÉÉ {É½iÉÉ 

cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ {É® àÉÉjÉ U& ÉÊºÉãÉähbºÉÇ ÉÊàÉãÉxÉÉ +ÉÉè® xÉÉìxÉ-ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ {É® ÉÊºÉãÉähb® BÉEä nÉàÉ 950 

°ô{ÉªÉÉ cè, nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå 950 °ô{ÉªÉä àÉå ªÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É =ºÉä JÉ®ÉÒnxÉä VÉÉ<A iÉÉä 

+ÉÉ{É 1100 °ô{ÉªÉä ªÉÉ 1200 °ô{ÉªÉä nÉÒÉÊVÉA iÉ£ÉÉÒ ´Éä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE nåMÉä xÉcÉÓ iÉÉä ´Éä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉÉÊJÉ® ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè?… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: You should be happy that he has raised this issue. Let him 

finish and then you can support.   

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : +ÉÉÊvÉ−~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, <xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä <ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE BÉEä´ÉÉ<ÇºÉÉÒ {ÉEÉìàÉÇ VÉàÉÉ BÉE®xÉÉ cè =ºÉBÉEÉä c® àÉÉc ¤ÉfÃÉ ®cä cé* BÉEä´ÉÉ<ÇºÉÉÒ {ÉEÉìàÉÇ àÉå ªÉc cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉ 

{ÉiÉÉ, BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉcÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè?  

 +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ cÉä ªÉÉ ãÉJÉxÉ>ó cÉä, UÉä]ä ¶Éc®Éå àÉå £ÉÉÒ ABÉE PÉ® àÉå SÉÉ®-SÉÉ® ÉÊBÉE®ÉAnÉ® ®ciÉä cé +ÉÉè® 

xÉÉÒÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ABÉE PÉ® BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* SÉÉ® ÉÊBÉE®ÉAnÉ® VÉÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®iÉä cé ABÉE PÉ® àÉå 

®ciÉä cé, +ÉMÉ® ABÉE cÉÒ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ®cäMÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ BÉExÉäBÉD¶ÉÆºÉ BÉE] VÉÉAÆMÉä iÉÉä =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä MÉèºÉ BÉEä 

ÉÊºÉãÉähbºÉÇ BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉåMÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉEèºÉãÉä BÉEä, ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEA cÖA +ÉÉÉÊJÉ® iÉäãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå 

xÉä BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç iÉÉä =xcå BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ÉÊBÉE BÉExªÉÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉä BÉE¶àÉÉÒ® iÉBÉE BÉEä |ÉiªÉäBÉE 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä, SÉÉcä àÉä]ÅÉä{ÉÉäÉÊãÉ]xÉ ÉÊºÉ]ÉÒ cÉä, UÉä]ä ¶Éc® cÉå ªÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉ cÉå, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ ¤ÉfÃxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ |ÉiªÉäBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå ABÉE ÉÊºÉãÉähb® JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉiªÉäBÉE 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA  BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 12 ÉÊºÉãÉähbºÉÇ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉc nä¶É BÉEÉ nnÇ cè* càÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå VÉÉiÉä cé* ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnA VÉÉAÆ* <ºÉ {É® 

BÉEè{É xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É +ÉÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä uÉ®É ªÉc ¤ÉÉiÉ =~iÉÉÒ cè iÉÉä BÉEciÉä ÉÊBÉE ºÉÉc¤É, +É¤É 

càÉå ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè*, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉ <xÉ iÉäãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ¤ÉxÉÉA* VÉ¤É ºÉä <ºÉ xÉ<Ç xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ cÖ<Ç cè, +ÉÉVÉ ´Éc U& BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉÉä 
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näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® VÉÉä =ºÉºÉä xÉÉìxÉ-ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ãÉäxÉÉ SÉÉcä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* =xcå ¤ãÉèBÉE 

àÉå ÉÊºÉãÉähbºÉÇ ãÉäxÉä {É½ ®cä cé* ªÉc 950 °ô{ÉªÉä àÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉÉÊvÉ−~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® iÉäãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ÉÊ{ÉE® ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ãÉå* +ÉÉ{É <ºÉBÉEä 

nÉàÉ ¤ÉfÃÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* |ÉiªÉäBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE-ABÉE 

ÉÊºÉãÉähb® ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉE ABÉE àÉBÉEÉxÉ àÉå BÉE<Ç ÉÊBÉE®ÉAnÉ® ®c ®cä cÉå iÉÉä =xÉàÉå ºÉä ABÉE cÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉä ÉÊºÉãÉähb® ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉä ÉÊºÉãÉähb® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊ´ÉSUänxÉ cÉä ®cä cé*  ¤É½ä 

{ÉèàÉÉxÉä {É® £ÉÉ<ªÉÉå àÉå ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÉä MÉªÉÉ* ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É nÉä £ÉÉ<Ç cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ABÉE BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ lÉÉ, nÉä 

BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEèºÉä cÉä MÉA* ABÉE £ÉÉ<Ç BÉEÉ BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEéÉÊºÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ãÉÉäMÉ càÉå Aä|ÉÉäSÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉ 

+ÉãÉMÉ cé, càÉÉ®É £ÉÉ<Ç +ÉãÉMÉ cè* càÉÉ®É BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEéÉÊºÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç BÉEä 

{ÉÉºÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä MÉèºÉ BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ ÉÊbºÉBÉExÉèBÉD] ÉÊBÉEA VÉÉAÆMÉä iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå 

BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ* càÉ +É¤É £ÉÉÒ 300 ºÉä 400 âó{ÉªÉä iÉBÉE ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nä ®cä cé* VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®´ÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉä iÉäãÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉãÉåb® ={ÉãÉ¤vÉ cÉä +ÉÉè® xÉÉxÉ-

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊºÉãÉåb® £ÉÉÒ iÉäãÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ n® {É® ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊºÉãÉåb® BÉEÉÒ BÉEè{É 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç BÉEÉ ÉẾ É−ÉªÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉ {É® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® cÉä ºÉBÉEä iÉÉä àÉé +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÉä>óÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Hon. Members,  Shri Arjun Ram Meghwal, Shri P.K. Biju, 

Shri M.B. Rajesh, Dr. Anup Kumar Saha, Shrimati Susmita Bauri, Shri Pulin 

Bihari Baske, Dr. Tarun Mandal, Shrimati Putul Kumari, Shri Virendra Kumar, 

Shri Ashok Argal, Shri Shivarama Gouda, Shri Ramesh Vishwanath Katti, Shri 

Udasi Shivkumar Chanabasappa, Shri Rajendra Agrawal, Shri Devji M. Patel, Shri 

Mahendrasinh Chauhan, Shrimati Jyoti Dhurve, Shri Ravindra Kumar Pandey, 

Shri P.L. Punia, Dr. Vinay Kumar Pandey “Vinnu”, Shri Kirti Azad, Dr. Mirza 

Mehboob Beg, (Dr.) Shrimati Botcha Jhansi Lakshmi, Shri Madan Lal Sharma, 

Shri Bapi Raju Kanumuru and Shri Ganesh Singh are allowed to associate with the 

matter raised by Shri Jagdambika Pal. 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå, ÉÊ®]ÉªÉbÇ MÉ´ÉxÉÇàÉé] ºÉ´Éæ]ÂºÉ  BÉEéºÉ®, cÉ]Ç, ÉÊBÉEbxÉÉÒ +ÉÉÉÊn ºÉä àÉßiªÉÖ 

cÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ +ÉÉè® º{Éè¶ÉÉÊãÉº]ÂºÉ xÉcÉÓ lÉä* VÉ¤É +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç lÉÉÒ iÉ¤É ABÉE ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® BÉEä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE] ÉÊàÉãÉxÉÉ 

lss
cd by t1



04.12.2012                                                        58 

¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉ<ÇAAºÉ, +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAºÉ +ÉÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊ®]ÉªÉ®àÉé] BÉEä ¤ÉÉn 

º{Éè¶ÉÉÊãÉº] ]ÅÉÒ]àÉé] BÉEä ÉÊãÉA {ÉEèºÉÉÒÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ 

ÉÊ®]ÉªÉ® cÉä VÉÉiÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉÒ iÉ®c ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] <à{ãÉÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä àÉ<Ç, 2010 

BÉEÉä <ºÉÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä iÉciÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE MÉÉä´ÉÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] uÉ®É 1989 àÉå VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ iÉ®c +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå VÉÉä ÉÊ®]ÉªÉbÇ MÉ´ÉxÉÇàÉé] ºÉ´Éç]ÂºÉ cé +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÉãÉÉxÉÉ BÉEàÉÉ<Ç 3 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ cè, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º{Éè¶ÉÉÊãÉº]ÂºÉ ]ÅÉÒ]àÉé] ÉÊàÉãÉä* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ 

àÉèÉÊbBÉDãÉäàÉ ºBÉEÉÒàÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c +ÉÆbàÉÉxÉ uÉÒ{É ºÉàÉÚc BÉEä 3 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ºÉÉãÉÉxÉÉ BÉEÉÒ <xÉBÉEàÉ BÉEä xÉÉÒSÉä 

uÉÒ{É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä iÉlÉÉ ÉÊ®]ÉªÉbÇ MÉ´ÉxÉÇàÉé] ºÉ´Éç]ÂºÉ BÉEÉä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ºÉÉãÉÉxÉÉ <ãÉÉVÉ BÉEÉ ¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE] àÉäxÉãÉéb 

SÉäxxÉ<Ç +ÉÉè® BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ àÉå <ãÉÉVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ªÉc ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® {ÉEÉ<ãÉ SÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ* ´É−ÉÇ 2010 

àÉå àÉéxÉä ºÉÆºÉn àÉå <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä ®äWÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc BÉEÉ ºÉÉãÉÉxÉÉ 

¤ÉVÉ] 3200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉÉãÉ àÉå ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ {É® 80 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉSÉÇ ¤Éè~iÉÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEä́ ÉãÉ 15-20 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉÒ JÉSÉÇ cÉåMÉä* àÉéxÉä ´É−ÉÇ 2010 àÉå àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ, 2011 àÉå 

]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ÉÊ¤Éb JÉÉäãÉÉÒ MÉ<Ç, BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ÉÊ¤Éb JÉÉäãÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® U: àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉn {ÉE®´É®ÉÒ, 2012 +ÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ 

iÉBÉE <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ {ÉEÉ<ãÉ àÉÚ´ÉàÉé] àÉå cè* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè, àÉÖZÉä AäºÉÉ ºÉÖxÉxÉä àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE |É¶ÉÉºÉxÉ 

+ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå ãÉÉ£ÉÉlÉÉÔ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊb´ÉÉ<ºÉ AÆb °ôãÉ BÉE® ®cÉ cè * uÉÒ{É 

ºÉàÉÚc BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® |ÉÉÒ 42, ºÉè]ãÉ® +ÉÉè® xÉÉxÉ-ºÉè]ãÉ® BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£ÉÉlÉÉÔ BÉEÉä UÉä½xÉä VÉÉ ®cÉ 

cè*   

 càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÉãÉÉxÉÉ BÉEàÉÉ<Ç 3 

ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ºÉä xÉÉÒSÉä cè, ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ cè, =xÉ uÉÒ{É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå iÉlÉÉ ÉÊ®]ÉªÉbÇ 

MÉ´ÉxÉÇàÉé] ºÉ´Éç]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉBÉE® iÉÖ®ÆiÉ <à{ãÉÉÒàÉé] BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVªÉ c® ºÉÉãÉ âó{ÉªÉÉ ºÉ®éb® BÉE® 

®cä cé* àÉé BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® àÉå ABÉDºÉ|ÉèºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉÒ iÉ®c <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä 

VÉãnÉÒ <à{ãÉÉÒàÉé] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 16 ÉÊnxÉÉå ºÉä ¤ÉÉÆBÉÖE® ÉÊVÉãÉä BÉEä ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ gÉÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÚãÉÉãÉ àÉ®ÉÆbÉÒ, VÉÉä £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, vÉ®xÉä 

{É® ¤Éè~ä cé* ABÉE {ÉèxÉ-AäàÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ cè VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®BÉEä iÉÆMÉ 

BÉE® ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 16 ÉÊnxÉÉå ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* {ÉèxÉ-AäàÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ 
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ÉÊàÉxÉ®ãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ V´ÉÉ<Æ] ´ÉéSÉ® BÉEä iÉciÉ ºÉÉÆ~-MÉÉÆ~ BÉE®BÉEä ®ÉäVÉ SÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEä BÉEÉäªÉãÉä 

BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 <ºÉÉÒ iÉ®c c® VÉMÉc MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉÆMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ZÉÉ®JÉÆb àÉå ºÉÉäãÉc ÉÊnxÉÉå ºÉä 

®äãÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ 

cÉä ®cÉÒ cè* ´É−ÉÇ 2007 àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶ÉÉxÉÖºÉÉ® {ÉèxÉ-AäàÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

{ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉÆPÉ−ÉÇ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ lÉÉÒ, ´ÉcÉÆ ºÉä 

ABÉE àÉäàÉÉä®åbàÉ +ÉÆb®º]éÉËbMÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEà{ÉxÉÉÒ uÉ®É AOÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä <ãÉèBÉD]ÅÉÒÉÊºÉ]ÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, ºBÉÚEãÉ 

´ÉMÉè®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE®åMÉä* BÉEÉäªÉãÉÉ iÉÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ABÉE <ÇÆ] £ÉÉÒ 

=ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ uÉ®É xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ, ªÉÉxÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ªÉc <ºÉÉÊãÉA cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤É 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cBÉE ÉÊnãÉÉxÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç <SUÉ xÉcÉÓ cè*  àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ):   +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN :  Let him complete.  Do not interrupt. Nothing will go on 

record except the statement of Shri Ajay Kumar. 

(Interruptions) ∗… 

MR. CHAIRMAN:  Hon. Member, please do not react.  Nothing will go on record 

except Dr. Ajay Kumar’s statement. 

(Interruptions)* … 

MR. CHAIRMAN:  Hon. Member, please sit down.  Do not disturb him.   You 

will get your chance to speak.  Nothing will go on record. 

(Interruptions)* … 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® :  ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ, +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä =~É ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ABÉE VÉÉÆSÉ ]ÉÒàÉ 

¤Éè~ÉªÉÉÒ VÉÉªÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ªÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä n¤ÉÉ ®cä cé* càÉÉ®É +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc £ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉèx]ÅäBÉD] BÉEéÉÊºÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded.  
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MR. CHAIRMAN:  Shri P.L. Punia is allowed to associate with the matter raised 

by Shri Ajay Kumar. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä :   ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
∗SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Respected 

Chairman Sir, all of us who are present in this august House are aware that wads 

of fake currency notes are being circulated in the Indian economy without any 

restriction.  These currencies are smuggled into India from the neighbouring 

countries of Bangladesh, Pakistan, Nepal.  The biggest problem is that the fake 

notes are channelized into the banking system of the country.  The ATM machines 

too dispense those notes.  The common people cannot distinguish between fake 

and genuine notes.  The fake ones are not easily identifiable.  Thus when withdraw 

money from ATM and take the thousand rupee or five hundred rupee notes to the 

market to purchase goods, we are caught unawares.  At that time when fake notes 

are detected, we become helpless.  The police arrest us or harass us.  This has 

become a menace.  Innocent people face great difficulties due to this.  Therefore I 

think that the bank employees or the agencies handling the ATM machines are 

actually involved in this malpractice.  This must be looked into.  When currency 

notes are released from the Reserve Bank those should be properly checked.  The 

agencies manning the ATMs should be kept under surveillance so that they are not 

able to mix fake notes with the genuine ones.  If this goes on, people will lose faith 

in our economy which in turn will collapse.  There will be complications in future 

if fake currencies continue to be in circulation.  I request that Government of 

India, particularly the Ministry of Finance to be alert and take appropriate steps to 

curb this unholy practice.  With these words, I thank you for allowing me to raise 

this matter of urgent public importance in this House and conclude my speech. 

                                                 
∗ English translation of the Speech originally delivered in Bengali.  
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MR. CHAIRMAN:  Shri Janardhana Swamy, Shri P.K. Biju, Shri Udasi 

Shivkumar Chanabasappa and Shri Devji M. Patel are allowed to associate 

themselves with the issue raised by Shri Prasanta Kumar Majumdar.  

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ* nä¶É àÉå MÉèºÉ BÉEä BÉÖEÆ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉÉä PÉÉä]ÉãÉä cÉä ®cä cé, =xÉ PÉÉä]ÉãÉÉå {É® |ÉBÉEÉ¶É 

bÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ABÉE ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ´ÉÉÒBÉEãÉÉÒ xÉä |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE |Énä¶É BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <ºÉàÉå <x´ÉÉã´ÉàÉé] cè* ´Éä +ÉBÉDºÉ® nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä cé --àÉÉÒ JÉÉiÉÉä xÉ lÉÉÒ, +ÉxÉÉÒ JÉÉ´ÉÉ xÉÚÆ näiÉÉä xÉ lÉÉÒ* 

<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE àÉé JÉÉiÉÉ xÉcÉÓ cÚÆ +ÉÉè® JÉÉxÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ näiÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

13.00 hrs 

MR. CHAIRMAN : Only Shri Sanjay Nirupam’s statement will go on record.  

Nothing else will go on record. 

(Interruptions)∗ … 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉÒAºÉ{ÉÉÒºÉÉÒ, MÉÖVÉ®ÉiÉ º]ä] {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäVÉÉÒ ¤ÉäÉÊºÉxÉ àÉå 20,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ABÉE |ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉxÉÉªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉ®É¤ÉbÉäºÉ, VÉÉä ABÉE ]èBÉDºÉ 

cè´ÉäxºÉ cè VÉÉä {ÉEVÉÉÔ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉMÉc cè, =ºÉ VÉMÉc {É® ®ÉÊVÉº]bÇ ABÉE 

{ÉEVÉÉÔ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ º]äBÉE ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ V´ÉÉ<Æ] ´ÉåSÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ º]äBÉE näxÉä BÉEä 

¤ÉÉn =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ÉÊcººÉÉ <ºÉàÉå bÉÉÊãÉA, =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ bÉãÉÉ* MÉÖVÉ®ÉiÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä º´ÉªÉÆ 20,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ VÉÉä nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ cÉäiÉÉ cè - 2000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, +É{ÉxÉÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä bÉãÉä* ´Éc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ´ÉxÉ-àÉèxb BÉEÆ{ÉxÉÉÒ, ÉËºÉMÉãÉ-àÉèxb BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ÉÊ®¶iÉÉ BÉDªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, <ºÉBÉEÉÒ 

ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ªÉc càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ 

BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É SÉäc®É nÚvÉ BÉEÉ vÉÖãÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc nÚvÉ BÉEÉ vÉÖãÉÉ xÉcÉÓ, MÉèºÉ BÉEä BÉÖEAÆ àÉå {ÉÚ®É SÉäc®É 

BÉEÉãÉÉ cÖ+ÉÉ {É½É cè* ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä AäºÉä BÉEÉãÉä SÉäc®ä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉE® ®cÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

MR. CHAIRMAN: Dr. Vinay Kumar Pandey is allowed to associate with the issue 

raised by Shri Sanjay Nirupam.  

… (Interruptions) 
                                                 
∗ Not recorded.  

Administrator
hri Nirupam cd. 
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MR. CHAIRMAN: The House stands adjourned to meet again at 2 p.m. 

13.02  hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock. 
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14.00 hrs 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Fourteen of the Clock 
 

(Madam Speaker in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377∗ 

 

MADAM SPEAKER:  Hon. Members, the Matters Under Rule 377 shall be laid 

on the Table of the House. The Members who have been permitted to raise 

Matters Under Rule 377 today and are desirous of laying them may personally 

hand over slips at the Table of the House within twenty minutes. Only those 

matters shall be treated as laid for which slips have been received at the Table 

within the stipulated time. The rest will be treated as lapsed. 

 
 (i) Need to provide additional stoppages for Express trains 

running between Ratnagiri and Madgaon sections of the 
Konkan railway in Maharashtra 

 

SHRI NILESH NARAYAN RANE (RATNAGIRI-SINDHUDURG): I would like 

to draw the attention of the Hon’ble Minister of Railways towards the plight of the 

people of Maharashtra Konkan, especially the people of Ratnagiri Sindhudurg due 

to lack of stoppages in the high density rail traffic routes between Ratnagiri and 

Madgaon section of the Konkan Railways. All the trains in the Konkan Railway 

plying to/from Kerala, Karnataka and Goa pass through Ratnagiri Sindhudurg, but 

no adequate stoppages are there in this section to cater to the needs of burgeoning 

rail commuters. 

 A weekly train namely, Porbander-Kochivelli Express, which was 

announced by Western railways to commence its services shortly does not have 

halt in Ratnagiri and Madgaon section. Besides, two proposed new trains in this 
                                                 
∗ Treated as laid on the Table 
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year Raiwlay Budget, namely Dadar – Tirunelvely Express and Happa-Madgaon 

Express son Konkan Railway route surprisingly have no halts between the 

Ratnagiri and Madgaon section of the Maharashtra Konkan region. This has 

caused a huge disappointment to the people of Ratnagiri-Sindhudurg, for whom 

Konkan Railway is literally their lifeline. 

 I urge the Konkan Railway corporation to take this matter seriously and 

give stoppages to all Express trains running on Ratnagir-Madgaon line in the 

interest of the people of Konkan. 
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 (ii)Need to accord administrative approval to start Central 
 Nursing School sanctioned for Thrissur district at Koratty Leprosy 

 Hospital near Chalakuddy in Thrissur district, Kerala 
 
 

SHRI K. P. DHANAPALAN (CHALAKUDY): The Government of India has 

allotted one Central Nursing School to Thrissur district in Kerala. The proposal for 

starting a Central Nursing School at Government Leprosy Hospital Koratty near 

Chalakudy in Thrissur District has been submitted to the Ministry of Health and 

Family Welfare through the DMO, Thrissur. The Kerala Public Works 

Department, Building Division, Thrissur has submitted the detailed estimate for 

the proposed construction of teaching block and hostel for General Nursing and 

Midwifery (GNM) students at Government Leprosy Hospital Koratty. However, 

no administrative sanction has been  accorded till date from the Health Ministry. 

As Kerala is a state where thousands of students use to migrate to other States for 

their nursing studies. If the Central Nursing School at Koratty becomes a reality, it 

would be beneficial to the nursing students in Kerala. In most of the hospitals in 

India, Gulf counties and other western countries, nurses from Kerala possess a 

distinct place. They also bring forth a considerable amount of foreign exchange to 

our country. The Koratty Leprosy Hospital is now having an inpatient facility of 

650 beds and is functioning in premises of 112 acres of land adjacent to NH 47. 

 Hence, I request that Government to take immediate steps for granting 

administrative sanction for starting Central Nursing School which has already 

sanctioned to Thrissur district at Koratty Leprosy Hospital and also to grant 

sufficient amount for the construction of the proposed building for the Central 

Nursing School as early as possible. 
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 (iii)Need to up-grade educational standard in Engineering colleges 
 and other Hihger educational institutions in Andhra Pradesh and  

other parts of the country, to minimize dropout rate 
 
 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): Several 

Engineering colleges are facing severe hardships and are  on the verge of closure  

across Andhra Pradesh, as students are not willing to join these colleges. Though 

Central Government is trying to increase the gross enrollment by introducing a 

new scheme called Rashtriya Ucha Shiksha Abhiyan, thousands of seats are 

remaining vacant. 

 Youngsters, especially students, have a vital role to play in nation building. 

Their vocational expertise must be enhanced by making programmes in 

collaboration with Private Vocational Engineering colleges. The AICTE is 

implementing the policies countrywide and giving permission to more and more 

vocational training colleges, but students are not able to acquire skills due to poor 

performance of colleges. 

 The Ministry of Human Resource Development must take the responsibility 

to make the Rastriya Uchatar Siksha Abhiyan as a key player and to ensure to 

make very competent and highly qualified youth with a focused manner. 

 The AICTE must take responsibility and take necessary changes for 

mushrooming of Engineering colleges and degradation  of standards therein in 

order to attract the students for taking admissions in Engineering Colleges. 

 With a view to strengthen the Primary Education and Education for all, the 

Central Government is effectively implementing the Rajiv Madhyamik Shiksha 

Abhiyan to control the dropouts in High School education. In the same way, the 

Government should bring educational reforms on the theme of “Dropouts in 

Higher Education and Percentage of Attendance.” 
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 (iv)Need to increase the credit limit of Kissan Credit 
 Cards to Rupees five lakh 

 

gÉÉÒ <VªÉ®ÉVÉ ÉËºÉc (BÉEÉä]É): ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉäxÉä ºÉä BÉEÉ]xÉä iÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÉ]Ç ]É<àÉ A´ÉÆ ãÉÉåMÉ ]É<àÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® SÉãÉÉ ®JÉÉÒ cè * <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè A´ÉÆ ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ¤ªÉÉVÉ ºÉä {ÉèºÉÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè * nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, 

ÉËºÉSÉÉ<Ç, ¤ÉÉÒVÉ A´ÉÆ JÉÉn BÉEä nÉàÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ MÉA cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ =i{ÉÉnxÉ ãÉÉMÉiÉ ¤ÉfÃÉÒ cè * ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®BÉEàÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ +ÉÉVÉ BÉEä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä àÉÉcÉèãÉ àÉå 

BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nÉä¤ÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÉcÚBÉEÉ® A´ÉÆ ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEä SÉÆMÉÖãÉ àÉå {ÉEÆºÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉEºÉãÉ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®BÉEàÉ =ºÉBÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ * 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä vÉxÉ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ cè 

=ºÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ A´ÉÆ nä¶É àÉå JÉÉtÉÉxxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ BÉEÉÒ àÉÉèVÉÚnÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉBÉE® {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ <ºÉ {É® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ¤ªÉÉVÉ n® BÉEÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ  VÉÉA * 
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 (v)Need to fill vacant posts of doctors in  
CGHS Delhi 

 

gÉÉÒ VÉªÉ´ÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉÉ´ÉãÉä (ãÉÉiÉÚ®):  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉèVÉÚnÉ +ÉÉè® ÉÊ®]ÉªÉbÇ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä cèãlÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ 

àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç ºÉÉÒ.VÉÉÒ.ASÉ.AºÉ. JÉÖn cÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè * <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® 

AxÉ.ºÉÉÒ.+ÉÉ®. àÉå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè * <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉÒ.VÉÉÒ.ASÉ.AºÉ. ÉÊbº{ÉåºÉ®ÉÒ àÉå <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä ªÉÉ +É{ÉxÉÉ BÉEäºÉ ®ä{ÉE® BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉBÉDBÉEä JÉÉxÉä {É½ ®cä cé * 

 ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉÉÒ.VÉÉÒ.ASÉ.AºÉ. BÉEä iÉciÉ bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ 670 {ÉÉäº] cè +ÉÉè® <xÉàÉå ºÉä 100 BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ {Én 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ JÉÉãÉÉÒ cè, BÉÖEU ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ näxÉä BÉEä ¤ÉÉn =iÉxÉä cÉÒ bÉìBÉD]® +É¤É ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cé * ªÉÉÉÊxÉ 

cÉãÉÉiÉ ÉÊ{ÉE® VÉèºÉä BÉEä iÉèºÉä ®cåMÉä * <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä VªÉÉnÉiÉ® ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä <ãÉÉVÉ iÉlÉÉ n´ÉÉ<ÇªÉÉÆ ãÉäxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÉÒ.VÉÉÒ.ASÉ.AºÉ. ÉÊbº{ÉåºÉ®ÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ VÉ°ô®iÉ cè * BÉßE{ÉªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉÉä® +É{ÉxÉÉ vªÉÉxÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®å*  
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 (vi)Need to issue a commemorative stamp in recognition of 
 Puli Thevan, a freedom fighter of Tamil Nadu 

 
SHRI MANICKA TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Puli Thevan was one of the 

earliest veteran freedom fighters and the first opponent to the British rule in 

Southern  India. He was regarded as the first ruler in Indian history, who sowed 

the seed by his gallant resistance to expel foreigners from our native land. He 

organized  all the palakkars against the Nawab and the British. 

 Puli Thevan, was born in a tiny village called Nelkattancheval South Tamil 

Nadu  of Tirunelveli District. Since childhood he was very courageous and valiant 

by his nature and vehemently opposed the British Rule and the Nawab. During the 

period from 1750 to 1767, the British feared to challenge him. History reveals that 

his struggle against the British was much earlier to various freedom struggles 

including the Sepoy Mutiny of 1857.  

 Since independence, the Union Government has constructed memorials, 

placed the statue, declared holidays even issued commemorative stamps in 

recognition of the services rendered to the nation by many freedom fighters of the 

country. But, the Union Government has not done anything as tribute to the 

earliest veteran freedom fighter and first opponents of the British rule in South 

India, Puli Thevan. 

The Tamil Nadu Government has built a monument in the birth place of 

Puli Thevan at Nerkattancheval. In order to memorise history, I appeal to the 

Union Government to issue a commemorative postage stamp, bearing his brilliant 

picture as a token of our country’s respect to this remarkable hero in our history. 
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(vii)Need for timely release of Backward Regions Grant Fund for 
development of Pratapgarh district of Uttar Pradesh 

 

®ÉVÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ ®ixÉÉ ÉËºÉc (|ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ): £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® nä¶É àÉå ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉèBÉE´ÉbÇ ÉÊ®VÉxÉ 

OÉÉÆ] {ÉEÆb BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEÉ ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEä * 

{É®ÆiÉÖ VÉÉä vÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè =xcå xÉÉcBÉE nä®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ fÆMÉ ºÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè * àÉä®É |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ 

ABÉE ÉÊ{ÉU½É ÉÊVÉãÉÉ cè A´ÉÆ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ¤ÉÉÒ.+ÉÉ®.VÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè {É®ÆiÉÖ =ºÉä 

nä®ÉÒ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè * {ÉÚ´ÉÇ àÉå VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ÉÊ®ãÉÉÒVÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ * àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉÉÊ¶É ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ®ÉÒ 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè =ºÉBÉEÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ °ô{É ºÉä ºÉàÉªÉ {É® ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ®ÉÒ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ¤É®É¤É® ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * 

 àÉä®É  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.+ÉÉ®.VÉÉÒ.A{ÉE. +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè =ºÉä iÉÉÒxÉ àÉÉc BÉEä +ÉÆn® ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA A´ÉÆ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® =ºÉBÉEÉÒ 

àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉ FÉäjÉÉå àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉä 

{ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEä * 
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(viii)Need to expedite setting up of Sports Authority of India (SAI) boxing 
training Centre at village Bapora in Bhiwani district, Haryana 

 
 

SHRIMATI SHRUTI CHOUDHRY (BHIWANI-MAHENDRAGARH): An 

agreement for setting up of a SAI Boxing Training Centre at village Bapora, 

district Bhiwani, Haryana was executed between village Panchayat and Sports and 

Youth Affairs Department, Haryana and duly registered the Lease Deed of land 

measuring 10 acres and 5 kanalas for 33 years, from Tehsildar and sent to the 

Government of Haryana vide their letter No. Khel-C&M-2010 dated 27th January, 

2010 for further necessary action. Three years have passed, but, no action has been 

taken. Our sportspersons have brought laurels to the Nation in the various 

International Games. In Commonwealth Games-2010 48- athletes from  Haryana 

participated and among them 11 players were from Bhiwani only and out of them 

seven won Medals including 3 Gold Medals. In the Asian Games- 2010 

Guangzhou, China, the athletes from Bhiwani made the country proud by winning 

4-Gold, 1-silver and 2-Bronze medals. Two boxers and one wrestler who 

represented Haryana in London Olympics-2012 were from Bhiwani. In 28th Sub 

Junior Boxing Championship at Akola (Maharashtra), 7 boxers from Biwani 

participated and lifted the all over trophy by winning 5- Gold and 1- Silver 

Medals. In the recent World Women Championship-2012 held in Canada, 2-Girls 

of Bhiwani district have brought Bronze Medals. Hence, it is the need of the hour 

that this project may kindly be implemented at the earliest. 

 As such, I seek for speedy action to set up a SAI Boxing Training Centre at 

village Bapora, district Bhiwani, Haryana. 
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(ix) Need to provide jobs to the displaced persons by 
the Government Sector Companies in Jharkhand 

 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ={ÉµÉEàÉÉå ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.AãÉ., ¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.AãÉ, bÉÒ.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. A´ÉÆ 

BÉEÉäBÉEÉ®Éä º]ÉÒãÉ {ãÉÉÆ] +ÉÉÉÊn VÉÉä ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ cè, <xÉBÉEä uÉ®É £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ vÉ®iÉÉÒ {ÉÖjÉ 

n®-n® BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®å JÉÉ ®cä cé * xÉ iÉÉä <xcå xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ <xcå ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè * <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ-{ÉÚhÉÇBÉEÉãÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ iÉÉä ¤ÉxÉä cé {É®ÆiÉÖ <ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ <xÉ 

={ÉµÉEàÉÉå uÉ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * VÉÉä xÉ iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ <xÉ ={ÉµÉEàÉÉå A´ÉÆ 

ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè * <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ®ÉVªÉ àÉå <xcÉÓ ={ÉµÉEàÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ xÉA 

BÉEãÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉMÉÉxÉä àÉå VÉxÉiÉÉ BÉEÉ {ÉÉ®º{ÉÉÊ®BÉE ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉVªÉ àÉå 

=tÉÉäMÉ A´ÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ FÉÉÒhÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * 

 +ÉiÉ&  àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =BÉDiÉ ={ÉµÉEàÉÉå BÉEÉä VÉxÉÉÊciÉ àÉå ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ-{ÉÚhÉÇn¶ÉÇxÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉªÉÇ 

BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉÆ¤Ér ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ * 
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(x)Need to provide special economic package to the farmers 
 of drought affected regions of Maharashtra 

 
gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ (+ÉcàÉnxÉMÉ®): <ºÉ ºÉÉãÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ ¤ÉÉÉÊ®ºÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè *  ªÉc àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE VÉ¤É ¤ÉÉÉÊ®ºÉ 10 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® nä¶É BÉEÉÒ 20 ºÉä 40 {ÉEÉÒºÉnÉÒ JÉäiÉÉÒ {É® {É½iÉÉ cè 

+ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉÖ¤ÉMÉÖcÉ] ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè *  <ºÉ ºÉÉãÉ càÉ <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ÉÊxÉBÉEãÉ SÉÖBÉEä cé *  ºÉÚJÉä BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ àÉÉ® {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ {É® {É½iÉÉÒ cè *  <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É àÉxÉÖ−ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEä 

SÉÉ®É +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊºÉ® {É® cè *  BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉÉå {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè *  ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc £ÉÚãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉxÉä àÉå +ÉÉè® =ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉBÉE {ÉcÚÆSÉxÉä àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉ ãÉMÉäMÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xÉ ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cÉãÉiÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ *  àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÚJÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® ®ÉciÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ 

JÉ½ÉÒ BÉE® nÉÒ cè ´ÉcÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä +ÉÉè® JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉlÉÉ àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÆ 

ºÉÚJÉä BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ ®cä cé *  <ºÉÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉÚJÉÉOÉºiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cäiÉÖ º{Éä¶ÉãÉ 

{ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä * 
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(xi) Need to expedite construction work of the railway line between 
Ramganjmandi and Bhopal via Jhalawar in Rajasthan 

 

SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR): The construction of railway line 

between Ramganjmandi and Bhopal via Jhalawar in Rajasthan was initiated in the 

railway budget 2000-01. This issue was raised in 2009 as the construction work 

was going on at an extremely slow pace. The total estimate for this construction 

was Rs. 732 core, however with passage of time and inflationary conditions the 

cost of construction should be increased. The Railway Ministry, thus, needs to 

look into the funds allocation. 

 This railway line would facilitate and provide an alternate route for traders 

from Ramganjmandi to sell soybean in the markets of Mumbai. There is an 

immediate need to expedite construction work of this railway line. Moreover, 

necessary infrastructure like bridges and railway station at Jhalawar also needs to 

be taken into consideration. The construction work of this track would promote 

employment in these areas and help to improve the connectivity. 

 I would urge the Government to speed up the process of construction and 

finish the work. 
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(xii) Need to include Baba Bhuteswar, Khereswara, Aswasthama  
Temples and Ganga Ghat in Miksrikh Parliamentary Constituency  

of Uttar Pradesh in the list of places having tourism potential 
 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE BÉÖEàÉÉ® ®É´ÉiÉ (ÉÊàÉºÉÉÊ®JÉ):  àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊàÉºÉÉÊ®JÉ, VÉxÉ{Én ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® (=0|É0) +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE 

oÉÎ−] ºÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ FÉäjÉ cä *  <ºÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ¤ÉãcÉè® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊ¶É´É®ÉVÉ{ÉÖ® xÉMÉ® {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

ºÉä BÉÖEU cÉÒ nÚ®ÉÒ {É® {ÉÉ´ÉxÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ¤Éc ®cÉÒ cè, VÉcÉÆ ¤ÉÉ¤ÉÉ £ÉÚiÉä¶´É® ºÉÉÊciÉ 20 +ÉÉÊiÉ |ÉÉSÉÉÒxÉ àÉÆÉÊn® cä *  ªÉcÉÆ 

{É® xÉ´É®ÉjÉÉå BÉEä nÉè®ÉxÉ +É−]àÉÉÒ BÉEä ¶ÉÖ£É +É´ÉºÉ® {É® £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¶ÉÆBÉE® BÉEÉ gÉßÆMÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE ¤É½ÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå gÉrÉãÉÖ n¶ÉÇxÉ BÉE®iÉä cé *  ªÉcÉÆ ºÉä BÉÖEUäBÉE ÉÊBÉE0àÉÉÒ0 BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® JÉä®ä¶´É® +ÉÉè® +É¶´ÉilÉÉàÉÉ BÉEä £ÉÉÒ +ÉÉÊiÉ 

|ÉÉSÉxÉÉÒ àÉÆÉÊn® cé *  ªÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ nÚ®-n®ÉVÉ FÉäjÉÉå ºÉä ¤É½ÉÒ iÉÉnÉn àÉå gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè *  

<xÉ vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉÉå BÉEÉ àÉci´É {ÉÖ®ÉhÉÉå àÉå £ÉÉÒ ´ÉÉÌhÉiÉ cè *  ãÉäÉÊBÉExÉ,gÉuÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ {É® VÉ°ô®ÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ +É£ÉÉ´É cè * 

 àÉä®É  BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ¤ÉÉ £ÉÚiÉä¶´É®, JÉä®ä¶´É® A´ÉÆ +É¶´ÉilÉÉàÉÉ àÉÆÉÊn®Éå BÉEä vÉÉÉÌàÉBÉE àÉci´É 

BÉEÉä näJÉiÉä cÖA MÉÆMÉÉ PÉÉ] ºÉÉÊciÉ <ºÉ {ÉÚ®ä FÉäjÉ BÉEÉä BÉEåpÉÒªÉ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®iÉä cÖA <ºÉä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä 

°ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE® ´ÉcÉÆ BÉEÉ ºÉÉèxnªÉÇBÉE®hÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉ°ô®ÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA 

VÉÉxÉä cäiÉÖ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉAÆ * 
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(xiii) Need to revise pay scales of Bank employees equivalent to 
 Central Government employees in the country 

 
gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ): ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ, BÉEåp |ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ 

cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉéBÉE, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE fÉÆSÉä BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ cÉäiÉÉ cè ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEÉ ¤ÉéBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉÆ{ÉxxÉ cÉäMÉÉ, 

=ºÉ nä¶É BÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE fÉÆSÉÉ =iÉxÉÉ cÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ *  =ºÉ nä¶É BÉEÉ BÉEåpÉÒªÉ ¤ÉéBÉE ÉÊVÉºÉä ¤ÉéBÉEºÉÇ ¤ÉéBÉE £ÉÉÒ BÉEcÉ 

VÉÉiÉÉ cè, £ÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® nä¶É ºÉä àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ n® BÉEÉä PÉ]ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç n® £ÉÉÒ 

PÉ]ÉªÉäMÉÉ *  ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ¤ÉéBÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè +ÉÉè® <ºÉàÉå <ºÉBÉEä 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå/+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉcàÉÂ ®ÉäãÉ cè *  +ÉÉVÉ nä¶É  àÉå ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ BÉEÉàÉBÉEÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè , 

¤ÉéBÉEÉä BÉEÉ BÉEÉàÉBÉEÉVÉ ÉÊ¶É{ÉD]Éå àÉå cÉäxÉä ãÉMÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉPÉxÉ báÉÚ]ÉÒ ´ÉÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè  +ÉÉè® 

BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ |ÉBÉßEÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉäÉÊZÉãÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉlÉÉ BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ ¶ÉÚxªÉ MÉãÉiÉÉÒ ´ÉÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè iÉlÉÉ {ÉÚhÉÇiÉ& {É®{ÉEèBÉD¶ÉxÉ ´ÉÉãÉÉ 

cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ¶ÉÉÎBÉDiÉ ºÉÆ{ÉxxÉ nä¶É ¤ÉxÉÉxÉä àÉå <xÉBÉEä ®ÉäãÉ BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉ BÉEiÉÉÒ *  

ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉ ´ÉäiÉxÉ, BÉEåp/®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå/+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉàÉBÉEFÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉèxÉ xÉ <xÉ {É® ´ÉäiÉxÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉE 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå/ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEåp/®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå/+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ´ÉäiÉxÉ BÉEä ºÉàÉBÉEFÉ ãÉÉªÉä 

A´ÉàÉÂ <xÉ {É® ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ +Énä¶É nå * 
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(xiv) Need to take steps for immediate release of Cauvery water  
by Karnataka Government 

 

SHRI A.K.S. VIJAYAN (NAGAPATTINAM): The vexed issue of sharing of 

Cauvery river water affected the Cauvery Delta farmers in Tamil Nadu this year 

also. As per the directions of the Supreme Court, some water was released during 

the commencement of paddy crop cultivation in the Cauvery delta region in June 

this year. The defiance of the State of Karnataka has resulted in the non-

compliance of the directions made by the Apex Court. This has resulted in non-

availability of water even in Mettur Dam. Water availability in the Mettur Dam 

now is 16 tmc only against its minimum level of 47.66 feet. Due to un-availability 

of water the irrigation has been affected badly. The reservoir area on the other side 

of Mettur Dam which is suitable for cultivation of dry crops like Til has also been 

affected.  The situation has further worsened in the Cauvery delta region resulting 

in the suicidal deaths of farmers, Particularly in Nagai and Nagappatinam districts. 

 Desperation and disappointment due to non-availability of irrigation water 

has created serious stress and stain in the minds of farmers. Standing crops have 

started drying up due to non-availability of irrigated water especially in the 

Cauvery Delta Region. This alarming situation must be attended to by the Centre 

urgently on a war-footing to save the Cauvery Delta Farmers by instructing the 

Karnataka Government to release the 52.8 tmc water immediately. Even the 

request for the immediate release of 6 tmc of water made by the Chief Minister of 

Tamil Nadu has been turned down by the Karnataka Chief Minister during the 

talks held on 29.11.12 at the instance of the Supreme Court. 
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(xv)Need to accord sanction for setting up of a Kendriya Vidyalaya 
in Erumapetty Grama Panchayat of Wadakkunchery 

Taluk in Trissur district, Kerala 
 

SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Offical sanction was earlier made for setting up of 

a Kendriya Vidyalaya in  the Erumapetty Grama Panchayat, in Wadakkanchery 

Taluk of Thrissur district, Kerala. Accordingly, Erumapetty Grama Panachayat 

offiered the required 20 acres of land free of cost. But later, the sanction offered 

turned down by the office of the Deputy Commissioner of KV, New Delhi, as per 

a letter No. F-1- 9 (4) KVS ADMN I dated 13-2-1998 citing the shortage of 

required number of 1000 transferable Central Government employees. As a matter 

of fact, more than 1000 transferable Central Government officials are available in 

Thalappalli Thaluk (Wadakkancherry Headquarters) i.e., in and around 

Wadakkancherry. I urge the Government to conduct a detailed enquiry of the facts 

as well as figures and  accord sanction for setting up of the Kendriya Vidyalaya in 

the above said area as early as possible. 
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(xvi) Need to restore the supply of gas from the Krishna-Godavari  
Basin to Andhra Pradesh 

 

SHRI NAMA NAGESWARA RAO (KHAMMAM): The Centre on August 1, 

2012 decided to divert some more Reliance Industries gas from the K.G. Basin to 

the Ratnagiri power plant in Maharashtra. Under its quota, Andhra Pradesh was 

receiving 3.48 MMSCMD (million metric standard cubic meters per day) gas 

against the commitment of 6.8 MMSCMD. After the fresh cut, the State is hardly 

getting 1.48 MMSCMD. As many as 14 units of the gas-based power plants have 

been shut down in the State afresh following cut in gas supply by the Centre’s 

Empowered Group of Ministries (EGoM), resulting in a loss of 1,174 MW of 

installed capacity equal to 27.23 million units (MU) of energy. This has pushed up 

the power shortage in the State and as a result there have been cuts and restrictions 

being implemented for various categories of consumers. With reservoirs not 

getting any seasonal inflows, almost all the hydel stations are idle and farmers, 

domestic consumers as well as  industries are not getting power. This has affected 

industrial output thereby causing economic slowdown. Meanwhile, the State 

Government could not be successful  in its efforts to get the supply restored. It 

could not even get an assurance from the Centre look into the matter. Hence I 

request the Government of India to remedy the situation. 
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(xvii) Need to set up an additional bench of Allahabad High Court 
 in western  Uttar Pradesh 

 

SHRI JAYANT CHAUDHARY (MATHURA): The Allahabad High Court has a 

vast volume of litigation and a backlog of cases with a pendency of over 9 lakh 

cases in 2011. It is the largest High Court in the country with a sanctioned strength 

of 160 judges and has also  the highest number of vacancies of judges among all 

major High Courts. Litigants from Western Uttar Pradesh have to travel over 600 

kilometers to file appeals and face substantial costs that restrict their access to 

justice. 

 The Jaswant Singh Commission in 1985 recommended for the 

establishment of an Allahabad High Court bench in Agra. State Government have 

also recommended for the establishment of a permanent bench of Allahabad High 

Court in Western UP. The Law Commission in its  230th Report also supported 

establishment of additional High Court benches to ensure speedy delivery of 

justice. Establishment of Allahabad High Court Bench in West UP would be a 

fundamental step. 

 I urge the Government to take the necessary action in this regard and  also 

evolve a legal and policy framework for the decentralization of our courts in view 

of longstanding demands and agitations in several parts of the country. 
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(xviii)Need to open an Akashvani Kendra in 
 Dausa, Rajasthan 

   
bÉì. ÉÊBÉE®Éä½ÉÒ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ (nÉèºÉÉ): ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä nÉèºÉÉ, BÉE®ÉèãÉÉÒ, £É®iÉ{ÉÖ®, vÉÉèãÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉå àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ABÉE £ÉÉÒ 

+ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉEåp xÉcÉÓ cé *  <xÉ SÉÉ®Éå cÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÆJªÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉä 

ºÉÆ{ÉÚhÉÇ FÉäjÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ¤ÉÉcÖãªÉ cè *  <ºÉ FÉäjÉ àÉå 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉßE−ÉBÉE cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä àÉqäxÉVÉ® ®äÉÊbªÉÉå º]ä¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ àÉciÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè *  ªÉcÉÄ àÉÖJªÉiÉ& MÉäcÚÄ, VÉÉè, àÉBÉDBÉEÉ, ºÉ®ºÉÉå, ¤ÉÉVÉ®É ´É nãÉcxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå cÉäiÉÉÒ cé *  

+ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xÉ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É 

ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE vÉ®Éäc® £ÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè * 

 nÉèºÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, BÉÖE|ÉlÉÉ+ÉÉäÆ, +ÉÆvÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ +ÉÉè® +ÉÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BªÉÉ{ÉBÉE |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® BÉEä PªÉÉxÉÉlÉÇ àÉc´ÉÉ ªÉÉ nÉèºÉÉ (®ÉVÉºlÉÉxÉ) àÉå ABÉE ãÉÉäBÉEãÉ 

®äÉÊbªÉÉå º]ä¶ÉxÉ (AãÉ.+ÉÉ®.AºÉ.) A{ÉE.A{ÉE. ªÉÉ AàÉ. b¤ãªÉÚ BÉEåp JÉÉäãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * 
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14.01 hrs 

RE: HOLDING OF COMBINED DISCUSSION ON DIFFERENT 
MOTIONS ON MULTI-BRAND RETAIL TRADE 

 

MADAM SPEAKER:  Now,  Item Nos.28, 29 and 30 to be discussed together. 

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):   Madam, I am on a point of 

order.… (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH):  Madam, I am on a point of order. 

MADAM SPEAKER:  Under what rule are you raising it? 

SHRI YASHWANT SINHA :  I am raising it under Rule 234. I have also earlier 

submitted a statement on this issue in writing. 

àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉÉä BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ cè =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉ<]àºÉ 28, 29 +ÉÉè® 30 BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ 

cè +ÉÉè® ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE SÉSÉÉÇ iÉÉÒxÉÉå {É® ABÉE ºÉÉlÉ cÉäMÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 184 BÉEÉ ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® +ÉÉ<]àÉ 

29 +ÉÉè® 30 {É® ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäMÉÉÒ* àÉä®É {ÉcãÉÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ +ÉÉ{ÉºÉä °ôãÉ 234 BÉEä iÉciÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä àÉÉä¶ÉxÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ 

ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ +ÉÉè® gÉÉÒ JÉMÉäxÉ nÉºÉ VÉÉÒ àÉÚ´É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé ´Éc +ÉÆb® °ôãÉ 184 cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 

=ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉ°ô®ÉÒ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE àÉÖqÉå {É® +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ {É®ÉÊàÉ] BÉE®iÉä cé +ÉÉè® 184 àÉå ÉÊ{ÉE® ´ÉÉä] cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

29 +ÉÉè® 30 ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ BÉEÉªÉÇ cé <ºÉÉÊãÉA A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç <xÉ ÉÊ®]äãÉ BÉEÉä, àÉã]ÉÒ¥ÉÉÄb ÉÊ®]äãÉ BÉEÉä {É®ÉÊàÉ] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉEäàÉÉ  BÉEÉ +ÉàÉåbàÉå] cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éc xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ xÉä 19 +ÉBÉD]Ú¤É® 2012 BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ 

ÉÊBÉEªÉÉ* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè iÉÉä °ôãÉ 48 àÉå ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ º{É−] cè, VÉèºÉä °ôãÉ 234 àÉå º{É−] cè ÉÊBÉE 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä VÉÉä xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxºÉ cÉåMÉä, °ôãÉ AÆb ®èMÉÚãÉä¶ÉxºÉ cÉåMÉä, ªÉä ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® 30 ÉÊnxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

®JÉä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® 30 ÉÊnxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ ´Éä |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉä cé =ºÉBÉEä {ÉcãÉä xÉcÉÓ +ÉÉè® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä c® ºÉnºªÉ 

BÉEÉ ªÉc àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ {É® +É{ÉxÉÉ +ÉàÉåbàÉå] nä +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ 30 ÉÊnxÉÉå 

BÉEÉÒ cè* <ºÉàÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ nÉä +ÉàÉåbàÉå] +ÉÉªÉä cé - ABÉE |ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ BÉEÉ cè +ÉÉè® ABÉE gÉÉÒ cºÉxÉ 

JÉÉxÉ BÉEÉ cè* BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ªÉä nÉäxÉÉå +ÉÉ<]àºÉ 29 +ÉÉè® 30 {É® cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ 

<BÉE]Â~ÉÒ cÉåMÉÉÒ* 
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 àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉE®xÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* nÉä ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® ªÉc ºÉnxÉ <BÉE]Â~ä 

´ÉÉä] xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ‘{ÉEäàÉÉ’ BÉEä °ôãºÉ BÉEä +ÉàÉåbàÉå] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉãÉMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè®Ã =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉãÉMÉ ºÉä 30 ÉÊnxÉÉå BÉEä n®ÉÊàÉªÉÉxÉ ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* àÉé SÉÉcÚÆ iÉÉä àÉé 29´Éå ÉÊnxÉ +ÉàÉåbàÉå] nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® 30 ÉÊnxÉÉå BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ °ôãºÉ ¤ÉÖBÉE àÉå BÉDªÉÉå ®JÉÉ 

MÉªÉÉ cè? 30 ÉÊnxÉÉå BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉèà¤ÉºÉÇ <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE <ºÉàÉå =xÉBÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ {Éä¶É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä ´Éä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ {Éä¶É BÉE® ºÉBÉEå* 

+É£ÉÉÒ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ £ÉÉÒ cè iÉÉä àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä +ÉÉ{É 

<BÉE]Â~ä cÉäxÉä nå +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ VÉèºÉÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEciÉÉ cè, xÉäiÉÉ, ºÉnxÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉẾ ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®BÉEä ABÉE ÉÊiÉÉÊlÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ÉÊiÉÉÊlÉ {É® <xÉ ºÉÉ®ä +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ {É® ºÉnxÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® iÉ¤É =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäMÉÉÒ* 

ÉÊxÉªÉàÉ ªÉcÉÒ BÉEciÉÉ cè,  {Éß−~ 675 àÉå BÉEÉìãÉ AÆb ¶ÉBÉEvÉ® BÉEÉÒ <ºÉ {É® VÉÉä ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉéxÉä BÉEÉä] 

ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® àÉéxÉä º{É−] £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä <ºÉ 30 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå =xÉBÉEÉä <ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{É ´ÉÆÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä BÉE®¤Ér |ÉÉlÉÇxÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ä <ºÉ {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉìbÇ® BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® +ÉÉ{É °ôÉËãÉMÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE <xÉ nÉäxÉÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå 

{É® +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® ´ÉÉäÉË]MÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, <xÉBÉEÉä {ÉåÉËbMÉ ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® 30 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ VÉ¤É ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä 

ãÉMÉäMÉÉÒ iÉ¤É <xÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, VÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE 30 ÉÊnxÉÉå BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® <ºÉ xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉä 

ÉÊnxÉÉÆBÉE 30 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä ãÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊnxÉÉÆBÉE 30 xÉ´Éà¤É® ºÉä ãÉäBÉE® 20 ÉÊnºÉà¤É® iÉBÉE ªÉc 30 ÉÊnxÉÉå BÉEÉÒ 

+É´ÉÉÊvÉ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå cè ÉÊBÉE It will be carried forward. ªÉÉxÉÉÒ ªÉc 

+ÉMÉãÉä ºÉjÉ àÉå VÉÉAMÉÉ* +ÉMÉ® =ºÉàÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉãÉä ºÉjÉ àÉå VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ªÉc cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉjÉ iÉBÉE VÉÉA* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉjÉ àÉå xÉ <ºÉ {É® +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ BÉE®BÉEä SÉSÉÉÇ BÉE®ÉAÆ +ÉÉè® xÉ <ºÉ {É® 

´ÉÉäÉË]MÉ BÉE®ÉAÆ* +ÉMÉãÉä ¤ÉVÉ] ºÉjÉ àÉå <ºÉ {É® +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé £ÉÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

nÚÆ* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉxªÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ nå* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn xÉäiÉÉ, ºÉnxÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®BÉEä =ºÉ {É® +ÉÉ{É 

SÉSÉÉÇ BÉE®ÉAÆ, ªÉc àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè* 
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SHRI BASU DEB ACHARIA :  Madam, I want to raise a Point of  Order under 

Rule 234 - Rules and regulations to be laid before Parliament. Section 48 of 

FEMA clearly states that –  

 “Every rule and regulation made under this Act shall be laid, as soon as 
 may  be after it is made, before each House of Parliament, while it is in 
 session,  for a total period of thirty days which may be comprised in 
 one session or  in two or more successive sessions, and if, before the 
 expiry of the session  immediately following the session or the 
 successive sessions aforesaid,  both Houses agree in making any 
 modification in the rule or regulation or  both Houses agree that the rule or 
 regulation should not be made, the rule  or regulation shall thereafter have 
 effect only in such modified form or be  of no effect, as the case may be; 
 so, however, that any such modification or  annulment shall be without 
 prejudice to the validity of anything previously  done under that rule or 
 regulation. ” 
 

 Now, you have admitted a Motion along with Rule 184. 

 

It has also been stated that both the Motion under Rule 184 as well as the 

Motion for modification of the Notification will be taken up together. Now, every 

Member of this House has a right to table amendments for the annulment or 

modification of the Notification and we have 30 days time for this. The 

Notification has been laid on the Table of the House on the 30th November, 2012. 

If this Motion for modification is voted along with the Motion under Rule 184, 

then the Members of this House will lose their right to move amendments and that 

is not as per the Rules of Procedure. 

 Madam, I urge upon you that the Motion for the modification of the 

Notification that you have admitted should not be taken up today, it should be 

taken up when the other Members will table their amendments or their Motions for 

modification or annulment of the Notification. You will have to wait up to 30 

working days. We can give our amendments even on the 29th day. So, we have 

enough time. We can give amendments and all these amendments should be taken 

lss
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up together and so the Motion for modification of the Notification should not be 

taken up today along with the Motion under Rule 184. 

MADAM SPEAKER: Mr. Minister, would you like to say something? 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI KAMAL NATH): Madam Speaker, 30 

days period is the outer limit and some Members have moved a Motion in this 

regard. I do not know whether any Member who moves it can be denied because it 

is on the same subject. I think the Rules are very clear and the precedents are very 

clear that when there is a subject being discussed, obviously one subject is not 

going to be discussed in three or four forms. So, I think this is perfectly in order 

and the hon. Members making a point of an outer limit can move it today or any 

Member who wants to move it is free to move it. … (Interruptions) I do not know 

why there is confusion in this. I do not know why there is hesitation in this. … 

(Interruptions) After all, it is a vote and this will also be voted. … (Interruptions) 

Why are you worried? … (Interruptions) 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI (VARANASI): No, this is the procedure of the 

House. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing is going on record. 

(Interruptions)∗ …  

SHRI KAMAL NATH: Madam, I do not know why they are running away from 

the vote now. … (Interruptions) Please have the vote. … (Interruptions) Then, 

please have the vote. … (Interruptions) 

 Madam, they should be welcoming this. … (Interruptions) You wanted the 

vote and so you should welcome the vote. … (Interruptions) 

 Madam, I do not know why they are hiding behind the rule to run away 

from the vote. … (Interruptions) Do not hide behind the rule to run away from the 

vote. … (Interruptions) 
 
                                                 
∗ Not recorded. 
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bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ cxÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆºÉn BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä cxÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* nÉä 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉ c´ÉÉãÉÉ näiÉä cÖA ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, {É®à{É®É+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉVÉÉªÉ <ºÉBÉEä 

ÉÊBÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ {É®à{É®É+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉn® BÉE®å, ´Éc <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Madam… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc ABÉDºÉ{ÉÆVÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* 

(Interruptions)∗ …  

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, the hon. Minister of Parliamentary 

Affairs should have the wisdom to really understand that nobody is running away.  

We are firm on opposition and I am sure that you have been able to manoeuvre the 

majority.  I am sure, with their technology, they have been able to manoeuvre the 

majority… (Interruptions) That is not the point.   

 Madam, majority or minority is not the issue.  My respected friend, Shri 

Saugata Roy, has done his job, but the issue is that you have to give the Members 

30 days’ time to make up their mind.  It is premature… (Interruptions) Minister 

shouting is not very fine in the House.  The point is their decision is premature and 

since it is premature, it is violative of the rules of the House and also of the advice 

of Shakdhar.  That is why we are objecting. 

 Nobody is running away from anybody’s position.  If they can manage the 

majority, we will fight them elsewhere.  They should not worry about that.  We are 

against it.  We know how they have manoeuvred the majority… (Interruptions) 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI SUSHILKUMAR SHINDE): 

Madam Speaker, since last week we have been fighting to discuss this under Rule 

184 and everybody was interested that this FDI issue should be discussed in the 

House so that the country could know whether it is compulsory or whether it is 

                                                 
∗ Not recorded. 
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limited to those who have desired to accept it in their States which have ten lakhs 

or more population.  That is very clear. 

 Now, from both the sides we are agreeing to discuss it under Rule 184.  It is 

very clear.  Then the question comes whether it will be voted or not.  At the end of 

the reply the same thing will be done.  But one has to understand that Item Nos. 29 

and 30 have come and very rightly the hon. Member has said that the Leader of 

the House should have been consulted.  

 I attract your attention to Chapter 21st of Subordinate Legislation.  In 235, it 

is stated: “The Speaker shall, in consultation with the Leader of the House, fix a 

day or day or a part of the day as he may think fit for the consideration and passing 

of an amendment to such regulation, rule sub-rule, bye-laws, etc. of which notice 

may be given by the Member”.  I think this 235 is accordingly and totally 

satisfied; it should be admitted and discussed today along with discussion under 

Rule 184… (Interruptions) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® àÉé ®ÉÒ<]®ä] BÉE® ®cÉ cÚÆ, VÉÉä MÉÖ°ônÉºÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä BÉEcÉ cè* 

ÉÊxÉªÉàÉ 184 BÉEÉ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ càÉxÉä ÉÊbàÉÉÆb ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´ÉÉäÉË]MÉ càÉxÉä ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉÉä] ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉMÉ xÉcÉÓ 

®cÉ cè* ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆiÉ àÉå nÚvÉ BÉEÉ nÚvÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, BÉEÉèxÉ BÉEcÉÆ JÉ½É cè, ´Éc <¶ªÉÖ xÉcÉÓ cè, 

<¶ªÉÖ °ôãÉ 234 BÉEÉ cè* °ôãÉ 234, °ôãÉ 48 +ÉÉè® {ÉEäàÉÉ àÉå càÉå iÉÉÒºÉ ÉÊnxÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

+ÉÉVÉ ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉVÉ ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 

MADAM SPEAKER: Can I give the ruling now?  Is there anyone else who wants 

to express any opinion?  Or, shall I give the ruling now? 

… (Interruptions) 

SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Madam Speaker, so far as I 

understand, the statement made by the Leader of the House does not negate the 30 

days’ provision.  So this is our demand; we have the right of 30 days; do not 

curtail it.… (Interruptions) 
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14.21 hrs. 
OBSERVATIONS BY THE SPEAKER 

 
Objection regarding discussing the Motions for  Modification included at 
serial Nos. 29 and 30 together with motion under rule 184 at serial No.28 

 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, I have heard the objections raised for 

discussing the motions for modification included at serial Nos. 29 and 30 together 

with the motion under rule 184 included at serial No. 28. I have also considered 

the letter received from hon. Member Shri Yashwant Sinha ji and I have also 

heard Shri Basu Deb Acharia ji and other hon. Members regarding omission of 

Item Nos. 29 and 30 of today's List of Business. 

In this context, I would like to invite the attention of the House – as you all 

know and as has already been read out but I would like to read it again –towards 

the provision of rule 235. According to this rule, when a notice is given by a 

Member for modification of a rule or regulation, the Speaker is duty-bound to fix, 

in consultation with the Leader of the House, a day or days or part of a day for the 

consideration and passing of an amendment to such rule or regulation. 

The precedent cited by Shri Yashwant Sinha ji with reference to Practice 

and Procedure of Parliament – Kaul and Shakdher, Page 675, the laying formula 

prescribed under Section 28 (2) of the Mines and Minerals (Development and 

Regulation) Act, 1957 and Section 11 (2) of the Salaries and Allowances of 

Ministers Act, 1952 are different from the laying formula contained under Section 

48 of the Foreign Exchange Management Act.  The laying formula under Mines 

and Minerals (Development and Regulation) Act, 1957 and the Salaries and 

Allowances of Ministers Act, 1952 require previous approval of the Parliament 

before they come into force whereas the laying formula under section 48 of 

Foreign Exchange Management Act provides only for modification or amendment 

which will come into effect only when resolution is passed by both Houses of 

Parliament. 
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The statutory period during which a Member can move amendment or 

modifications is intact.  The 30 days’ period, you all were concerned about, that 

remains intact.  It is not taken away.  It is intact and can be exercised according to 

section 48 of the Foreign Exchange Management Act.  So I want to clarify it again 

that that period of 30 days remains intact. 

So far as seeking amendments or moving modification is concerned, there 

is nothing in this rule or in the Foreign Exchange Management Act, 1999 which 

prohibits discussion on a motion for modification of a rule or regulation made 

under this Act and laid on the Table of the House immediately after it has been 

laid on the Table of the House.  

Since I received notices from Prof. Saugata Roy and Shri Hassan Khan, I 

felt that it is my duty under rule 235 to consult the Leader of the House on these 

notices. I have since consulted the Leader of the House.  Hon. Minister of 

Parliamentary Affairs had requested me to allow the discussion on the motions for 

modification together with the motion under rule 184 in order to save the time of 

the House. 

Hon. Members would appreciate that though the effect of adoption of the 

motion under rule 184 is different from that of motions for modification at serial 

Nos. 29 and 30, yet, the subject matter of the motion under rule 184 and the 

motions for modification of the Notification is same. 

 Therefore, in order to avoid repetition of debate on this subject, I, in my 

discretion, decided to allow a combined debate on the three motions listed at serial 

Nos. 28 to 30.  After the combined discussion, the motions will be put to the vote 

of the House one by one.  

 

 

 

 

 

RCP
Contd. by c2
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Hon. Members, before we take up combined discussion on the motion 

under rule 184 at serial No. 28 and the motions for modification at serial Nos. 29 

and 30 of the Notification issued by the Government under the Foreign Exchange 

Management Act, 1999, I have to inform the House about the procedure that I 

propose to follow for disposal of these items.  

 First of all I will call Shrimati Sushma Swaraj to move the motion at serial 

No. 28.  Thereafter, Prof. Saugata Roy and Shri Hassan Khan would be called to 

move their respective motions at serial Nos. 29 and 30.  After all the hon. 

Members have moved their motions, Shrimati Sushma Swaraj, Prof. Saugata Roy 

and Shri Hassan Khan would be called to speak on their motions one by one.  

After them, the other Members will participate in the debate.  

 At the conclusion of the debate, after the Minister concerned has replied to 

the debate and the Movers of the motions have exercised their right to reply, I 

shall put the motions at serial Nos. 28 to 30 to the vote of the House one by one. 
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14.28 hrs. 

(i) MOTION RE: RECOMMENDATION TO WITHDRAW 
DECISION TO ALLOW 51% FOREIGN DIRECT INVESTMENT 

IN MULTI-BRAND RETAIL TRADE 
 

(ii)    MOTION RE: MODIFICATIONS IN ANNEX ‘A’ AND ANNEX ‘B’ 
OF NOTIFICATION UNDER FOREIGN EXCHANGE 

MANAGEMENT ACT, 1999 
AND 

(iii)  MOTION RE: MODIFICATIONS IN ANNEX ‘B’ OF 
NOTIFICATION UNDER FOREIGN EXCHANGE MANAGEMENT 

ACT, 1999 

MADAM SPEAKER : Now, Shrimati Sushma Swaraj to move the motion. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cÚÆ :- 

“ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc àÉã]ÉÒ-¥ÉÉhb JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå 51 
|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ |ÉiªÉFÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näxÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä*” 
 

 
PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): I beg to move:  
 

“That this House resolves that in pursuance of section 48 of the 
 Foreign Exchange Management Act, 1999, the Notification 
 [G.S.R.795(E) dated the 19th October, 2012] laid on the 
 Table of Lok Sabha on the 30th November, 2012 be modified 
 as follows:- 

 In Schedule 8,- 
(i) in Annex A, after item (h), the following item shall be added, 
namely:– 

  “(i) Multi Brand Retail Trading.”; and 
 (ii) in Annex B, the portion beginning with  

 
“ 16.5 Multi Brand Retail 

Trading 
51% Government ” 

 
and ending with “(x) Applications would be processed in the 
Department of Industrial Policy & Promotion, to determine 
whether the proposed investment satisfies the notified 
guidelines, before being considered by the FIPB for 
Government approval.” shall be omitted.  
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That this House recommends to Rajya Sabha that Rajya 
Sabha do concur in this resolution.” 

 
SHRI HASSAN KHAN (LADAKH): I beg to move: 

“That this House resolves that in pursuance of section 48 of the 
Foreign Exchange Management Act, 1999, the Notification 
[G.S.R.795(E) dated the 19th October, 2012] laid on the 
Table of Lok Sabha on the 30th November, 2012 be modified 
as follows:-  

 
In Schedule 8, in Annex B, the portion beginning with 

“ 16.5 Multi Brand Retail 
Trading 

51% Government ” 

 
and ending with “(x) Applications would be processed in the 
Department of Industrial Policy & Promotion, to determine 
whether the proposed investment satisfies the notified 
guidelines, before being considered by the FIPB for 
Government approval.” shall be omitted.  

 
That this House recommends to Rajya Sabha that Rajya 
Sabha do concur in this resolution.” 
 

 

 

MADAM SPEAKER: Motions moved:  

 “That this House recommends to the Government to immediately 
withdraw its decision to allow 51% Foreign Direct Investment in 
multi-brand retail trade.” 

 
 “That this House resolves that in pursuance of section 48 of the 
 Foreign Exchange Management Act, 1999, the Notification 
 [G.S.R.795(E) dated the 19th October, 2012] laid on the 
 Table of Lok Sabha on the 30th November, 2012 be modified 
 as follows:- 
 

 In Schedule 8,- 
 

(i) in Annex A, after item (h), the following item shall be added, 
namely:– 

  “(i) Multi Brand Retail Trading.”; and 
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 (ii) in Annex B, the portion beginning with  
 
“ 16.5 Multi Brand Retail 

Trading 
51% Government ” 

 
and ending with “(x) Applications would be processed in the 
Department of Industrial Policy & Promotion, to determine 
whether the proposed investment satisfies the notified 
guidelines, before being considered by the FIPB for 
Government approval.” shall be omitted.  

 
That this House recommends to Rajya Sabha that Rajya 
Sabha do concur in this resolution.” 

 
 “That this House resolves that in pursuance of section 48 of the 

Foreign Exchange Management Act, 1999, the Notification 
[G.S.R.795(E) dated the 19th October, 2012] laid on the 
Table of Lok Sabha on the 30th November, 2012 be modified 
as follows:-  

 
In Schedule 8, in Annex B, the portion beginning with 
 

“ 16.5 Multi Brand Retail 
Trading 

51% Government ” 

 
and ending with “(x) Applications would be processed in the 
Department of Industrial Policy & Promotion, to determine 
whether the proposed investment satisfies the notified 
guidelines, before being considered by the FIPB for 
Government approval.” shall be omitted. 
  
That this House recommends to Rajya Sabha that Rajya 
Sabha do concur in this resolution.” 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

càÉÉ®ÉÒ <ºÉ A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉä ÉÊxÉªÉàÉ 184 BÉEä iÉciÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉ +ÉÉOÉc BÉE® ®cä 

lÉä ÉÊBÉE càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä iÉÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊxÉªÉàÉ 184 BÉEä iÉciÉ BÉE®åMÉä* ªÉc +ÉÉOÉc  càÉ BÉDªÉÉå BÉE® ®cä lÉä, <ºÉBÉEÉÒ ABÉE 

{Éß−~£ÉÚÉÊàÉ cè VÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä, +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 2011 àÉå ¶ÉÉÒiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä cÚ¤ÉcÚ ªÉcÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä 
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BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå 51 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ |ÉiªÉFÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉä càÉ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näiÉä cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ SÉÉ®Éå 

iÉ®{ÉE ºÉä =ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* VÉ¤É àÉé BÉEciÉÉÒ cÚÄ SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ºÉä, iÉÉä ´ÉÉBÉEªÉÉÒ SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ºÉä* ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä PÉ]BÉE nãÉÉå ºÉä ÉÊ´É®ÉävÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ iÉßhÉàÉÚãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉÉÒ, =xcÉåxÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ* bÉÒAàÉBÉEä ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉÉÒ, =xcÉåxÉä ÉẾ É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEä nÉä |ÉàÉÖJÉ ºÉàÉlÉÇBÉE nãÉ ºÉ{ÉÉ +ÉÉè® ¤ÉºÉ{ÉÉ 

xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ xÉä iÉÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉÒ lÉÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÉä MÉ<Ç 

lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ xÉäiÉÉ ºÉnxÉ gÉÉÒ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ xÉä ABÉE ºÉ´ÉÇnãÉÉÒªÉ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ lÉÉÒ* ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÄMÉÉ +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä =xcå +É´ÉMÉiÉ BÉE®É>óÄMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® +ÉÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄMÉÉ* 7 ÉÊnºÉà¤É®, 

2011 BÉEÉä xÉäiÉÉ ºÉnxÉ xÉä nÉä¤ÉÉ®É càÉå ¤ÉÖãÉÉªÉÉ* ºÉ´ÉÇnãÉÉÒªÉ ¤Éè~BÉE cÖ<Ç +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉxÉä ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä iÉ¤É iÉBÉE ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ ®JÉåMÉä VÉ¤É 

iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ º]äBÉE cÉäãbºÉÇ ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ xÉcÉÓ cÉä VÉÉiÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ* càÉxÉä ÉÊ{ÉE® =xÉºÉä ABÉE 

|É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É º]äBÉE cÉäãbºÉÇ ¶É¤n BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä <ºÉBÉEä BÉDªÉÉ àÉÉªÉxÉä cé? iÉÉä xÉäiÉÉ 

ºÉnxÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ - º]äBÉE cÉäãbºÉÇ BÉEä àÉÉªÉxÉä cé ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ* càÉxÉä =xÉºÉä 

|ÉÉlÉÇxÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä BÉDªÉÉ ªÉc BªÉÉJªÉÉ ´ÉcÉÄ BÉE® nåMÉä,  iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE WÉ°ô® BÉE® 

nåMÉä* 7 ÉÊnºÉà¤É®, 2011 BÉEÉä xÉäiÉÉ ºÉnxÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉA* =xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ àÉÉÆMÉÉÒ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé 

ABÉE UÉä]É ºÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* +ÉÉ{ÉxÉä ´Éc +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ* +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉÉä BÉÖEU 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ, ´Éc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ*  

It says: 

“THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): 
Madam Speaker, with your permission, I would just like to make a 
small statement. 
 
 Madam Speaker, the decision to permit 51 per cent FDI in 
multi-brand retail trade is suspended till a consensus is developed 
through consultation amongst various stakeholders. I convened a 
meeting of Leaders of all political parties this morning. Earlier also, 
I had a meeting with them to discuss on how to resolve this impasse 
due to which Parliament was not functioning properly. 

 
I am glad that all the Leaders have agreed to this formulation 

but they wanted to have some clarifications. I am seeking your 
permission to provide that clarification that stakeholders include the 
Chief Ministers of the State Governments and political parties 
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because without the involvement of the State Chief Ministers, this 
can never be implemented. 

 
Therefore, the Government will take a decision after a 

consensus is developed through the process of consultations amongst 
all stakeholders. 

 
With these words, most respectfully, I would like to submit 

that the House may transact normal business as only ten days are left 
before the Winter Session comes to an end. Thank you, Madam 
Speaker. ”  

 

VÉ¤É |ÉhÉ¤É nÉ xÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, iÉÉä àÉé xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEä xÉÉiÉä JÉ½ÉÒ cÖ<Ç +ÉÉè® àÉéxÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ àÉÉÆMÉÉÒ +ÉÉè® 

àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ - +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ®º{ÉÉìxb BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ* àÉéxÉä BÉEcÉ - 

“ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉxÉ-£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉ càÉ ãÉÉäMÉ º´ÉÉMÉiÉ 

BÉE®iÉä cé* VÉxÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉMÉä ZÉÖBÉExÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ BÉE®iÉÉ 

cè* iÉàÉÉàÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå, ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn, +ÉÉè® =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊciÉ <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cä lÉä, +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® ªÉc 

ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®äMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ ®JÉÉ cè* àÉé |ÉhÉ¤É nÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ vÉxªÉ´ÉÉn +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ 

ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉÚ®ä BÉEÉ {ÉÚ®É àÉºÉãÉÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉìãÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä 

ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ cè, àÉé =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE VÉxÉ-£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ZÉÖBÉEÉÒ* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE VÉÉÒiÉ BÉEÉ BÉEnàÉ cè*” |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ªÉc 

ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ cè, àÉé =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉxÉ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ZÉÖBÉEÉÒ, ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE VÉÉÒiÉ BÉEÉ CÉEnàÉ cè* Þ  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉàÉå VÉÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEä nÉä {ÉcãÉÚ lÉä, BÉExÉºÉèxºÉºÉ +ÉÉè® 

BÉExÉºãÉ]ä¶ÉxÉ ªÉÉxÉÉÒ {É®ÉàÉ¶ÉÇ +ÉÉè® +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ* {É®ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®åMÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉÉå ºÉä 

+ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ º]èBÉE cÉäãbºÉÇ ªÉÉxÉÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊciÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cä cé, =xÉ ºÉ¤É ºÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ 

¤ÉxÉäMÉÉÒ, iÉ¤É <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä nÚ®, +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, 

càÉ |ÉàÉÖJÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉ cé, BÉEÉä<Ç àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉxÉÉ iÉÉä nÚ®, BÉEÉä<Ç {ÉjÉÉSÉÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ]äãÉÉÒ}ÉEÉäxÉ 

iÉBÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç +ÉÉè® ABÉE ÉÊnxÉ +ÉÉSÉxÉBÉE ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ càÉxÉä ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® ºÉÖxÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] 
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ºÉä }ÉEèºÉãÉÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc 51 }ÉEÉÒºÉnÉÒ A}ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ®ÉÒ]èãÉ ºÉäBÉD]® àÉå JÉÉäãÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* càÉ +É´ÉÉBÉE ®c 

MÉA* àÉéxÉä +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® {ÉÚUÉ ÉÊBÉE +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É <iÉxÉä ´É−ÉÉç ºÉä ºÉÆºÉn àÉå cé, BÉDªÉÉ 

{ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉn àÉå ÉÊnA MÉA +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ BÉEÉ PÉÉä® =ããÉÆPÉxÉ cÖ+ÉÉ cÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ 

xÉcÉÓ +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc iÉÉä ÉÊ´É¶Éä−ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ* +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉ 

+ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näBÉE® ºÉ®BÉEÉ® {ÉãÉ]ä iÉÉä ÉÊ|É´ÉãÉäVÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* ªÉc <xcÉåxÉä BÉEèºÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ! ABÉE +ÉVÉÉÒ¤É iÉBÉEÇ MÉfÃÉ MÉªÉÉ* 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä iÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉnãÉ nÉÒ* ´É−ÉÇ 2011 àÉå càÉxÉä ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉä ÉÊbºµÉEÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ nÉÒ lÉÉÒ* <xÉäÉÏ¤ãÉMÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, +É¤É iÉÉä càÉxÉä <xÉäÉÏ¤ãÉMÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè* 

®ÉVªÉÉå {É® UÉä½ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA {É®ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç WÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ cé, gÉÉÒ  +ÉÉxÉÆn ¶ÉàÉÉÇ, 

=xcÉåxÉä £ÉÉÒ 7 ÉÊnºÉà¤É®, 2011 BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ´ÉcÉÒ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, VÉÉä |ÉhÉ¤É nÉ xÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ´Éc 

¤ÉÉäãÉiÉä cÖA =xcÉåxÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ lÉÉ, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉxÉÉÒ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ- 

“THE MINISTER OF COMMERCE AND INDUSTRY AND MINISTER OF 
TEXTILES (SHRI ANAND SHARMA): Sir, as the hon. Leader of Opposition 
and hon. Members have asked, it is very clear that this policy, the enabling 
policy framework, is such that the States have a discretion.  Therefore, when  
we  say consultation with the stakeholders, that would include Chief Ministers 
of States; and its certainly does not exclude but includes the political parties...”  

  

 VÉÉä ¤ÉÉiÉ |ÉhÉ¤É nÉ xÉä BÉEcÉÒ lÉÉÒ, ´Éc iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ nÉäxÉÉå ¶É¤n +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉàÉå ÉÊnJÉ ®cä 

cé* ´É−ÉÇ 2011 BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ £ÉÉÒ <xÉäÉÏ¤ãÉMÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ lÉÉÒ, ´É−ÉÇ 2011 BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ º]ä] BÉEÉ ÉÊbºµÉEÉÒ¶ÉxÉ lÉÉ, 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ¤ÉäiÉÖBÉEÉ iÉBÉEÇ MÉfÃBÉE® +ÉMÉ® ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉEÆºÉã]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ 

lÉÉÒ, {É®ÉàÉ¶ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, iÉÉä ªÉc iÉBÉEÇ càÉå º´ÉÉÒBÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç xÉªÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, 

+ÉSUÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉè® £ÉÉÒ VªÉÉnÉ WÉ°ô®ÉÒ lÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉiÉä, ´Éc xÉÉÒÉÊiÉ 

=xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉiÉä* ¶ÉÉªÉn +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÚÆÉÊBÉE ´Éc +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

{É®ÉàÉ¶ÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä, VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ´ÉÇnãÉÉÒªÉ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉªÉÉÒ iÉÉä ªÉc +ÉÉOÉc 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ +É¤É ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ +ÉÉÊ£ÉBªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ®ÉªÉ +ÉÉÊ£ÉBªÉBÉDiÉ BÉEä́ ÉãÉ SÉSÉÉÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, ®ÉªÉ +ÉÉÊ£ÉBªÉBÉDiÉ cÉäiÉÉÒ cè àÉiÉnÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊxÉªÉàÉ 184 ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®iÉÉ 

cè ÉÊBÉE ªÉc SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® SÉSÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn àÉiÉnÉxÉ cÉäMÉÉ, ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É ÉÊxÉªÉàÉ 184 BÉEä iÉciÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®É<A* ºÉnxÉ àÉå càÉ SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ BÉE®å +ÉÉè® àÉiÉnÉxÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ £ÉÉÒ 

+ÉÉÊ£ÉBªÉBÉDiÉ BÉE®å* àÉé {ÉÖxÉ& +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ºÉnxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ 
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BÉEÉä ºÉàÉZÉÉ +ÉÉè® =ºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ nÉÒ cè, VÉÉä SÉSÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä 

|ÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®* 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉcÉÆ iÉBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉE àÉé <ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä nÖ−{ÉÉÊ®hÉÉàÉÉå BÉEÉ 

=ããÉäJÉ BÉE°ôÆ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä =xÉ nÉ´ÉÉå BÉEÉ ºÉSÉ =VÉÉMÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ, VÉÉä A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä {ÉFÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

uÉ®É ÉÊnA VÉÉ ®cä cé* <xÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ nÉ´ÉÉ cè ÉÊBÉE xÉÉÒÉÊiÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè* +ÉMÉ® ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç, ]èºBÉEÉä, 

BÉEäªÉ®{ÉEÉä® +ÉÉè® àÉä]ÅÉä VÉèºÉä ¤É½ä àÉã]ÉÒ ¥Ééb ÉÊ®]äãÉºÉÇ ªÉcÉÆ +ÉÉ VÉÉAÆMÉä iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä SÉÉÒVÉå ºÉºiÉÉÒ ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ +ÉÉè® 

+ÉSUÉÒ ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ* 

 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉäÉÊºÉBÉE ÉÊºÉrÉÆiÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ¤ÉÉVÉÉ® 

|ÉÉÊiÉªÉÉäMÉÉÒ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ¤ÉÉVÉÉ® ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè* ABÉE BªÉÉ{ÉBÉE +ÉÉè® {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ ¤ÉÉVÉÉ® ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä nÖBÉEÉxÉ SÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ 

<WÉÉVÉiÉ näiÉÉ cè, MÉÖÆVÉÉ<¶É näiÉÉ cè* ABÉE ÉÊºÉàÉ]É cÖ+ÉÉ ¤ÉÉVÉÉ® <ºÉ SÉªÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä =ºÉºÉä UÉÒxÉ ãÉäiÉÉ cè*   

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä c® ¤É½ä àÉcÉxÉMÉ® +ÉÉè® UÉä]ä xÉMÉ® àÉå <ºÉÉÒ ÉÊºÉrÉÆiÉ {É® 

¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä cé* àÉé +É{ÉxÉä MÉßcxÉMÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* àÉé +Éà¤ÉÉãÉÉ UÉ´ÉxÉÉÒ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cÚÆ* ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® näÉÊJÉA 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉÉVÉÉ®Éå BÉEä xÉÉàÉ BÉDªÉÉ cé - ¤ÉWÉÉVÉÉ ¤ÉÉVÉÉ®, ºÉ®ÉÇ{ÉEÉ ¤ÉÉVÉÉ®, BÉEºÉä®É ¤ÉÉVÉÉ®, cãÉ´ÉÉ<Ç ¤ÉÉVÉÉ®, BÉE´ÉÉ½ÉÒ 

¤ÉÉVÉÉ®, ºÉÉènÉMÉ® ¤ÉÉVÉÉ®* ªÉc =xÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE{É½É JÉ®ÉÒnxÉÉ cè iÉÉä ¤ÉWÉÉVÉÉ 

¤ÉÉVÉÉ® àÉå VÉÉ<A, ABÉE ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉÒºÉ nÖBÉEÉxÉå ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ* ¤ÉiÉÇxÉ JÉ®ÉÒnxÉä cé iÉÉä BÉEºÉä®É ¤ÉÉVÉÉ® VÉÉ<A, ABÉE 

ºÉÉlÉ {ÉSÉÉºÉ nÖBÉEÉxÉå ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ* ºÉÉäxÉä-SÉÉÄnÉÒ BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ®ÉÇ{ÉEÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ* ºÉÉ®ä |ÉºÉÉvÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉàÉOÉÉÒ 

ºÉÉènÉMÉ® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ABÉE VÉMÉc VÉÉBÉE® +ÉMÉ® ¤ÉÉÒºÉ nÖBÉEÉxÉå cé iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ nÖBÉEÉxÉnÉ® àÉå ªÉc ÉÊcààÉiÉ xÉcÉÓ cè 

ÉÊBÉE ´Éc OÉÉcBÉE BÉEÉä ãÉÚ] ãÉä* ´Éc SÉÉÒVÉ +ÉSUÉÒ £ÉÉÒ näMÉÉ +ÉÉè® ºÉºiÉÉÒ £ÉÉÒ näMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉxÉä ºÉºiÉÉÒ 

xÉcÉÓ nÉÒ iÉÉä +ÉÉ{É iÉÖ®ÆiÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå nÚºÉ®ä nÖBÉEÉxÉ àÉå SÉãÉä VÉÉAÆMÉä* +ÉMÉ® nÚºÉ®ä nÖBÉEÉxÉ àÉå SÉÉÒVÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉÒ, àÉcÆMÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{É iÉÉÒºÉ®ä nÖBÉEÉxÉ àÉå SÉãÉä VÉÉAÆMÉä* <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ´É´É¶ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc SÉÉÒVÉ àÉcÆMÉÉÒ xÉ 

¤ÉäSÉä* ´Éc SÉÉÒVÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉäSÉä, JÉ®É¤É xÉ ¤ÉäSÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE OÉÉcBÉE BÉEä {ÉÉºÉ SÉªÉxÉ BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É cè, S´ÉÉªÉºÉ cè* àÉé iÉÉä 

<ºÉºÉä +ÉÉMÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É c® VÉMÉc ABÉE-ºÉÉÒ SÉÉÒWÉ, ABÉE-ºÉÉÒ ºÉºiÉÉÒ, ABÉE-ºÉÉÒ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä 

nÖBÉEÉxÉnÉ® BÉEÉ +É{ÉxÉÉ BªÉ´ÉcÉ®, <ºÉ {É® +ÉÉÉÊgÉiÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE nÖBÉEÉxÉ SÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ cè* nÖBÉEÉxÉnÉ® 

ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉÉÒ~É ¤ÉÉäãÉÉäMÉä, MÉàÉÉÔ àÉå +ÉÉA cÖA OÉÉcBÉE BÉEÉä ABÉE MãÉÉºÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉãÉÉ nÉäMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉå ÉÊnJÉÉiÉä cÖA +ÉPÉÉAMÉÉ xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ SÉãÉäMÉÉÒ*  


Smt. Sushma Swaraj Cd.



04.12.2012                                                        98 

 càÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É iÉÉä ¶ÉÉìÉË{ÉMÉ BÉE®xÉä VÉÉiÉä ®cä cé* càÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ iÉÉä ¶ÉÉìÉË{ÉMÉ BÉE®iÉÉÒ cÉÒ cé* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® c® nÖBÉEÉxÉ {É® ABÉE-ºÉÉÒ SÉÉÒVÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä àÉÉÒ~É BÉEÉèxÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè, 

+ÉSUä ºÉä BÉEÉèxÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, +ÉSUÉ BªÉ´ÉcÉ® BÉEÉèxÉ ®JÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ {É® VÉÉAÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É +ÉÉ{É <ºÉ 

iÉ®c BÉEÉ ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® JÉ½É BÉE® näiÉä cé VÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç MÉÖÆVÉÉ<¶É xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ iÉÉä ´Éc BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ* Competition is always in the interest of consumers’ 

monopolies mart.  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖ£É´É ¤ÉiÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊ®]äãÉºÉÇ ÉÊ|Ébä]®ÉÒ |ÉÉ<ÇÉËºÉMÉ BÉE®iÉä cé* BÉEÉä<Ç 

<ºÉºÉä <xBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, lÉÉä½ÉÒ-ºÉÉÒ ¶ÉÉÆÉÊiÉ ¤ÉxÉ´ÉÉ nå* ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cÉä ®cÉÒ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÉÆÉÊiÉ ¤ÉxÉÉA ®JÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A*   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions)∗ … 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉä ÉÊ®]äãÉºÉÇ ÉÊ|Ébä]®ÉÒ |ÉÉ<ÉËºÉMÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊ|Ébä]®ÉÒ |ÉÉ<ÉËºÉMÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè 

{ÉcãÉä nÉàÉ xÉÉÒSÉä ãÉä +ÉÉAÆMÉä* nÉàÉ <iÉxÉä BÉEàÉ BÉE® nåMÉä ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉªÉ* VÉ¤É ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 

´ÉÉ®É cÉÒ xÉcÉÓ JÉÉAMÉÉ, BÉÖEU {ÉÖMÉäMÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ iÉÉä BÉDªÉÉ ´Éc nÖBÉEÉxÉ ¤ÉÆn xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ? PÉÉ]ä BÉEÉ ºÉÉènÉ BÉEÉèxÉ SÉãÉÉAMÉÉ 

+ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ SÉãÉÉAMÉÉ? ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É nÖBÉEÉxÉå ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉÒ cé, ¤ÉÉVÉÉ® ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ABÉEnàÉ nÉàÉ 

¤ÉfÃÉ näiÉä cé +ÉÉè® <iÉxÉä nÉàÉ ¤ÉfÃÉ näiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¤ÉÉn OÉÉcBÉE BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç MÉÖÆVÉÉ<¶É xÉcÉÓ ¤ÉSÉiÉÉÒ, SÉÖxÉÉ´É 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç S´ÉÉªÉºÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉiÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉä +ÉÉBÉE® =iÉxÉä cÉÒ nÉàÉ {É® JÉ®ÉÒnxÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉc nÉ´ÉÉ ÉÊBÉE ªÉä ÉÊ®]äãÉºÉÇ VÉ¤É àÉã]ÉÒ ¥ÉÉÆb àÉå +ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ªÉä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEä 

ÉÊciÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, =ºÉBÉEÉä ºÉºiÉÉÒ +ÉÉè® +ÉSUÉÒ SÉÉÒVÉ ÉÊnãÉÉAÆMÉä, ªÉc nÉ´ÉÉ ÉÊºÉ®ä ºÉä ÉÊxÉ®ÉvÉÉ® cè, iÉlªÉÉå ºÉä {É®ä cè*  

 àÉèbàÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ nÚºÉ®É nÉ´ÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä àÉcÆMÉÉ JÉ®ÉÒnåMÉä, =xÉBÉEÉä +ÉSUÉ nÉàÉ nåMÉä* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, {ÉÚ®É 

+ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖ£É´É ºÉÉàÉxÉä cè ÉÊBÉE ¶ÉÖ°ô àÉå nÉàÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ BÉEàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä*  ªÉä 

                                                 
∗ Not recorded. 


d. by g2 

sb
ushmacd
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ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä ºÉºiÉÉ JÉ®ÉÒniÉä cé* ªÉä +É{ÉxÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ´ÉäiÉxÉ BÉEàÉ näiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nÉàÉ BÉEàÉ BÉE®iÉä 

cé* ªÉä BÉE£ÉÉÒ nÉàÉ VªÉÉnÉ xÉcÉÓ näiÉä, ªÉä BÉEàÉ nÉàÉ näBÉE®, JÉ®ÉÒn BÉE® +ÉÉè® +É{ÉxÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä BÉEàÉ ´ÉäiÉxÉ nä 

BÉE®BÉEä, +É{ÉxÉä àÉÖxÉÉ{ÉEä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉàÉZÉÉèiÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, +É{ÉxÉÉ |ÉÉäÉÊ{ÉE] {ÉÚ®É ®JÉ BÉE®BÉEä ªÉä nÉàÉ >óÆSÉä BÉE®iÉä cé* àÉé 

ªÉcÉÆ ªÉÚ®ÉäÉÊ{ÉªÉxÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉ ABÉE bäBÉDãÉ®ä¶ÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cÚÆ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ, {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É 

BÉEä nä¶ÉÉå àÉå, VÉcÉÆ-VÉcÉÆ <xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ºÉºiÉÉ ºÉÉàÉÉxÉ JÉ®ÉÒnÉ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÖA cé*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE {ÉE®´É®ÉÒ, 2008 àÉå <ÇªÉÚ BÉEÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] xÉä {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEä |ÉÉä]äº] 

BÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉE bäBÉDãÉ®ä¶ÉxÉ AbÉä{] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ´Éc bäBÉDãÉ®ä¶ÉxÉ BÉEciÉÉ cè:- Evidence from across the 

EU suggests: ‘large supermarkets are abusing their buying power to force down 

prices paid to suppliers to unsustainable levels and impose unfair conditions upon 

them.’ The declaration came in the backdrop of protests by farmers against 

supermarkets across European countries like France, Italy, the Netherlands, 

Belgium, Ireland and Hungary. The nature of complaints was similar. The nature 

of complaints was: the joint retailers were squeezing the prices paid to the farmers 

for products like milk, meat, poultry and wine and, in some instances, forcing 

them to sell it below cost prices.  

 =xÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ ¤ÉäSÉxÉä {É® ´Éä BÉEà{ÉäãÉ BÉE®iÉä cé, {ÉEÉäºÉÇ BÉE®iÉä cé* ªÉä <ÇªÉÚ BÉEÉ bäBÉDãÉ®ä¶ÉxÉ cè 

+ÉÉè® ªÉc bäBÉDãÉ®ä¶ÉxÉ BÉEÉä<Ç VªÉÉnÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ xÉcÉÓ, {ÉE®´É®ÉÒ, 2008 àÉå =xcÉåxÉä AbÉä{] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉå AbÉä{] ÉÊBÉEªÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä ÉÊVÉiÉxÉä nä¶ÉÉå BÉEä àÉéxÉä xÉÉàÉ {ÉfÃä cé, <xÉ nä¶ÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ |Én¶ÉÇxÉ ÉÊBÉEA, +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ÉÊBÉEA* 

+É{ÉxÉä nä¶É àÉå +ÉàÉÚãÉ VÉèºÉÉ BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉ{ÉEãÉ cè, ´Éä <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé* =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉ{ÉEãÉ 

BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É BÉEcÉÓ cè* BÉÖE®ÉÒªÉxÉ VÉÉÒ +ÉÉVÉ xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEÉ ÉÊxÉvÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ ºàÉßÉÊiÉ BÉEÉä xÉàÉxÉ BÉE®iÉä cÖA 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ÉÊàÉãÉ àÉÉBÉEæÉË]MÉ {ÉEäb®ä¶ÉxÉ BÉEä |ÉäWÉÉÒbå] gÉÉÒ ºÉÉäbÉÒ VÉÉÒ cé* =xcÉåxÉä 

¤ÉªÉÉxÉ näBÉE® BÉEcÉ cè, :- Farmers get the least returns from the modern trade and the so-

called efficiency benefits only the large retailers as they constantly drive down the 

prices.  BÉEÉä<Ç ABÉE BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É xÉcÉÓ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ£É® BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É ªÉc ¤ÉiÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä ºÉºiÉÉ JÉ®ÉÒniÉä 

cé* <ºÉBÉEä +ÉÉMÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, nÉàÉ iÉÉä iÉ¤É nåMÉä, VÉ¤É JÉ®ÉÒnåMÉä* ªÉä +ÉÉ{ÉBÉEä UÉä]ä +ÉÉè® àÉZÉÉäãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä 

JÉ®ÉÒnåMÉä cÉÒ xÉcÉÓ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉcÉÆ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé, +ÉVÉxÉÉãÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® VÉÉÒ ¤Éè~ÉÒ cé* {Éä{ºÉÉÒ 

BÉEÉ =nÉc®hÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉVÉ´ÉÉ VÉÉÒ, MÉÖãÉ¶ÉxÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cé* ªÉä ºÉ¤É ºÉÉFÉÉÒ cé, àÉé VÉÉä 
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=ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ* VÉ¤É {Éä{ºÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ãÉMÉ ®cÉÒ lÉÉÒ iÉÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {Éä{ºÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä =xcå £É®àÉÉªÉÉ +ÉÉè® ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ BÉEä́ ÉãÉ 

BÉEÉäãb ÉËbÅBÉE cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, càÉ ªÉcÉÆ +ÉÉãÉÚ BÉEä ÉÊSÉ{ºÉ +ÉÉè® ]àÉÉ]® BÉEÉÒ ºÉÉìºÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉãÉÚ +ÉÉè® 

]àÉÉ]® JÉ®ÉÒnåMÉä* ªÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉÖàÉ®Éc cÉä MÉªÉÉ, §ÉàÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ* {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ãÉMÉ 

MÉ<Ç* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé, BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ãÉMÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä iÉÖàcÉ®ä +ÉÉãÉÚ 

BÉEÉ {É®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* iÉÖàcÉ®É +ÉÉãÉÚ VªÉÉnÉ àÉÉÒ~É cè, <ºÉBÉEä +ÉSUä ÉÊSÉ{ºÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

càÉxÉä iÉÖàcÉ®ä ]àÉÉ]® BÉEÉ £ÉÉÒ {É®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, iÉÖàcÉ®É ]àÉÉ]® VªÉÉnÉ JÉ]Â]É cè, =ºÉBÉEÉÒ +ÉSUÉÒ ºÉÉìºÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ* +ÉÉãÉÚ +ÉÉè® ]àÉÉ]® ÉÊ´Énä¶É ºÉä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä +ÉÉãÉÚ +ÉÉè® 

]àÉÉ]® xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ* ABÉE {Éä{ºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ, +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå àÉèBÉEbÉäxÉÉãb BÉEÉÒ SÉèxÉ JÉÖãÉÉÒ cÖ<Ç cè* ´Éä +ÉÉãÉÚ BÉEÉÒ 

|ÉEéSÉ |ÉEÉ<WÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé* ´Éä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉãÉÚ ãÉäiÉä cé, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE£ÉÉÒ {ÉiÉÉ BÉEÉÊ®A* ´Éä BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ |ÉEéSÉ |ÉEÉ<WÉ BÉEÉ ºÉÉ<WÉ ¤É½É cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉãÉÚ UÉä]É cè*  

 

 ªÉä ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® BÉE~ÉÒÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉMÉ®É BÉEä ºÉÉÆºÉn £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤Éè~ä cÖA cé* +ÉÉMÉ®É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, VÉÉä 

+ÉÉãÉÚ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉãÉÚ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè, ´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉãÉÚ BÉEÉä ºÉ½BÉE {É® ÉÊMÉ®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉèBÉEbÉäxÉÉãb =xÉºÉä +ÉÉãÉÚ JÉ®ÉÒniÉÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉãÉÚ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè? 

ÉÊ¶É{ÉàÉå] BÉEä ÉÊ¶É{ÉàÉå] +ÉÉiÉä cé* +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, VÉcÉVÉ BÉEä VÉcÉVÉ +ÉÉãÉÚ BÉEä £É®BÉE® +ÉÉiÉä cé, ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä ÉÊ¶É{ÉàÉå]ÂºÉ 

+ÉÉiÉä cé* +ÉÉãÉÚ BÉEä VÉcÉVÉ BÉEä VÉcÉVÉ £É®BÉE® +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ´Éä =xcÉÓ BÉEä |ÉEÉ<WÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ´Éä BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉEÉ<WÉ BÉEÉ º]èhbbÇ ¤É½É cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉãÉÚ UÉä]É cè* +ÉMÉ® JÉ®ÉÒnåMÉä iÉÉä nÉàÉ nåMÉä xÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® 

JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ £ÉÉÒ BÉE® ãÉåMÉä iÉÉä ABÉE SÉÉÒWÉ BÉEÉÒ JÉ®É¤ÉÉÒ {É® {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ JÉä{É ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® nåMÉä* àÉé +ÉÉxÉxn 

¶ÉàÉÉÇ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, +ÉÉ{É ºÉä´É BÉEÉÒ VÉMÉc ºÉä +ÉÉiÉä cÉä xÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ 

ºÉä´É {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉä £ÉÉÒ VÉ¤É +ÉÉVÉÉn{ÉÖ® àÉÆbÉÒ àÉå +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉE£ÉÉÒ xÉ BÉE£ÉÉÒ ABÉE ºÉä´É n¤É VÉÉiÉÉ cè, 

BÉE£ÉÉÒ MÉãÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ªÉcÉÆ BÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ =ºÉ ABÉE ºÉä´É BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ¤ÉäSÉ näiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ {Éä]ÉÒ BÉEÉ 

ºÉä´É MÉãÉäMÉÉ, ´Éä BÉEä´ÉãÉ ´Éc {Éä]ÉÒ cÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, ]ÅBÉE BÉEÉ ]ÅBÉE ãÉÉè]É nåMÉä +ÉÉè® BÉEcåMÉä, <ºÉàÉå iÉÉä ¤ÉèBÉD]ÉÒÉÊ®ªÉÉ 

{ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ]ÅBÉE àÉå +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ {ÉäÉÊ]ªÉÉå àÉå ¤ÉèBÉD]ÉÒÉÊ®ªÉÉ ãÉMÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉä cé? =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉ¤É JÉä{É BÉEÉÒ JÉä{É ãÉÉè]É<Ç VÉÉªÉäMÉÉÒ, ]ÅBÉE ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEÉ ´Éc ºÉä´É 

BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä PÉ® BÉEä n®´ÉÉVÉä {É® vÉ®xÉÉ näMÉÉ, ÉÊºÉ® {É® cÉlÉ ®JÉBÉE® ®ÉäAMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É 

xÉcÉÓ nä {ÉÉAÆMÉä*  

MKG
mt. Sushma swaraj cd.  
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 ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉä JÉiàÉ cÉä VÉÉAÆMÉä, ÉÊàÉÉÊbãÉàÉèxÉ 

JÉiàÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉä 

JÉiàÉ cÉä VÉÉAÆMÉä, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ABÉE FÉäjÉ AäºÉÉ cè, VÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEÉä<Ç 

ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ´Éc ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ BÉEÉ FÉäjÉ cè, SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEÉ FÉäjÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ xÉcÉÓ cè* 

SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE, SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEä |É¤ÉxvÉBÉE +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉÉÒvÉÉ +ÉxÉÖ¤ÉxvÉ cÉäiÉÉ cè, MÉxxÉÉ 

´ÉÉh]äb cÉäiÉÉ cè, MÉxxÉÉ +ÉxÉÖ¤ÉÉÎxvÉiÉ cÉäiÉÉ cè* SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEä BÉEcxÉä {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉxxÉÉ ¤ÉÉäiÉä cé 

+ÉÉè® ´Éc MÉxxÉÉ =xcÉÓ ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãºÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cÉÒ ¤ÉÉ® AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ ®cäMÉÉ iÉÉä BÉEèºÉä ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEåMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ºÉÖÉÊxÉªÉä* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* +ÉÉ{É ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä* Nothing else will go on record. 

(Interruptions) ∗…  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cÉÒ ¤ÉÉ® cÉäiÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* BÉßE{ÉªÉÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®å*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cÉÒ ¤ÉÉ® cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉxÉÖ¤ÉxvÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE MÉxxÉÉ ãÉäxÉä ºÉä 

àÉxÉÉ BÉE® näiÉä cé* BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉºÉä VªÉÉnÉ càÉ {Éä® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä +ÉÉè® +ÉMÉ® {Éä® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉ<ªÉä £ÉÉÒ 

àÉiÉ ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ãÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ MÉxxÉÉ ãÉÉè]É näiÉä cé* VÉcÉÆ ãÉä ãÉäiÉä cé, ´ÉcÉÆ =xÉBÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉMÉVÉ BÉEÉÒ {ÉSÉÉÔ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä nä näiÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´Éc {ÉSÉÉÔ ÉÊãÉA àÉÉ®É-àÉÉ®É £ÉÉMÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ +ÉVÉÉÒiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, ªÉä MÉxxÉä BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ 

VÉÉxÉiÉä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEä MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn BÉEä +ÉÉè® 

àÉä®~ BÉEä ºÉÉÆºÉn cé* +É£ÉÉÒ {É®ºÉÉå cÉÒ ´ÉâóhÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ãÉJÉxÉ>ó àÉå ¤ÉÉäãÉBÉE® +ÉÉªÉä cé, ´ÉcÉÆ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

BªÉlÉÉ-BÉElÉÉ BÉEcBÉE® +ÉÉªÉä cé* MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉMÉVÉ ÉÊãÉA PÉÚàÉ ®cÉ cè, {ÉSÉÉÔ ÉÊãÉA PÉÚàÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

                                                 
∗ Not recorded.  

MKG
d by j2 

pandey
gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ­ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉ®ÉÒ 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. What is all this? 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä (¤ÉÉÒb): àÉÆjÉÉÒ cÉäBÉE® ªÉc AäºÉÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé <xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE iÉÉä BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ, <xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉ nnÇ 

cÉä ®cÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ nnÇ ºÉÖxÉÉ ®cÉÒ cÚÆ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÉãÉÚ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ nnÇ ®JÉÉ, àÉé <ºÉ nä¶É BÉEä MÉxxÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ nnÇ ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ, +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ*  +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ nnÇ £ÉÉÒ ºÉÖxÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <xÉBÉEä <ºÉ iÉBÉEÇ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä BÉEc ®c cé ÉÊBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä +ÉÉxÉä ºÉä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ 

JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, ÉÊàÉbãÉàÉèxÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ*  àÉé ªÉc BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ 

FÉäjÉ àÉå ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ cè cÉÒ xÉcÉÓ, ÉÊàÉbãÉàÉèxÉ cè cÉÒ xÉcÉÓ, bÉªÉ®äBÉD] ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊ®¶iÉÉ cè, 

´ÉcÉÆ ªÉc cÉãÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÉ®É-àÉÉ®É ÉÊ{ÉE® ®cÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{É ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ 

JÉiàÉ cÉä VÉÉxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ºÉÖvÉ® VÉÉAMÉÉÒ, ªÉc ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè*   

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ nÚÆ*  ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊàÉbãÉàÉèxÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉxÉÉVÉ 

àÉÆbÉÒ àÉå +ÉÉfÃiÉÉÒ cÉäiÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, càÉÉ®ÉÒ +ÉÉfÃiÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå ¤ÉÉÒÉÊºÉªÉÉå nÉä−É cÉåMÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE +ÉÉfÃiÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ABÉE 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉ ÉÊ®¶iÉÉ cÉäiÉÉ cè*  VÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cé, àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A*  +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉèÉÊ~A* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉÉ cè, BÉEä´ÉãÉ ´Éc <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè*  OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ªÉc BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉéBÉEÉå BÉEä ªÉä A]ÉÒAàÉ iÉÉä +ÉÉVÉ +ÉÉA cé, +ÉÉfÃiÉÉÒ =ºÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE A]ÉÒAàÉ cè*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉÉÒ cÉä, ¤ÉÖ+ÉÉ BÉEÉ £ÉÉiÉ £É®xÉÉ cÉä, ¤ÉcxÉ BÉEÉ 

JÉÉÒSÉBÉE näxÉÉ cÉä, ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉE®ÉxÉÉÒ cÉä, ¤ÉÉ{É BÉEÉÒ n´ÉÉ<Ç BÉE®ÉxÉÉÒ cÉä, ´Éc ÉÊºÉ® {É® ºÉÉ{ÉEÉ ¤ÉÉÆvÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

ºÉÉÒvÉÉ àÉÆbÉÒ àÉå +ÉÉfÃiÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉBÉE® JÉ½É cÉä VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)    

MADAM SPEAKER: What is all this? Please sit down. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉèÉÊ~A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ´Éc ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cé, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)   
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 15.00hrs 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ºÉÆnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ: ´Éc =ºÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ {É® {ÉèºÉÉ näiÉÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ¤ÉèãÉMÉÉ½ÉÒ àÉå 

£É® BÉE® =ºÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ ãÉÉAMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : =ºÉä ¤ÉäSÉ BÉE® ´Éc +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ´ÉºÉÚãÉ ãÉäMÉÉ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ VÉèºÉä ãÉÉäMÉ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ºÉàÉZÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä BÉDªÉÉ 

VÉÉxÉä? ´Éc àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä ºÉÉFÉÉÒ cÉåMÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A*  

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´ÉÉãÉàÉÉ]Ç +ÉÉè® ]äºBÉEÉä =ºÉä =vÉÉ® näMÉÉ? BÉDªÉÉ =ºÉä 

ºÉÆ´ÉänxÉÉ cÉäMÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ ªÉÉ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉiÉ £É®xÉä BÉEÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉä iÉÉä vÉÉäiÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉ{ÉEä ´ÉÉãÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä ¤Én¤ÉÚ +ÉÉAMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉèxÉ bÉªÉ®äBÉD] ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEäMÉÉ? BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä ºÉÉÒvÉÉ =ºÉBÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ JÉ®ÉÒnäMÉÉ? xÉ<Ç AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ JÉ½ÉÒ cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® xÉA ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉA JÉ½ä cÉä VÉÉAÆMÉä* <ºÉàÉå ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉA BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nåMÉä ªÉÉ ÉÊàÉbãÉàÉèxÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nåMÉä, ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊºÉ®ä ºÉä MÉãÉiÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉA SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä ®cä cé?  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®):  ªÉä ãÉÉäMÉ +ÉàÉä®ÉÒBÉEÉ BÉEä ºÉàÉlÉÇBÉE cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä SÉÉÆºÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉ¤É +ÉÉ{É BÉEÉä SÉÉÆºÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* <xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒVÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé? +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

lss
 VÉÉ®ÉÒ  gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ­ÉàÉÉ 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ANANTH KUMAR : Madam, if this is the way they are going to conduct 

this discussion, then we will not allow them to speak. … (Interruptions) In that 

case, nobody will be allowed to speak. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: All of you please sit down. What is happening to you? 

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR : Madam, we will not allow this to continue. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Now, you sit down. They all are sitting. 

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR : Madam, you control them. … (Interruptions)  

Madam, if they do like this, then your Prime Minister would not be allowed to 

speak; the Leader of the House would not be allowed to speak; and nobody will be 

allowed to speak. … (Interruptions) We will not allow anybody to speak. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Why are you doing this? Please sit down. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: All of you please sit down. 

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR : Madam, we will not allow any one of them to speak. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉ®¤ÉÉ® JÉ½ä cÉä ®cä cé? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 
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(Interruptions)∗ …  

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä (®ÉªÉMÉfÃ): ...∗*  ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉä* 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: This will not go on record. 

(Interruptions)* …  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : MÉÉÒiÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉcÖiÉ MÉ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~cÉÊ®A, càÉ <vÉ® cÉÒ ºÉÖxÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{É xÉcÉÓ ºÉÖxÉåMÉä* AäºÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A*  

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF LABOUR AND EMPLOYMENT (SHRI MALLIKARJUN 

KHARGE): Madam, he said that ...  Is it fair? You listen to what he said.  … 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc BÉDªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
*Not recorded. 
∗*Not recorded as ordered by the chair. 
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SHRI MALLIKARJUN KHARGE: It is not correct to speak like that. It is unfair. 

He said like that and it is uncharitable on his part. He has to withdraw it. … 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI SUSHILKUMAR SHINDE): 

Madam, I have to say that he is challenging the Speaker and I think it should be 

removed from the records. He should not challenge the Speaker. He can challenge 

us, but not the Chair. … (Interruptions) 

SHRI KIRTI AZAD (DARBHANGA): We are not challenging; you are disturbing 

our leader. You are the leader of the House. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* AäºÉä àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI SUSHILKUMAR SHINDE: You can talk like this with us, but not with the 

Chair. Madam, he can challenge us, but not the Chair. … (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR : What is he saying? He is the Leader of the House, . 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ªÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cé* àÉé SÉÉc ®cÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE ºÉ¤É ºÉÖxÉ ãÉå* ´Éä +É{ÉxÉÉ {ÉFÉ ®JÉ ®cÉÒ cé, +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉ ®cÉÒ cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉ¤É ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ 

{ÉFÉ ®ÉÊJÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É SÉÖ{É ®ÉÊcA* ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* c® ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ~ÉÒBÉE cè, BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ =kÉäÉÊVÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé, cÉ=ºÉ ÉÊcãÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉMÉ® ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ 

=kÉäÉÊVÉiÉ cÉäBÉE® AäºÉä àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* <ºÉ iÉ®c xÉcÉÓ BÉE®iÉä* ªÉc AäºÉÉ àÉÖqÉ cè ÉÊVÉºÉ {É® =kÉäVÉxÉÉ cÉäMÉÉÒ, àÉMÉ® +ÉÉ{Éä 

ºÉä ¤ÉÉc® àÉiÉ cÉä VÉÉ<A, ªÉc àÉé BÉEc ®cÉÒ cÚÆ*  +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä* VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ, 

iÉ¤É BÉEÉÊcA*  +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖÉÊxÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 



04.12.2012                                                        108 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, <xÉBÉEÉ iÉÉÒºÉ®É nÉ´ÉÉ cè ÉÊBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä xÉªÉä +É´ÉºÉ® {ÉènÉ 

BÉE®äMÉÉÒ* ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä iÉÉä ABÉE +ÉÉÆBÉE½É £ÉÉÒ nä ÉÊnªÉÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE BÉE®Éä½ VÉÉì¤ºÉ ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä ABÉE +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 40 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ bÉªÉ®äBÉD]ãÉÉÒ <xÉ ãÉÉäMÉÉå uÉ®É <à{ãÉÉìªÉ cÉåMÉä, ªÉÉxÉÉÒ VÉÉä 

àÉã]ÉÒ ¥ÉÉÆb ÉÊ®]äãÉºÉÇ +ÉÉªÉåMÉä, ªÉä +ÉÉBÉE® 40 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD] xÉÉèBÉE®ÉÒ nåMÉä* àÉÖZÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ ÉÊBÉE ªÉc 

+ÉÉÆBÉE½É näiÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉä<Ç VÉàÉÉ-PÉ]É´É, BÉEÉä<Ç MÉÖhÉÉ-iÉBÉEºÉÉÒàÉ BÉE®iÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE +ÉÉÆBÉE½É àÉä®ä {ÉÉºÉ cè* 

´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç BÉEä 9 cVÉÉ® 826 º]ÉäºÉÇ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cé +ÉÉè® =xÉBÉEä <à{ãÉÉªÉVÉ 21 ãÉÉJÉ cé* +ÉMÉ® 40 ãÉÉJÉ 

<à{ãÉÉªÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç BÉEä +ÉÉxÉä cÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç àÉå 214 |ÉÉÊiÉ º]Éä® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ cè* ABÉE º]Éä® àÉå 214 BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cé* ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä iÉÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEàÉ cé, VÉÉä àÉé 

¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉÒ* +ÉMÉ® 214 |ÉÉÊiÉ º]Éä® ´ÉÉãÉä ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç xÉä 40 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉcÉÆ <à{ãÉÉªÉàÉé] näxÉÉ cè, iÉÉä 18 cVÉÉ® 

600 º]Éä® JÉÉäãÉxÉä {É½åMÉä* ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É ºÉÖxÉåMÉÉÒ, iÉÉä cè®ÉxÉ ®c VÉÉªÉåMÉÉÒ* BÉEäªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ º]Éä® 30 

BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå =xÉBÉEä º]Éä® 15 cVÉÉ® 937 cé* àÉä]ÅÉä BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 133 cè +ÉÉè® ]äºBÉEÉä VÉÉä 

´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç BÉEä ¤ÉÉn ªÉcÉÆ +ÉÉxÉÉ SÉÉc ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 92 cè* =xÉBÉEä 5 cVÉÉ® 380 º]ÉäºÉÇ cé* +ÉMÉ® ªÉä ºÉÉ®ä 

+ÉÉ VÉÉªÉå +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉxÉÃÖºÉÉ® BÉE®xÉä ãÉMÉ VÉÉªÉå, iÉÉä 36 cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ º]ÉäºÉÇ SÉÉÉÊcA* ªÉä 53 

¶Éc®Éå àÉå JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé ªÉÉxÉÉÒ ABÉE-ABÉE ¶Éc® àÉå U&-U& ºÉÉè º]ÉäºÉÇ JÉÖãÉåMÉä* c® SÉÉè®Écä {É® +ÉMÉ® 

º]Éä® JÉÖãÉå iÉ¤É VÉÉBÉE® 40 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉxÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉÆBÉE½É ãÉÉiÉä cé, BÉEèºÉä ãÉÉiÉä cé? BÉEÉä<Ç 

+ÉÉÆBÉE½É BÉEcÉÓ ºÉÖxÉÉ, BÉEcÉÓ ÉÊSÉ{ÉBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ªÉc iÉÉä +ÉÉ{É 40 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ 

=~ÉBÉE® näÉÊJÉªÉä, =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ cè? +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 30 {É®ºÉå] +ÉÉ{ÉBÉEä AºÉAàÉ<ÇVÉ ºÉä SÉÉÒVÉ ãÉäxÉÉÒ 

{É½äMÉÉÒ* +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ +ÉMÉ® +ÉÉªÉäMÉÉÒ, iÉÉä ´Éc àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® àÉå +ÉÉªÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEä 

BÉEÉ®JÉÉxÉä ¤ÉÆn cÉä VÉÉªÉåMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä JÉÖn BÉEcÉ ÉÊBÉE 30 {É®ºÉå] ºlÉÉxÉÉÒªÉ =tÉÉäMÉ ºÉä ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ VÉÉä =tÉÉäMÉ 

ºÉÉè {É®ºÉå]  ¤ÉäSÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ 70 {É®ºÉå] +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉ] ÉÊãÉªÉÉ* BÉDªÉÉ 30 {É®ºÉå] {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®JÉÉxÉÉ SÉãÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè? BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ´ÉÉªÉä¤ÉãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè? BÉEÉ®JÉÉxÉÉ n® BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* ªÉc VÉÉä 70 

{É®ºÉå] +ÉÉªÉÉÉÊiÉiÉ àÉÉãÉ +ÉÉªÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉä ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 30 {É®ºÉå] ªÉcÉÆ ºÉä iÉÉä 70 {É®ºÉå] <à{ÉÉä]Ç BÉE®åMÉä* ªÉc 

VÉÉä 70 {É®ºÉå] +ÉÉªÉÉÉÊiÉiÉ àÉÉãÉ +ÉÉªÉäMÉÉ, <ºÉàÉå ºÉä 90 {É®ºÉå] àÉÉãÉ SÉÉ<xÉÉ BÉEÉ cÉäMÉÉ* BÉEÉ®JÉÉxÉä JÉÖãÉåMÉä SÉÉ<xÉÉ 

àÉå, ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ SÉÉ<xÉÉ àÉå, +ÉÉàÉnxÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ SÉÉ<xÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ 12 BÉE®Éä½ PÉ®Éå àÉå +ÉÆvÉä®É cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® JÉiàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* VÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, VÉ®É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®Éä VÉÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉäBÉE® ºÉ½BÉE {É® +ÉÉ VÉÉªÉåMÉä* ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE 30 {É®ºÉå] ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä AºÉAàÉ<ÇVÉ ´ÉÉãÉÉÒ 
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¤ÉÉiÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ÉÊàÉlÉ cè, ABÉE ÉÊàÉlªÉÉ vÉÉ®hÉÉ cè* BÉDªÉÉå?  BÉDªÉÉåÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ b¤ãªÉÚ]ÉÒ+ÉÉä àÉå ÉÊVÉxÉ ¶ÉiÉÉç {É® 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå VÉÉÒA]ÉÒ]ÉÒ (MÉè]) BÉEÉ +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 3 ªÉc {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉè¶ÉxÉãÉ ]ÅÉÒ]àÉé] 

näxÉÉ cÉäMÉÉ BÉEÉÆ]èÉÏBÉD]MÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä* +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä, ÉÊVÉºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

=tÉÉäMÉ ºÉä +ÉÉ{É SÉÉÒVÉ JÉ®ÉÒn ºÉBÉEå* BÉEãÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉBÉE® SÉèãÉåVÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® ´Éc 

BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊMÉ® VÉÉªÉäMÉÉÒ* BÉEä´ÉãÉ b¤ãªÉÚ]ÉÒ+ÉÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ, +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, 82 nä¶ÉÉå ºÉä càÉxÉä 

¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒA ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  càÉxÉä ÉÊu{ÉFÉÉÒªÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä ÉÊBÉEA cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ càÉ xÉä¶ÉxÉãÉ 

]ÅÉÒ]àÉå] nåMÉä +ÉÉè® =ºÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ]ÅÉÒ]àÉå] BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE  càÉ =xÉBÉEä =tÉÉäMÉÉå ºÉä SÉÉÒVÉå JÉ®ÉÒnåMÉä* <ºÉÉÊãÉA ªÉc 

VÉÉä iÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊàÉlªÉÉ +ÉÉè® §ÉÉàÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* ªÉc 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{É ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

=tÉÉäMÉÉå ºÉä JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ ºÉBÉEåMÉä* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É VÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, 40 ãÉÉJÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ ¶ÉÉÒ¶ÉÉ iÉÉä 

àÉéxÉä ÉÊnJÉÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉåMÉä, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉ{ÉxÉä? 

+ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ àÉÉìãºÉ +ÉÉ VÉÉAÆMÉÉÒ, àÉÉìãºÉ àÉå VÉ°ô® VÉMÉàÉMÉÉc] cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ¶Éc® VÉMÉàÉMÉÉxÉä ãÉMÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ® àÉå +ÉÆvÉä®É cÉä VÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉ{ÉxÉä? ªÉä iÉÉÒxÉ nÉ´Éä cé VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® 

BÉE® ®cÉÒ cè, ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉ ÉÊciÉ-®FÉhÉ cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉ nÉàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, xÉA ®ÉäVÉMÉÉ® cÉåMÉä* <xÉ nÉ´ÉÉå 

BÉEÉÒ {ÉÉäãÉ àÉéxÉä JÉÉäãÉ nÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +É{ÉxÉä nÖ−{ÉÉÊ®hÉÉàÉ JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® {É® BÉDªÉÉ cÉåMÉä, 

+É¤É àÉé ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ªÉc +ÉxÉÖ£É´É cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ-VÉcÉÆ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç àÉã]ÉÒ-¥ÉÉÆb 

ÉÊ®]äãÉ àÉå +ÉÉ<Ç cè, ´ÉcÉÆ-´ÉcÉÆ BÉEÉ JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ cè, UÉä]ÉÒ ¶ÉÉì{ºÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉc MÉãÉiÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 This is the report of the National Trust for Historic Preservation. It is 

written: What happened when Walmart came to town in 1996. A Study of 

Walmart expansion has found that 84 per cent of all sales at the new Walmart 

stores came at the expense of existing businesses within the same country. ÉÊBÉEºÉBÉEä 

ÉÊºÉ® {É® +ÉÉªÉÉ? ãÉÉäBÉEãÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®BÉEä 84 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉäãºÉ +ÉÉA* ªÉc àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ®JÉÉÒ cè, BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉÉÒ MÉfÃÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ®JÉÉÒ cè* àÉé UÉä]ä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ, àÉé 

¤É½ä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* àÉé <ÆMãÉéb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ, ÉÊ¥É]äxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ]É<àºÉ BÉEÉÒ 15 

VÉÖãÉÉ<Ç, 2010 BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* <ºÉàÉå BÉDªÉÉ ÉÊãÉJÉÉ cè, VÉ®É vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA VÉÉä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE MÉãÉiÉ cè* 

VÉÉä MÉãÉiÉ cé vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉ ãÉå* àÉèbàÉ, ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä nÉä AàÉ{ÉÉÒVÉ xÉä BÉEcÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ Aä®ä-MÉè®ä xÉä xÉcÉÓ 

BÉEcÉ cè* àÉé +ÉÉìxÉ-BÉEÉä] {ÉfÃ ®cÉÒ cÚÆ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEcå iÉÉä ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉ nÚÆMÉÉÒ*  
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“Britain was a nation of small shopkeepers. All of that had changed 
and this is because of the super market led by TESCO. It is 
impossible for small shopkeepers who have so much to offer to 
compete with the prices of super market, ” 

 

ABP GEO SS Secretary, Bob Russell, MP added: “The expansion of super market 

in Britain has been to the serious detriment of small shops. There is no question 

about this.” 

 It further says, “One in six small stores in Britain has gone out of business 

in the last decade,” the Group said because of TESCO, because of these large 

super markets. c® U~É º]Éä® ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ºÉä ¤ÉÉc® cÉä MÉªÉÉ* ªÉc àÉä®ä BÉEcä cÖA ¶É¤n xÉcÉÓ cé* ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä nÉä AàÉ{ÉÉÒVÉ xÉä BÉEcÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEä´ÉãÉ <xÉ nÉä AàÉ{ÉÉÒVÉ xÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ cè, +ÉÉ{ÉºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä 

cÉåMÉä, ABÉE <ÆÉÊbªÉxÉ +ÉÉäÉÊ®ÉÊVÉxÉ BÉEä AàÉ{ÉÉÒ cé- ÉÊàÉº]® BÉEÉÒlÉ ´ÉÉWÉ* +ÉÉ{ÉºÉä VÉ°ô® ÉÊàÉãÉä cÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +ÉÉiÉä cé, 

¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé* BÉEÉÒlÉ ´ÉÉWÉ BÉEÉä VÉ¤É {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, iÉÉä 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ºÉãÉÉc näiÉä cÖA =xcÉåxÉä BÉEcÉ* ªÉc àÉé BÉEÉÒlÉ ´ÉÉWÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉfÃ ®cÉÒ cÚÆ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc 20 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2012 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, +ÉÉVÉ ºÉä BÉEä´ÉãÉ nÉä àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* Indian 

origin Labour Party MP Keith Vaz has advised “Indian legislators to be careful 

while handling the issue of FDI in retail, cautioning that a major dominance by a 

super market may not be in the interest of the common man.” BÉEÉÒlÉ ´ÉÉWÉ ÉÊ¥É]äxÉ BÉEä AàÉ{ÉÉÒ 

£ÉÉ®iÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉiÉä cé, £ÉÉ®iÉ ºÉä {ªÉÉ® ®JÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä =xcÉåxÉä +ÉÉMÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉÉ´ÉvÉÉxÉÉÒ ¤É®iÉÉä, ªÉc A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉìàÉxÉ àÉèxÉ BÉEä <Æ]Åäº] àÉå xÉcÉÓ cè*    àÉé BÉEä́ ÉãÉ <ÆMãÉéb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ 

cÚÆ àÉèbàÉ, ÉÊVÉxÉ nä¶ÉÉå ºÉä ªÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉ ®cÉÒ cé, àÉé +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç iÉÉä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉÒ 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉxÉä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå BÉDªÉÉ iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉSÉÉ<Ç cè, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé BÉDªÉÉ? ´ÉcÉÆ ABÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ cè   “ ºàÉÉìãÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ ºÉä]®bä” +ÉÉè® =ºÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉ xÉäiÉßi´É BÉEÉèxÉ BÉE® ®cÉ cè - ®É−]Å{ÉÉÊiÉ 

+ÉÉä¤ÉÉàÉÉ* ´Éc ÉÊ]Â´É] BÉE®iÉä cé, ´Éc ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE c® ¶ÉÉÊxÉ´ÉÉ® BÉEÉä VÉÉBÉE® UÉä]ÉÒ nÖBÉEÉxÉÉå ºÉä 

SÉÉÒVÉå JÉ®ÉÒnÉä* ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊnJÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ VÉÉä cdcnews.com  BÉEÉÒ xªÉÚVÉ cè VÉÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® cè -     

 “Black Friday is over. But 89 million consumers plan to shop small 
on Small Business Saturday according to a survey by American 
Express. It is an effort to promote independent retailers on Main 
Street. Now Small Business Saturday is being promoted in cities 
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across the country including New York, Boston, Los Angeles, 
Philadelphia, Miami and Detroit.” 

 

  <ºÉ ÉÊnxÉ +ÉÉä¤ÉÉàÉÉ º´ÉªÉÆ VÉÉiÉä cé UÉä]ä nÖBÉEÉxÉnÉ®Éå BÉEä ªÉcÉÆ, ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊBÉEiÉÉ¤Éå ãÉäiÉä cé, ªÉc xªÉÚVÉ 

´ÉÉÉË¶ÉMÉ]xÉ BÉEÉÒ cè*  

 “President Obama has pitched into help small business get into the 
holiday shopping season. The President took his daughters Malia 
and Sasha along on a shopping run to a bookstore a few blocks from 
the White House. He says he made the visit because it is Small 
Business Saturday and he wanted to support the small business.” 

 

  =xcå AäºÉÉ BÉDªÉÉå BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä ªÉcÉÆ {ÉÉì{É AÆb àÉÉìàÉ º]ÉäºÉÇ JÉiàÉ cÉä MÉªÉä* ´ÉÉìãÉ-àÉÉ]Ç 

xÉä UÉä]ÉÒ nÖBÉEÉxÉnÉÉÊ®ªÉÉÆ JÉiàÉ BÉE® nÉÓ, =xÉBÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ãÉÖ] MÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä iÉÉè® {É® ºàÉÉìãÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ 

ºÉä]®bä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ®É−]Å{ÉÉÊiÉ +ÉÉä¤ÉÉàÉÉ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¶ÉÉÊxÉ´ÉÉ® BÉEÉä ¶ÉÉìÉË{ÉMÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® 

BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ´É−ÉÇ 2012 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ 10 ºÉÚjÉÉÒ {ÉEÉàÉÇÚãÉÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ cè +É{ÉxÉä ºàÉÉìãÉ 

ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ BÉEÉä º{ÉÉä]Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA* BÉDªÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE -  

“Small businesses are the engine of job growth in our country. In 
order to ensure that small businesses are poised to start, grow and 
create jobs, the 2012 Budget will: 
 

1. Spur job creation by enhancing small business access to 
credit.  

2. Cut taxes for small businesses seeking to grow and expand. 
3. Boost investment in small businesses. 
4. Promote impact investment in economically distressed 

regions for disadvantaged groups and in sections of national 
significance.  

5. Help innovative small businesses obtain early stage financing. 
6. Improve small businesses and export access to federal 

services. 
7. Help small businesses connect to regional innovation. 
8. Strengthen small business exports. 
9. Double the small employer pension plan start up credit. 
10.  Help small businesses provide health insurance to their 

employees.”  
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   ªÉä 10 ºÉÚjÉÉÒ {ÉEÉàÉÇÚãÉÉ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä 2012 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉ ®cÉ cè UÉä]ä BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉä 

¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä nÉä−ÉÉå BÉEÉä 

ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE®BÉEä, =xcå ºÉÖvÉÉ®xÉä àÉå ãÉMÉä cÖA cé, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä 

àÉÉÊcàÉÉ-àÉÆÉÊbiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉÚJÉÇ +É{ÉxÉä +ÉxÉÖ£É´É ºÉä ºÉÉÒJÉiÉÉ cè, 

¤ÉÖÉÊràÉÉxÉ nÚºÉ®Éå BÉEä +ÉxÉÖ£É´É ºÉä ºÉÉÒJÉiÉÉ cè* àÉéxÉä nÖÉÊxÉªÉÉ£É® BÉEä nä¶ÉÉå BÉEä =nÉc®hÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉä cé, 

ªÉÚ®ÉäÉÊ{ÉªÉxÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ, <ÆMãÉéb BÉEÉ =nÉc®hÉ, +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ, 

ªÉä nä¶É iÉ¤ÉÉcÉÒ ºÉä +É{ÉxÉä àÉÖãBÉEÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä àÉå ãÉMÉä cé, ºàÉÉìãÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ BÉEÉä |ÉàÉÉä] BÉE® ®cä cé, 

®èVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ +ÉbÉì{] BÉE® ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ãÉMÉÉÒ cè ÉÊBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä {ÉiÉÉ 

xÉcÉÓ nä¶É BÉEä +ÉÆn® BÉEÉèxÉºÉÉÒ µÉEÉÆÉÊiÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ, càÉÉ®ÉÒ ºÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ nÚ® cÉä VÉÉAMÉÉÒ* 

 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcºÉ xÉªÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉcºÉ càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÉÒ SÉãÉÉÒ lÉÉÒ VÉ¤É càÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå 

lÉä* iÉ¤É £ÉÉÒ BÉÖEU ãÉÉäMÉ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉä +ÉÉ+ÉÉä, ¤ÉcÖiÉ £ÉãÉÉ cÉäMÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

+É]ãÉ VÉÉÒ xÉä ABÉE +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® º]bÉÒ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ´ÉcÉÆ BÉEä 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ AxÉ.BÉEä.ÉËºÉc VÉÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ VÉäbÉÒªÉÚ BÉEä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ºÉnºªÉ cé, =xÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ABÉE 

BÉEàÉä]ÉÒ MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® =xcÉåxÉä ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä àÉé {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉiÉÉÒ cÚÆ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ 

lÉÉ: “The retail sector in India is dispersed, widespread, labour-intensive and 

disorganized. In the light of this, it is not thought desirable at present to lift the ban 

on FDI in retail trade.” 

 àÉé ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉxÉä ABÉEàÉiÉ ºÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ 

BÉE® ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ ãÉÉAÆMÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ lÉÉÒ* 

BÉEÉÆOÉäºÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É +ÉÉA* àÉcÉ®É−]Å BÉEä ABÉE {ÉEäb®ä¶ÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä, 

º]ä] BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ xÉä àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ* ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå xÉäiÉÉ, |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ lÉä* 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ ºÉÖxÉ ®cä cé ÉÊBÉE AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ®ÉäÉÊBÉEA* ®ÉVªÉ 

ºÉ£ÉÉ àÉå ªÉc |É¶xÉ =~É lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc 

VÉÉÒ xÉä ABÉE {ÉjÉ ÉÊãÉJÉBÉE® àÉcÉ®É−]Å SÉèà¤É® +ÉÉì{ÉE BÉEÉìàÉºÉÇ BÉEä =ºÉ ]Åäb BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä +ÉvªÉFÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

´Éc {ÉjÉ àÉé ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* … (Interruptions) I will not yield. 

… (Interruptions) I will not yield. … (Interruptions) +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉä®ä ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè iÉ¤É +ÉÉ{É 
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¤ÉÉäãÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ´Éc {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ- “Dear Shri Shanghvi, kindly refer 

to your letter of 6th December 2002, regarding FDI in retail trade. This matter was 

raised in the Rajya Sabha two days ago; and the Finance Minister gave an 

assurance that Government had no proposal to invite FDI in retail trade. With kind 

regards.”  

 <xcÉåxÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ®]äãÉ ]Åäb àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

ªÉc =xcÉåxÉä =ºÉ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ BÉEÉä ÉÊãÉJÉBÉE® +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä <xcå ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE 

ªÉc xÉ +ÉÉA* =xcÉåxÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näiÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉ¶´ÉºiÉ ®ÉÊcA* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEc 

ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ* BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, ÉÊ|ÉªÉ®ÆVÉxÉ nÉºÉàÉÖÆ¶ÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉcÉÆ BÉEä SÉÉÒ{ÉE ÉÎBc{É cÉäiÉä 

lÉä* ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ xÉäiÉÉ, |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ lÉÉÓ* ´Éc ªÉcÉÆ àÉÖJªÉ ºÉSÉäiÉBÉE lÉä* ´Éc <ºÉÉÒ àÉÖqä {É® ABÉE vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ |ÉºiÉÉ´É 

ãÉäBÉE® +ÉÉA lÉä* =xcÉåxÉä <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä AÆ]ÉÒ-xÉä¶ÉxÉãÉ BÉE®É® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ªÉc àÉé ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cÚÆ* ÉÊ|ÉªÉ®ÆVÉxÉ 

nÉºÉàÉÖÆ¶ÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉìÉËãÉMÉ +É]é¶ÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cÚÆ* =xcÉåxÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ lÉÉ? àÉé {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉiÉÉÒ cÚÆ:- “I would like 

to draw the attention of the Government, through you, as it is alleged that the 

multi-national retailers through the bureaucratic circles, are continuously putting 

pressure on the Government to take an anti-national decision of allowing FDI in 

retail trade; this will perhaps destroy the entire prospect of the retail trade in the 

country.” ´Éc ÉÊ|ÉªÉnÉ +ÉÉVÉ BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEä ABÉE +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® ®cä cé* =xÉBÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ 

nÉÒ{ÉÉnÉºÉ àÉÖÆ¶ÉÉÒ +ÉÉVÉ <xÉBÉEÉÒ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉå àÉÆjÉÉÒ cé* 

  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä SÉÉÒ{ÉE ÉÎBc{É <ºÉBÉEÉä AÆ]ÉÒ-

xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEciÉä cé* +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ? +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ 

BÉDªÉÉå ¤ÉnãÉ MÉ<Ç?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉ MÉªÉÉ? àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ 

VÉÉä BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä ®É−]ÅÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ àÉÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ nÉäxÉÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç 

BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä lÉä +ÉÉè® càÉºÉä BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç àÉiÉ ãÉÉxÉÉ +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ? 

+ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ BÉDªÉÉå ¤ÉnãÉÉÒ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® b® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå AäºÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå +ÉÉ<Ç cé 

ÉÊBÉE ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç xÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® <ÆÉÊbªÉÉ àÉå JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®¶´ÉiÉ nÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   àÉé ªÉc A¶ÉÉäÉÊºÉA]äb |ÉèºÉ BÉEÉÒ BÉEÉË]MÉ ãÉÉ<Ç cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 “In a Nov. 15 filing to the U.S. Securities and Exchange 
Commission, Wal-Mart said it was investigating potential violations 

aruna
td by Sushma Swaraj
 



04.12.2012                                                        114 

of the U.S. Foreign Corrupt Practices Act in Brazil, China and India, 
among other markets. Wal-Mart's Mexico subsidiary is already 
embroiled in a public scandal over alleged payments to middlemen 
to speed up the store-opening process, possibly through payments to 
local officials.” 
 

+É£ÉÉÒ 8 ÉÊnxÉ {ÉcãÉä 23 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä <xcÉåxÉä <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ºÉÉÒA{ÉE+ÉÉä BÉEÉä ºÉºÉ{Éåb ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé ªÉc JÉ¤É® ãÉÉ<Ç cÚÆ*  

Bharti Walmart has suspended five people, including CFO Pankaj 
Madan, as part of an on-going global investigation by the U.S. retail 
giant against alleged corrupt practices, sources said.” 
 

       BÉE<Ç ¤ÉÉ® b® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ £ÉÉÒ §É]ÉSÉÉ® àÉå ºÉä iÉÉä xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè* ºÉÉÒA{ÉE+ÉÉä BÉEÉä 

ºÉºÉ{Éåb ÉÊBÉEªÉÉ* näÉÊJÉA, =xÉBÉEÉä iÉÉä BªÉÉ{ÉÉ® ¤ÉfÃÉxÉÉ cè* MãÉÉä¤ÉãÉ ÉÊ®ºÉè¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ¤É½É ¤ÉÉVÉÉ® =xcå 

ÉÊnJÉ ®cÉ cè <ºÉÉÊãÉA ´Éä c® iÉ®ÉÒBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ iÉÉä àÉä®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä cè ÉÊBÉE 

càÉ BÉDªÉÉå ªÉä BÉE® ®cä cé? ´Éä SÉÉcä VÉÉä BÉE®å, SÉÉcä VÉÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ABÉE ºÉÉäSÉ ¤ÉxÉÉ ãÉÉÒ 

ÉÊBÉE JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå +ÉMÉ® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä 4 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ VÉÉä ºÉÉÒvÉä <ºÉàÉå ãÉMÉä cé +ÉÉè® 20 BÉE®Éä½ 

ãÉÉäMÉ VÉÉä <ºÉ {É® {ÉãÉiÉä cé, ´Éä ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä càÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä BÉDªÉÉå ¤ÉfÃ ®cä cé? àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ* +É£ÉÉÒ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä {ÉFÉ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ABÉE ®èãÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ* =ºÉàÉå ºÉÉ®ä ¶ÉÉÒ−ÉÇºlÉ xÉäiÉÉ MÉªÉä lÉä* 

ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ ºÉÉÊciÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ, ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ VÉèºÉÉÒ <iÉxÉä BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå <iÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç näJÉÉÒ cè? 

ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä AäºÉÉ BÉEcÉ lÉÉ xÉ? àÉéxÉä ]ÉÒ.´ÉÉÒ. {É® ºÉÖxÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ (®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ): ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉä BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå <iÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç 

ºÉ®BÉEÉ® näJÉÉÒ cè? àÉé iÉÉä ºÉÖxÉBÉE® cè®ÉxÉ ®c MÉ<Ç ÉÊBÉE ´Éc ¤ÉÉäãÉ BÉDªÉÉ ®cÉÒ cé? àÉé ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE MÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè? 

ºÉxÉÂ 1952 ºÉä ãÉäBÉE® 2012 iÉBÉE 60 ´É−ÉÉç àÉå ºÉä 50 ´É−ÉÇ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É 

SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ÉÊBÉEºÉä nä ®cÉÒ lÉÉÓ? àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ´ÉÉBÉDªÉ ¤ÉÉäãÉBÉE® +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉä nä ®cÉÒ lÉÉÓ? +ÉÉ{É SÉÖxÉÉèiÉÉÒ 

+É{ÉxÉä xÉÉxÉÉ ºÉºÉÖ® BÉEÉä nä ®cÉÓ lÉÉÓ* +ÉÉ{É SÉÖxÉÉèiÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉºÉÖ àÉÉÆ BÉEÉä nä ®cÉÓ lÉÉÓ* +ÉÉ{É SÉÖxÉÉèiÉÉÒ +É{ÉxÉä {ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nä ®cÉÓ lÉÉÓ* +ÉÉ{É SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEÉä nä ®cÉÒ lÉÉÓ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® iÉÉä àÉÉjÉ 6 

´É−ÉÇ ®cÉÒ cè +ÉÉè® MÉè® BÉEÉÆOÉäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ nä¶É àÉå nºÉ ºÉÉãÉ ºÉä BÉEàÉ ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå MÉè® BÉEÉÆOÉäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å iÉÉä nºÉ ºÉÉãÉ ºÉä £ÉÉÒ 

BÉEàÉ ®cÉÒ cé* àÉÉä®É®VÉÉÒ näºÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® fÃÉ<Ç ºÉÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 6 ºÉÉãÉ ®cÉÒ, ´ÉÉÒ.{ÉÉÒ. ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ 
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®cÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ iÉÉä ºÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ lÉÉÓ* xÉ®ÉÊºÉàcÉ ®É´É VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ lÉÉÒ* ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® ¶ÉÉºjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ lÉÉÒ* {ÉSÉÉºÉ àÉå ºÉä iÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ iÉÉä xÉäc°ô MÉÉÆvÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ®ÉVªÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ºÉÖxÉÉ ®cÉÓ lÉÉÓ? +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ näJÉÉÒ cè? <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc 

cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE xÉ iÉÉä <ÆÉÊn®É VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉèºÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® xÉ xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉèºÉÉÒ lÉÉÒ, xÉ ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ´ÉèºÉÉÒ lÉÉÒ* BÉDªÉÉ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉ¤ÉºÉä >ó{É® cÉä MÉ<Ç?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

        àÉèbàÉ, +ÉMÉ® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒfÃÉÒ  cè iÉÉä àÉé <xcå BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒfÃÉÒ xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc ÉÊ´ÉxÉÉ¶É BÉEÉ MÉbÂfÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE +ÉSÉÉxÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cÉä BÉDªÉÉ MÉªÉÉ cè? +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ¶ÉÉÒiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉjÉ àÉå <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®BÉEä 

=xcÉåxÉä càÉå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ABÉEnàÉ ABÉE ´É−ÉÇ àÉå {ÉãÉ] MÉªÉä +ÉÉè® +É¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÉcºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉBªÉ näiÉä 

cé* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉEciÉä cé? 

 “The time for big-bang reforms has come, and if we go 
down, we will go down fighting.” 
 

           Must go down fighting, Mr. Prime Minister but fight for the poor and not 

for the rich.  Fight for the small and not for the big; and fight for the country and 

not for the multinationals.  àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

ãÉÉÊ½ªÉä, MÉè®Éå BÉEä ÉÊãÉA àÉiÉ ãÉÉÊ½ªÉä* +ÉÉ{É iÉÉä MÉè®Éå BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½ ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½åMÉä iÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ JÉ½ä cÉåMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç 

BÉEÉ ªÉc |ÉºiÉÉ´É +ÉMÉ® SÉãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä ´ÉãbÇ <xÉ´Éèº]àÉèx] ÉÊºÉxÉÉÉÊ®ªÉÉä JÉiàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, <xÉ´Éèº]ºÉÇ +ÉÉxÉä ¤ÉÆn cÉä 

VÉÉªÉåMÉä, nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É ÉÊMÉ®äMÉÉÒ, xÉcÉÓ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É SÉÉcä ÉÊVÉºÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÆSÉ {É® 

àÉÖZÉä ºÉÉlÉ ãÉä SÉãÉå, àÉé ºÉÉlÉ SÉãÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÚÆ* àÉé ´ÉãbÇÃ <xÉ´Éèº]ºÉÇ ºÉÉÊàÉ] BÉEÉä ªÉc ºÉÆnä¶É näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÚÆ ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ c® ºÉèBÉD]® àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{É <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå +ÉÉ<ªÉä, {ÉÉ´É® àÉå +ÉÉ<ªÉä, {ÉÖãÉ-{ÉÖÉÊãÉªÉÉ 

àÉå +ÉÉ<ªÉä, ]xÉãºÉ àÉå +ÉÉ<ªÉä, {ÉÉä]Ç àÉå +ÉÉ<ªÉä, AªÉ®{ÉÉä]Ç àÉå +ÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É BÉEÉÊcªÉä iÉÉä ºÉcÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉBÉE® 

´ÉãbÇ <xÉ´Éèº]àÉèx] ÉÊºÉxÉÉÉÊ®ªÉÉä BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®BÉEä <xÉ´Éèº]ºÉÇ BÉEÉä BÉEcxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cÚÆ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ´Éc ABÉE +ÉnÂ£ÉÖiÉ 

o¶ªÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä ÉÊ´É¶ÉÉãÉ nä¶É BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ ABÉE ºÉÉlÉ <xÉ´Éèº]ºÉÇ BÉEÉä BÉEc ®cÉ 

cÉäMÉÉ, +ÉÉ{É +ÉÉ<ªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc nÉãÉ, SÉÉ´ÉãÉ ¤ÉäSÉxÉÉ càÉå +ÉÉiÉÉ cè, ªÉc +ÉÉ{É càÉ {É® UÉä½ nÉÒÉÊVÉA* ªÉcÉÆ nÉãÉ, 

SÉÉ´ÉãÉ ¤ÉäSÉxÉä +ÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* càÉ ªÉcÉÆ nÉãÉ, SÉÉ´ÉãÉ ´É−ÉÉç ºÉä ¤ÉäSÉ ®cä cé* ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉBÉE® 

+ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå ¤ÉäSÉiÉÉ cè, ÉÊ£É´ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉBÉE® +ÉÉºÉxÉºÉÉäãÉ àÉå ¤ÉäSÉ ®cÉ cè* <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ <º]ÉÉÎ¤ãÉ¶b 

ºÉ{ãÉÉ<Ç SÉäxÉ càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉxÉÉ ®JÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉå nÉãÉ,SÉÉ´ÉãÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉE xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA, 
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=ºÉBÉEä ÉÊãÉA JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA, =ºÉàÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä cÉlÉ VÉÉä½BÉE® 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ {É® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® àÉé ºÉSÉ BÉEcÚÆ, iÉÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä 

|ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä c®ÉBÉE® VÉÉÒiÉ nVÉÇ BÉE®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉxÉÉBÉE® VÉÉÒiÉ nVÉÇ 

BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÊ®ªÉä* <ºÉ {É® àÉiÉnÉxÉ BÉEãÉ cÉäMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É BÉEãÉ näxÉÉ 

cè* +ÉÉ{É <ºÉàÉå VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA* VÉÉä ¤ÉÉiÉå àÉéxÉä ®JÉÉÒ cé, =xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä àÉéxÉä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÖ−] ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

¤ÉªÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÖ−] ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ AäºÉä cÉÒ c´ÉÉ àÉå xÉcÉÓ BÉEc nÉÒ cè* VÉ¤É {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä 

®cÉ cè* +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ VÉèºÉä nä¶É àÉå UÉä]ä ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè iÉÉä càÉ +É{ÉxÉä UÉä]ä ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ 

BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉ BÉE®å* càÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä {É® ºÉä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cè, A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä AVÉ ºÉSÉ 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cé* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ +ÉÉªÉä, =xÉ ¤É½ä FÉäjÉÉå àÉå, iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEä FÉäjÉ àÉå càÉ =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®åMÉä* 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå, UÉä]É +ÉÉnàÉÉÒ, ®äc½ÉÒ ´ÉÉãÉÉ, {É]®ÉÒ ´ÉÉãÉÉ, UÉ¤É½ÉÒ ´ÉÉãÉÉ BÉEÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ àÉiÉ 

UÉÒÉÊxÉªÉä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊxÉhÉÇªÉ {É® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE® ãÉåMÉä +ÉÉè® càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉxÉÉBÉE® VÉÉÒiÉ 

VÉÉªÉåMÉä iÉÉä càÉå ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É c~ÉÒ cÉåMÉä, +ÉMÉ® +ÉÉ{É +É½ä ®cåMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç àÉÉxÉä ªÉÉ xÉ àÉÉxÉä, +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉä ªÉÉ xÉ ¤ÉxÉä, càÉ iÉÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ¤ÉfÃåMÉä cÉÒ iÉÉä ÉÊ{ÉE® àÉé +É{ÉxÉä <xÉ 

ºÉÉÉÊlÉªÉÉå ºÉä nJÉÉÇºiÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É àÉé ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cÚÆ, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É 

àÉiÉnÉxÉ àÉå <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉEÉÊ®ªÉä +ÉÉè® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® BÉEÉÊ®ªÉä ÉÊBÉE ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä* 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, ¶ÉÉªÉn BÉÖEU ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® ÉÊMÉ® VÉÉªÉäMÉÉÒ* àÉé =xcå 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊMÉ®äMÉÉÒ* ÉÊxÉªÉàÉ 184 BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEä {ÉÉÉÊ®iÉ cÉä VÉÉxÉä ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ 

ÉÊMÉ®äMÉÉÒ, BÉEä´ÉãÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ÉÊMÉ®äMÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊMÉ®äMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ÉÊVÉxcå ªÉc b® cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊMÉ® VÉÉªÉäMÉÉÒ, 

´Éc £ÉªÉ£ÉÉÒiÉ xÉ cÉå, ´Éä +É{ÉxÉÉ b® ÉÊxÉBÉEÉãÉ nå +ÉÉè® ªÉÉÊn +ÉÉ{É ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ ÉÊMÉ®xÉÉ nä¶É BÉEä ÉÊciÉ 

àÉå cè iÉÉä àÉé cÉlÉ VÉÉä½BÉE® {ÉcãÉä <xÉºÉä BÉEciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ãÉå, +ÉMÉ® ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ´ÉÉ{ÉºÉ 

xÉcÉÓ ãÉäiÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É càÉÉ®ä <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEä ºÉÉlÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÊ®ªÉä, A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä ÉÊMÉ®É<ªÉä, nä¶É BÉEÉä ¤ÉSÉÉ<ªÉä*  

 ªÉcÉÒ BÉEc BÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, I rise in favour of the motion 

moved by Smt. Sushma Swaraj and also in support of the motion for amendment 

moved by me and Janab Hasan Ali. It is very difficult to make a speech after 

Sushmaji’s beautiful speech in flowery and flowing Hindi. But still I will make an 

attempt.  

 Madam, for us, FDI is a matter of faith. FDI in multi-brand retail is 

something we have decided to fight tooth and nail. On 20th September, this 

Government took the decision to introduce 51 per cent FDI in multi-brand retail. 

On 21st of September, all the Ministers of Trinamool Congress, setting an example 

before the country, resigned from the Council of Ministers. We have shown the 

moral courage to oppose and take a stand. When we brought the No Confidence 

Motion, we knew that by ourselves we do not have the numbers. We appealed to 

all parties, but they did not stand with us. But you, my friend, your party, the BJP, 

stood with us, for which we are grateful. But still we persisted in moving the 

motion and that is why again I have given this motion for amendment to the rules.  

 Madam, FDI in multi-brand retail to the extent of 51 per cent is a step that 

will jeopardize the livelihood of 3.3 crores of people who are employed in the 

retail trade and as I will show directly and as I will show later, it will impact the 

lives of the farmers whom this so called reform FDI in retail is seeking to address. 

But before that may I give a brief chronology of the events.  

 One would remember that on the 22nd of July, 2011, the Committee of 

Secretaries took a decision to introduce FDI in multi-brand retail. On 24th 

November, 2011, the Union Cabinet paved the way for FDI  in  retail measures by 

allowing companies like Walmart, Tesco and Carrefour to open retail shops in 

India. The Winter Session of Parliament was totally stalled by the Opposition 

protesting against FDI in multi-brand retail. On 7th December, 2011, the then 

Leader of the House, Shri Pranab Mukherjee called an all Party meeting and it was 

agreed, as has been correctly mentioned by Smt. Sushma Swaraj, that FDI in 
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multi-brand retail would be kept in suspension till a consensus was arrived at with 

all stakeholders. Now, this was on the 7th of December, 2011. What has happened 

in this brief interregnum? The Government’s hands were certainly forced to 

announce this decision.  

 Madam, let me give you another chronology. In September, 2009, revealed 

by the Hindu Wikileaks, cable series, March 18, 2011, the then Secretary of State 

of USA sent a cable to the US Embassy in India. She had asked, why is he, that is 

Shri Anand Sharma, reluctant to open multi-brand retail? Further, another cable 

read, `does Sharma get along with Mukherjee -- meaning Pranab Mukherjee -- and 

Prime Minister Singh?   

It is Assange’s cable and not mine. So, it is on record.  She also asked:  

“Why was Mukherjee chosen for the Finance portfolio over Ahluwalia?”  These 

cables were the sparks that goaded the Government into action.   Then, as I said, 

the Government took a decision on 24th of November.  After that, we know that 

the Secretary of State came to India on 7th May, 2012 and one of the major agenda 

she had was to persuade the Government of India to agree to FDI in retail.  

 Madam, the next spark for action was provided by The Times Magazine  in 

its issue dated 16th July, 2012.  You can see that it is written with the photograph 

of our Prime Minister – The Under Achiever.   There, one lady, Krista Mahr has 

prescribed as to what is expected of Dr. Singh.  It said that industry leaders are 

demanding a host of bold reforms such as an end to expensive subsidies, 

deregulation of diesel prices and resumption of a law to allow multibrand retailers 

like Walmart into India.  The Government originally backed down from such 

legislation in order to keep coalition members happy.  The Government ultimately 

acted according to the prescription given by The Times Magazine. This was what 

rattled the Prime Minister so much that he acted  knowing that he had coalition 

compulsions. Earlier he had not acted on the 2G scam citing coalition compulsions  

but knowing coalition compulsions, he went ahead and his Government 

announced FDI in retail.  
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 The other point that I would humbly mention is about Mrs. Clinton.  She 

was a Director on the Board of Walmart for a long time and when she was trying 

to become the American President in 2007-08, Walmart executives and lobbies 

paid for her.  She was obviously interested in Walmart getting into India. But why 

does the Government of India have to respond to the American urgings? Madam, 

being from Bengal, I remember … (Interruptions) Shri Khursheed, I am not 

yielding.  Whatever you have to say, you say later.  Madam, I am not yielding. 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE AND MINISTER OF MINORITY 

AFFAIRS (SHRI SALMAN KHURSHEED):   Madam Speaker, he is talking of a 

constitutional authority of another country.  I think it is not in the national 

interest.… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY:  I just want to mention that it is mentioned under rule 

352 as to what we can say and not say in this House and it does not include a 

reference to a dignitary of any other country.  If we mention Aung Sang Suu Kyi 

in this House, it would not be out of order.  We have shown her the respect that 

she deserves.  So, please do not allow him.  I am not yielding.  

SHRI SALMAN KHURSHEED:  I am on a point of order … (Interruptions) I 

seek your ruling in this matter. … (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA :  Under which rule is he raising the point of order? 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ (gÉÉÒ®ÉàÉ{ÉÖ®): +ÉÉ{É BÉEäVÉ®ÉÒ´ÉÉãÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: What is your point of order? 

… (Interruptions) 
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PROF. SAUGATA ROY : May I speak?  It is a question of patriotism.  I would 

appeal to all sections of the House, including those in the ruling benches, 

including Netaji of SP, who supported the bandh against FDI in retail, including 

the DMK which opposed the FDI in retail, whose base are the retail traders, to 

forget party affiliations.  I am not talking of majority.  In this very House wads of 

currency notes were displayed.  We know to what depth Indian democracy can 

sink to. I am not concerned about that.  It is a question of principle.  We are from 

Bengal. It is in Bengal that the sun of freedom set at Plassey. Tagore has written 

“boniker mandando dekha dilo rajdando rupe – pohale sarbori”. They come as 

traders and they become rajas.  That is how British behaved.  Are we again seeing 

a repeat of that? Americans coming through Walmart and capturing the Indian 

market and ultimately the Indian power.  This is something which we should not 

allow.  

 I would like to ask the Government, through you, as to why does the 

Government take a divisive decision every time immediately before an American 

presidential election.  The Indo-US Nuclear Treaty took place before an American 

presidential election. This FDI retail decision took place again before the 

American presidential election. Where are we going? This is a country of 120 

crore population with a tradition of 5,000 years.  Are we selling our heads for a 

few pieces of silver? That is the principal question today. It is between Indian 

patriots and those opposed to patriotism in India.   

 Let me talk a little about the Walmart.  There are three major companies 

doing retail in the world.  Number one is the Walmart; number two is the 

Carrefour as Smt. Sushma Swaraj has mentioned; and number three is the Tesco.  

There are other companies also, like Marks & Spencer. But Walmart is very big. It 

is so big that its turn over is at least four times bigger than that of the next 

company. Its turn over is 421 billion US dollars. One billion dollar means 100 
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crores.  So, imagine how much it is.  It is 4,21,000 crore dollars. That is its turn 

over.  

Whom are we bringing into India? We are bringing in Walmart which 

makes a profit of 20,000 dollars every minute.  We are bringing in Walmart which 

sources 82 per cent of its products from China. Shrimati Sushma Swaraj correctly 

said that bringing in Walmart either helps the Americans or the Chinese.  It will 

not help the Indians.  Who is the Prime Minister trying to help? We must realise 

that this is the question which is upper most in all our minds. Walmart has already 

entered through the backdoor with Bharti Retail. It is operating in 13 wholesale 

stores in four States of India.   

They say that there are safeguards.  What are the safeguards? They will 

open only in cities with a population of one million or above; that they will source 

thirty per cent of their products from the SME sector; that they will bring in a 

capital of 100 million; and that they will spend  fifty per cent of their investment in  

backend operations here.  

What did the Parliamentary Standing Committee on Commerce say in June, 

2009 on the retail sector? They studied the whole question and gave a very good 

Report.  They said, one, that FDI-driven retailing would be labour displacing. The 

growth of labour in manufacturing is insufficient to absorb the labour that would 

be  displaced. Two, the global retail chain with deep pockets would sustain losses 

for many years till their competitors were wiped out. The pricing strategy of large 

retailers would drive out small retailers resulting in job loss. For a few years, they 

will sell at low price and then they will sell at high price when their competitors 

are eliminated. This is the standard Walmart strategy. Three, once the monopoly 

of global retail chains were stabilised, they would buy cheap and sell dear and 

disintegrate the established supply chain by controlling both ends of the chain. 

Lastly, this does not help GDP. Retailing being an intermediate value-added 

process cannot boost the GDP by itself. So, why are you bringing in FDI in retail?  
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The hon. Commerce Minister was commenting outside the House that 

foreign investment will not come in, otherwise. If I may ask how much foreign 

investment, Mr. Commerce Minister, do you get. About  three billion dollars you 

would get over five years. India has, in any way, 20 billion dollars of foreign 

investment every year from  2006 to 2009. Three billion dollar is what is traded by 

the Reserve Bank in foreign exchange market every day. For that, you are going to 

lead so many small retailers to death? For whom is it meant?  … (Interruptions) 

They say as you sold your head for thirty pieces of silver, we are selling the 

country for 30 pieces of silver to Walmart!  Mrs. Clinton does not matter. She was 

a Director in Walmart. But why are our people so much concerned about it?… 

(Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA :  Please do not say about Mrs. Clinton. Shri 

Khursheed is very much sensitive to that name. 

PROF. SAUGATA ROY :  I say it is the Secretary of State. Yes, I can understand 

his sensitivity.… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA :  I am telling what you were saying. You 

objected to name the President; you objected to the mentioning of the name of that 

person. This only shows how vulnerable you are to the American President!… 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ* BÉßE{ÉªÉÉ BÉE®BÉEä ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record. 

(Interruptions) ∗…  

PROF. SAUGATA ROY :  Madam, I am not bothered about Shri Khursheed’s 

sensitivity. He is sensitive to two names – positively, about Mrs. Clinton and 

negatively about Arvind Kejriwal. These are the two names about which he would 

react. I am helpless in this matter. 

                                                 
∗ Not recorded. 
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 Madam, what happened in the United  States, leave alone the other 

countries. The entry of  Walmart led to the closure of 40,000 US factories. 

Shrimati Sushma Swaraj was mentioning that this has an effect on the American 

Industry also because Walmart is importing from China - You may listen to this - 

between 2001 and 2007,  throwing millions of people out of their jobs. In these 

years, imports from China rose from nine billion dollars to 27 billion dollars. It 

means, it has tripled. What does that mean?  Wherever they get cheap, they will 

buy from there. If necessary, they will close down the factories in their own 

country. Between 1992 and 2007, the number of independent retailers fell by 

60,000 in America. Now, I want to ask the Commerce Minister, through you, 

Madam, this question. Have they  done any study on the impact of FDI in retail?… 

(Interruptions)  Yes, you have done only two studies – one is in the Mid-Term 

Appraisal of the Tenth Plan. Now, who is the Deputy Chairman of the Planning 

Commission?… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Prof. Roy, your time is up. Please conclude. 

PROF. SAUGATA ROY:  I am not mentioning anybody. Who is the Deputy 

Chairman of the Planning Commission?… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Your time is up. You have another Member also from your 

Party – Shri Kalyan Banerjee – to speak. 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ {Én UÉä½ ÉÊnªÉÉ* lÉÉä½É ]É<àÉ nÉÒÉÊVÉA, lÉÉä½É ®càÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

Madam, just give me two minutes. 

MADAM SPEAKER:  Please conclude in a little while. 

PROF. SAUGATA ROY:  In two minutes, I will wind up.  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ]É<àÉ {ÉcãÉä cÉÒ nä ÉÊnªÉÉ cè* 

PROF. SAUGATA ROY : What I was saying was this. You know who the Deputy 

Chairman of the Planning Commission is. They have said in their Mid-Term 

Appraisal this thing.  
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16.00 hrs 

FDI in  retail would be good for the country, the Ministry made a study by 

ICRIER –  Indian Council for Research and International Economic Relations. 

Who is it headed by? One Economist named - Dr.Isher Judge Ahluwalia. You 

know the name. Who is she related to? I do not want to mention. This is the same 

story. This is the same school; this is the World Bank, IMF school, who plans to 

sell the country down the drain. We want to say that the growth of Wal-Mart has 

resulted in decreased wages; shrinking middle class and increase in working poor. 

Wal-Mart faced allegations of bribery that helped it to set up store much ahead of 

its competitors in Mexico. Wal-Mart contributes to poverty, which could prove 

costly in India. Will Wal-Mart help farmers? I heard Congressmen say on 

television – this is for the sake of farmers. You see a supermarket anywhere. How 

much space in a supermarket is occupied by fruits and vegetables?  Five to 10 per 

cent. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: What  is it?  Nothing will go on record. 

(Interruptions)∗ … 

PROF. SAUGATA ROY : I said, I can understand Shri Chowdhury’s anxiety. … 

(Interruptions) He was recently made a Minister. … (Interruptions) Also, Shri 

Chowdhury is enthusiastic. I appreciate his enthusiasm but not his point. … 

(Interruptions) 

 MADAM SPEAKER: Please take your seats.  

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA :  He is saying that States can determine if they will issue 

licenses under the Shops and Establishments Act to multi-national retailers. This is 

in conflict with national treatment. If a license is denied, it can be challenged 

                                                 
∗ Not recorded. 
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under Bilateral Investment Promotion and Protection Agreement (BIPA). This is a 

news. …..… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: What is it happening? 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: Let me conclude. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Kindly conclude now.  

PROF. SAUGATA ROY : Madam, to legitimise the entry of multi-nationals in 

retail, the Government is saying that  lot of storage facilities for agricultural 

produce will be created.   Is it not the responsibility of the Government to either 

create the storage capacity on its own or encourage the private sector to create this 

by way of subsidies? The Government, having failed miserably, has no right to 

penalise the small retailers for no fault of theirs. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* 

     ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY : He has got the store houses.… (Interruptions) Now, in 

case of … (Interruptions) Is this any logic? I want to know. 

 Again I want to say that the Commerce Minister is engaging in double 

speak. He is saying that 30 per cent sourcing will be done from Indian SMEs. It is 

a political gimmick designed to assuage the feelings of those opposed to FDI in 

retail which is unlikely to stand scrutiny if foreign retailers challenge it. Such a 

clause cannot be enforced under the WTO and various Free Trade Agreement 

obligations. Under the FTAs, the Government has to provide the foreign investor 

the same treatment that it gives to an Indian manufacturer. Since there is no such 

procurement clause binding on an Indian retailer, it cannot be imposed on foreign 

retailers. The Commerce Minister knows that, but he is hiding the fact. 

 Madam, what they are saying that this is for farmers’ benefit is a ruse. The 

hyper markets only sell manufactured goods and only 5 to 10 per cent space is 

given for fruits and vegetables. So, the farmers will receive no benefit. They are 
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saying that they are not going to set up these stores in rural India and only in cities 

they will be there. … (Interruptions)  

 Madam, all I want to say is that today the future livelihood of 3.3 crore 

retail traders, who are not parasites to the society, is at stake. If Wal-Mart comes 

in, the kirana shop, the neighbourhood friendly kirana shop, who knows you by 

face, who gives you credit, will close down. The farmers will not benefit. India’s 

money will go abroad to Wal-Mart; maybe (Interruptions) … (Not recorded) 

get her share. We will not benefit. … (Interruptions) 

THE MINISTER OF COMMUNICATIONS AND INFORMATION 

TECHNOLOGY (SHRI KAPIL SIBAL): Madam, this cannot go on record. 

MADAM SPEAKER: Okay, I will delete it. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat. Nothing else will go on record. You 

have concluded. Thank you so much. 

(Interruptions)∗ …  

MADAM SPEAKER: Hon. Members, under Rule 353, no allegation of 

defamatory or incriminatory nature shall be made by a Member against any person 

unless the Member has given adequate advance notice. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY : Madam, I have already spoken. To whom should I 

give? … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Not to anyone else, but to me. The notice has to be given to 

the Speaker and also to the Minister concerned. I will call for the proceedings of 

the speech that you have made just now and if it attracts the provision of Rule 353 

and if there are allegations, that would be expunged. 

                                                 
∗ Not recorded.  



04.12.2012                                                        127 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I am saying something. Please take your seat now. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I am saying that I will call for the records of the 

proceedings.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, ¤Éè~ BÉE® ºÉÖÉÊxÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? +ÉÉ{É ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉxÉä ãÉMÉä? ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä 

cé? I am in the middle of this. 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): <xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉÉxÉÉ cè* 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : cÉÆ, ºÉàÉZÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* ABÉE ÉÊxÉªÉàÉ 353 cè* =ºÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU £ÉÉÒ AäºÉÉ 

BÉEcÉ cè, VÉÉä =ºÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉVÉxÉBÉE cè iÉÉä àÉé =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉäºÉÉÒÉËbMºÉ àÉÆMÉÉBÉE® näJÉÚÆMÉÉÒ +ÉÉè® 

AMVÉÉÉÊàÉxÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ´Éc ´ÉèºÉÉ BÉEcÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé =ºÉBÉEÉä ABÉDºÉ{ÉÆVÉ BÉE® nÚÆMÉÉÒ* ªÉc àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? 

PROF. SAUGATA ROY : Madam, just give me one minute....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Shri Hassan Khan will speak now. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: I have not concluded, Madam.  Please give me one 

minute. 

Madam, it is like the argument in the colonial context that since imported 

manufactured goods were of superior quality and benefit the consumers, above 
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numerous peasants, destroyed the livelihoods of millions of artisans and weavers 

should not be held against the policy that freely allows such imports.   

The argument for FDI is a precise recreation of the discourse of 

colonialism.  Now, the countries which have allowed FDI in retail, like, Thailand, 

Chile, Argentina, Nicaragua, have realised the bad affects of FDI in retail.  When 

you know, when you have the whole world to see just for the tickling of middle-

class families to say that we go to our Wal Mart Shop in Delhi, do not destroy the 

lives of the poor kirana shop owners.  Do not do that to the poor handcart puller 

who carries the material to the shop.   

Madam, that is why, I am saying that the retail business in India has stood 

the test of time.  It should not be destroyed and if they choose to destroy it by this 

step, history will never forgive them.   With these words, I conclude.  Thank 

you… (Interruptions) 
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SHRI HASSAN KHAN (LADAKH): Madam, I have moved the resolution for 

omission and modification in the Notification of FEMA tabled in the Lok Sabha 

on 30 November, 2010.  I want that the House may consider and discuss on the 

motion and suggest its omissions.  If I get satisfied and if the arguments are 

justified, I may not insist for voting, otherwise, let it go as per rules. 
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gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ: àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ, +É{ÉxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉè® 

ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*   

 càÉ £ÉÉ´ÉÖBÉE cÉäBÉE® £ÉÉ−ÉhÉ iÉÉä ¤É½ä VÉÉä®-¶ÉÉä® ºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉàÉÉÒxÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè, 

´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉÉÊcºiÉÉ-+ÉÉÉÊcºiÉÉ ºÉàÉZÉÉ>óÆMÉÉ* 

àÉèbàÉ, {ÉcãÉä iÉÉä ªÉc ºÉàÉZÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉDªÉÉå ÉÊãÉªÉÉ, BÉEèºÉä 

ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉExÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ®JÉBÉE® ÉÊãÉªÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä 

BÉEä´ÉãÉ =xÉ ¶Éc®Éå {É® àÉã]ÉÒ ¥ÉÉhb ÉÊ®]äãÉ A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉÒ, VÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 10 ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

cÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉÉÆBÉE½ä näJÉå iÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 53 AäºÉä ¶Éc® cé, VÉcÉÆ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 10 ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ cè iÉÉä 

+ÉMÉ® A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. àÉã]ÉÒ ¥ÉÉhb ÉÊ®]äãÉ ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉÒ iÉÉä BÉEä´ÉãÉ 53 ¶Éc®Éå àÉå cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*    =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉå 

AäºÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU AäºÉä |Énä¶É cé, VÉcÉÆ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ ºÉkÉÉ cè, =xÉBÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä ªÉc VÉÉÉÊc® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 

´Éä àÉã]ÉÒ ¥ÉÉÆb ÉÊ®]äãÉ xÉcÉÓ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  BÉÖEU AäºÉä |Énä¶É cé, VÉcÉÆ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® cè, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, 

nÚºÉ®ä £ÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç àÉã]ÉÒ ¥ÉÉÆb ÉÊ®]äãÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc 

cé +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, +ÉºÉàÉ, ÉÊnããÉÉÒ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®, àÉcÉ®É−]Å, àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, =kÉ®ÉJÉÆb, nàÉxÉ nÉÒ´É, 

nÉn®É xÉÉMÉ® c´ÉäãÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® =xÉ ºÉÉ®ä ¶Éc®Éå BÉEÉä càÉ +ÉãÉMÉ BÉE® nå, VÉcÉÆ |Énä¶É xÉcÉÓ 

SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉE®å ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉä ¶Éc®Éå àÉå ªÉc cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä 53 £ÉÉÒ xÉcÉÓ, 18 cÉÒ ®c VÉÉAÆMÉä*  

<ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç |Énä¶É SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉÉä àÉiÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ªÉc iÉÉä ABÉE AxÉä¤ÉÉËãÉMÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® ªÉc ãÉÉMÉÚ cÉäxÉÉ cè, iÉÉä BÉEä´ÉãÉ 18 ¶Éc®Éå àÉå 

ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉMÉ® 18 ¶Éc®Éå àÉå ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉ, iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ ÉÊ¤ÉBÉE VÉÉAMÉÉ, càÉ ºÉ¤É BÉÖEU +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ 

BÉEÉä ¤ÉäSÉ nåMÉä, ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç ÉËcnÖºiÉÉxÉ {É® BÉE¤VÉÉ BÉE® ãÉäMÉÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉfÃÉ-SÉfÃÉBÉE® ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè*  

ªÉc VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, àÉÖZÉä iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉc SÉSÉÉÇ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉÒ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉºÉ cÉä MÉªÉÉ, +É¤É ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÉÆiÉ ®ÉÊcA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{É +É{ÉxÉä |Énä¶ÉÉå àÉå SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç àÉã]ÉÒ¥ÉÉÆb ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉä, iÉÉä àÉiÉ 

ãÉÉMÉÚ BÉE®Éä*  ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cè*  càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉ°ô® ãÉÉMÉÚ 

BÉE®å*  ªÉc iÉÉä {ÉEäb®ãÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, {ÉEäb®ãÉ º]ÅBÉDSÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉÉcÉä ÉÊBÉE =xÉ |Énä¶ÉÉå àÉå VÉcÉÆ BÉEä 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ´ÉcÉÆ +ÉÉ{É BÉEèºÉä ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé?  ªÉc ABÉE xÉªÉÉ ÉÊxÉªÉàÉ 

{ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè*  ABÉE xÉªÉÉ bä{ÉEÉÒÉÊxÉ¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ º]ÅBÉDSÉ® cè ÉÊBÉE ABÉE |Énä¶É nÚºÉ®ä |Énä¶É BÉEÉä BÉEcäMÉÉ ÉÊBÉE àÉé 

iÉÉä ªÉcÉÆ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÖàcå £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE®xÉä nÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä nÉÒÉÊVÉA*  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ºÉÉÆÉÊ´ÉvÉÉÉÊxÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : càÉ iÉÉä bÚ¤ÉåMÉä ºÉxÉàÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÖàÉBÉEÉä £ÉÉÒ bÚ¤ÉBÉE® ãÉä VÉÉAÆMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cè?  àÉÖZÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É xÉcÉÓ SÉÉciÉä iÉÉä àÉiÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® 

VÉcÉÆ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA*  <ºÉ ÉÊb¤Éä] BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cè?  ªÉc +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ iÉÉä càÉxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉÒ cè, ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä càÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè*  +ÉMÉ® 

=kÉ® |Énä¶É àÉå xÉcÉÓ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä àÉiÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®å*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): càÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : ~ÉÒBÉE cè, càÉ àÉÉxÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÒ càÉÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè*  BÉEä®ãÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® cè*  =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ xÉcÉÓ ãÉÉMÉÚ BÉE®iÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ~ÉÒBÉE cè, àÉiÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÊ®A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ºÉÉÆÉÊ´ÉvÉÉÉÊxÉBÉE cBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc iÉÉä cÉä MÉªÉÉÒ àÉÚãÉ ¤ÉÉiÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, 

ªÉc BÉEä´ÉãÉ ABÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE oÉÎ−]BÉEÉähÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉä ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A*  ÉÊ´ÉVÉªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ÉÒ cÉä MÉªÉÉÓ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KAMAL NATH: Madam Speaker, I want to appeal, through you, to the 

Leader of the Opposition, Sushma ji… (Interruptions)   She is herself chatting.… 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A*  ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KAMAL NATH: Madam, I want to appeal, through you, to the Leader of 

the Opposition that please let this debate go on the way it is meant to go on.  

Otherwise, this will start a precedence that when they speak, nobody from here 

will let them speak.  So I appeal to the Leader of the Opposition, through the 

Speaker, to please control her Members.… (Interruptions) 

  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ÉÊb¤Éä] BÉEèºÉä cÉäMÉÉÒ? +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA? +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  àÉèbàÉ, càÉÉ®ÉÒ àÉÚãÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè? àÉÚãÉ xÉÉÒÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉxÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: What is this?  

… (Interruptions)  

MADAM SPEAKER: We would not proceed with the debate.  What is the point? 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ näxÉÉ cè* +ÉÉ{É ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ¤ÉèÉÊ~A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Let us go on with the debate.  

… (Interruptions) 

RCP
d. by b3 
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gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉã]ÉÒ ¥ÉÉÆb ÉÊ®]äãÉ àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 100 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ 

bÉãÉ® ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Let us have the debate.   

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go in record. 

(Interruptions)∗ …  

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

(Interruptions)*…  

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä =ºÉä 100 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* =ºÉàÉå ºÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 50 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® ¤ÉèBÉE AÆb <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå <Æ´Éäº] BÉE®xÉÉ {É½åMÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cÖ+ÉÉ? Post 

harvesting, food processing, warehousing, inventory management, farmer support 

system and competitive dynamics to benefit consumers, farmers, processors and 

suppliers.    

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ªÉc ÉÊxÉ¤ÉÉÇvÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  50 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® ¤ÉèBÉE AÆb <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå <ºÉBÉEÉä <Æ´Éäº] BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉè® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉå ªÉc £ÉÉÒ iÉªÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä 50 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® cè =ºÉBÉEÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå <x´Éäº] BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É ºÉä =ºÉBÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè =ºÉBÉEä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE =ºÉä 50 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® =ºÉBÉEÉä 

<x´Éäº] BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®]äãÉ SÉãÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

 SÉÉèlÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ´Éc àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉ® BÉEÉÒ SÉÉÒVÉ ¤ÉäSÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉ VÉÉä ºÉÉäÉÍºÉMÉ cè - iÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

AàÉAºÉAàÉ<Ç ºÉäBÉD]® ºÉä +ÉÉAMÉÉ* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ´Éc VÉ¤É iÉBÉE iÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ |ÉÉäbBÉD] 

AàÉAºÉAàÉ<Ç ºÉäBÉD]® ºÉä ºÉÉäºÉÇ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ iÉ¤É ´Éc xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®äMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® A{ÉE+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ¤ÉÉÒ 

+É|ÉÚ´ÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc cè xÉÉÒÉÊiÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉãÉàÉÉ]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉfÃÉ-SÉfÃÉ BÉE® cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* 

<ºÉ {É® àÉé VªÉÉnÉ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉÆBÉE½ VªÉÉnÉ àÉÉãÉÚàÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =xÉBÉEÉä 

                                                 
∗ Not recorded.  
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ABÉE +ÉÉÆBÉE½É ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉ¤É SÉÉÒxÉ xÉä ´É−ÉÇ 1992 àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉäBÉD]® BÉEÉä +ÉÉä{ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉä {ÉcãÉä U& 

|ÉÉxiÉÉå àÉå +ÉÉè® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ º{Éä¶ÉãÉ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ VÉÉäxÉ àÉå +ÉÉä{ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉãÉàÉÉ]Ç VÉ¤É +ÉÉªÉÉ iÉÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ®, 

{ÉcãÉä ´É−ÉÇ =ºÉBÉEÉ |ÉÉìÉÊ{ÉE] ´É−ÉÇ 2008 àÉå +ÉÉªÉÉ* ´É−ÉÇ 2008 iÉBÉE ´Éc PÉÉ]ä àÉå SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* ªÉc +ÉÉÆBÉE½É cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, àÉé +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç <xÉ ÉÊ®]äãÉ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

cè*  I am reading from Forbes – International Retailers Struggle In China.  

 

 It says: 

“Even the two earliest entrants into China’s retailing industry, Wal-
Mart Stores Inc. and Carrefour, are struggling to make their business 
models work in the country.” 

 

´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç SÉÉ<xÉÉ àÉå {ÉEäãÉ cÉä MÉªÉÉ, ´ÉãÉÇ{ÉÚãÉ £ÉÉÒ {ÉEäãÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç xÉä 

ºÉ¤ÉBÉEÉä JÉ®ÉÒn ÉÊãÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®, ÉÊc.|É.): BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä nä näiÉä cé +ÉÉè® +É¤É xÉÉ]BÉE BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what Shri Kapil Sibal 

says. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  VÉ¤É ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ nä ®cÉÒ lÉÉÓ, =xcÉåxÉä ABÉE {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ 

´ÉhÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä àÉéxÉä =xÉºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ bä] ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* =xcÉåxÉä bä] xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ<Ç* ¶ÉÉªÉn <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ 

¤ÉiÉÉ<Ç BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® bä] ¤ÉiÉÉ näiÉÉÓ iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉiÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ lÉÉ ÉÊBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå ÉÊ®]äãÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* àÉ<Ç 14, 2002 àÉå ABÉE VÉÉÒ+ÉÉäAàÉ ¤Éè~É* The then 

                                                 
∗ Not recorded.  

rjs
Shri Kapil Sibal – cd.
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Minister of Commerce, Shri Murasoli Maran, prepared a Note for that GoM.  I 

will just read what that Note says.  It says: 

“1. Huge capital infusion by foreign investors, as modern organized 
retail business involves substantial investments in real estate, storage 
and transport logistics, IT applications, marketing and 
merchandising, etc., and, therefore, FDI multi-brand retail should be 
allowed. 
 
2. A direct fallout of huge FDI in this sector would be employment 
generation …. ” 

 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ <xÉBÉEä ÉÊ´Éâór VÉÉä ªÉc BÉEc ®cÉÒ cé* 

It says: 

“2. A direct fallout of huge FDI in this sector would be 
employment generation both direct and indirect.  Notwithstanding 
the capital intensity of modern retail business, it also continues to be 
labour intensive.  
 
3. Enhancement of productivity and efficiency gains through 
introduction of modern technology and management skills, 
compression of distribution chain and adoption of global best 
practices.   
 
4.  A direct fallout of higher productivity would be lower prices of 
goods, which would directly benefit consumers.  
 
5.  Lower prices and marketing skills would stimulate demand and 
consumer spending.   
 
6.  A strong FDI presence in the retail sector would act as a driving 
force in attracting FDI in upstream activities as well, especially in 
food processing and packing industries.  They also motive their 
worldwide suppliers to set up business in the new location to 
maximize the advantages of localization in terms of production 
costs.” 

  

<ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ* ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ xÉä ´É−ÉÇ 2004 àÉå +É{ÉxÉä àÉèÉÊxÉ{ÉEèº]Éä àÉå BÉDªÉÉ BÉEcÉ, àÉé =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I am reading the Vision Document. It says: 
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“Trade and Commerce: Organized retail trade on the international 
pattern will be promoted as a new engine of growth for trade and 
employment through appropriate legal and fiscal measures.  26 per 
cent FDI in retailing will be allowed. Sourcing of Indian products by 
foreign retail chains would be encouraged. ” 

 

It is your document.  Own up your document. … (Interruptions) 

 iÉ£ÉÉÒ àÉéxÉä ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ ºÉä =ºÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉÉÆMÉÉÒ lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc iÉÉ®ÉÒJÉ ´É−ÉÇ 2004 

ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ cè* <xcÉåxÉä ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ <®ÉnÉ ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ* {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <®ÉnÉ 

¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉBÉEä ÉÊ´ÉVÉxÉ bÉèBÉDªÉÚàÉé] àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊãÉJÉÉÒ MÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +É£ÉÉÒ VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA lÉä* VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉEcÉ* +É|ÉèãÉ 12, 

2004 àÉå BÉEcÉ: “It is a part of our Agenda and we are committed to it.” 

+ÉÉVÉ BÉÖEU +ÉÉè® BÉEc ®cä cé* ÉÊ{ÉE® =xcÉåxÉä BÉEcÉ* VÉÉä ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ bÉäàÉèÉÎº]BÉE ºÉ{ãÉÉ<Ç SÉäxÉ 

ºÉ¤É JÉiàÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ, ºÉ¤É ]äBÉE +ÉÉä´É® cÉä VÉÉAMÉÉ* VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ºÉä VÉ¤É ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ: 

“Many said that Kentucky (KFC) will drive the dhabas out of the market. 
The dhabas have driven out Kentucky. The Indian sherbat is still there 
despite Coca Cola and Pepsi. Don't underestimate India.  Our experience 
is that the Indian brand has great strength.” 

 

´É−ÉÇ 2004 àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä <®ÉnÉ ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ* VÉ¤É <ÆÉÊbªÉÉ ¶ÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEèà{ÉäxÉ xÉiÉÉÒVÉÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä <®ÉnÉ ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ*   +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ºÉkÉÉ àÉå ´Éä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉä, càÉ iÉÉä 

+ÉÉªÉä cÉÒ xÉcÉÓ, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉäciÉ® cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉ <®ÉnÉ ¤ÉnãÉ nå* +ÉÉ{ÉBÉEÉ <®ÉnÉ BÉDªÉÉ lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ àÉé {ÉfÃ 

näiÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ´É−ÉÇ  2009 BÉEÉ àÉèÉÊxÉ{ÉEäº]Éä £ÉÉÒ {ÉfÃ näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉàÉå +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEciÉä cé? 

“The BJP understands the critical importance of retail trade in the 
context of employment and services   provided by them, and thus 
favours a dominant role for the unincorporated sector in retail 
trade. Towards this end, it will not allow foreign investment in the 
retail sector. After agriculture, the retail sector is the largest 
employer of nearly four crore people.” 

 
 So, you have said that you favour a dominant role of unincorporated sector 

in retail trade and allow foreign investment in the unincorporated sector.  ´Éc {ÉEÉì®äxÉ 

<x´Éäº]àÉé] BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉäMÉÉÒ? {ÉEÉì®äxÉ <x´Éäº]àÉé] +ÉxÉ<xÉBÉEÉä®{ÉÉä®äÉÊ]b ºÉèBÉD]® àÉå BÉEèºÉä +ÉÉªÉäMÉÉÒ, ªÉc càÉå ¤ÉiÉÉ 
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nÉÒÉÊVÉA* BÉEÉèxÉ ºÉä <ÆbÉÒÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ àÉå <x´Éäº]àÉé] +ÉÉªÉäMÉÉÒ, àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ<ªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ iÉBÉE iÉÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ xÉcÉÓ, 

+ÉÉ~ ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ MÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ~ ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ MÉªÉä, +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEèºÉä  +ÉxÉ<xÉBÉEÉä®{ÉÉä®äÉÊ]b 

ºÉèBÉD]® àÉå {ÉEÉì®äxÉ <x´Éäº]àÉé] +ÉÉªÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉèxÉ ºÉÉ +ÉxÉ<xÉBÉEÉä®{ÉÉä®äÉÊ]b ºÉèBÉD]® MÉÉÆ´É àÉå <x´Éäº] BÉE®äMÉÉ, 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉå <x´Éäº] BÉE®äMÉÉ, ºàÉÉìãÉ ºBÉEäãÉ ºÉèBÉD]® <Æbº]ÅÉÒ àÉå <x´Éäº] BÉE®äMÉÉ? =xÉBÉEä  {ÉÉºÉ iÉÉä {ÉèºÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ 

®ciÉÉ* BÉEèÉÊ{É]ãÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉäMÉÉ? ¤ÉéBÉDºÉ ºÉä ãÉÉäxÉ BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ? càÉÉ®É AàÉAºÉAàÉ<Ç ºÉèBÉD]® +ÉÉVÉ ¤ÉéBÉDºÉ ºÉä 

ãÉÉäxÉ ãÉä xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* µÉEäÉÊb] iÉÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® {ÉEÉì®äxÉ <x´Éäº]ºÉÇ ´ÉcÉÆ +ÉÉBÉE® =xÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ näMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä ´É−ÉÇ 2004 àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2009 àÉå ¤ÉnãÉÉ, +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉå 

¤ÉnãÉÉ, BÉEèºÉä ¤ÉnãÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉnãÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ~ ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ 

¤ÉiÉÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ¤É½ÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉE® ÉÊSÉãÉÉÒ, +ÉVÉç]ÉÒxÉÉ, SÉÉ<xÉÉ, lÉÉ<ÇãÉéb +ÉÉÉÊn ¤ÉÉc® 

BÉEä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* càÉ BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ, ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå {ÉäÉÎ{ºÉBÉEÉä BÉEà{ÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä +ÉÉãÉÚ JÉ®ÉÒniÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? 

VÉ¤É ºÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ lÉÉÒ iÉ¤É ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ* ´É−ÉÇ 2010 àÉå |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉé]  22 cVÉÉ® àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ lÉÉ VÉÉä +ÉÉVÉ ´É−ÉÇ 

2012 àÉå 69 cVÉÉ® àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ªÉÉxÉÉÒ nÉä ºÉÉãÉ àÉå* VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® ªÉc |ÉÉÒ AOÉÉÒb 

|ÉÉ<VÉ {É® cÉäiÉÉ cè* {ÉäÉÎ{ºÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ iÉªÉ BÉE® ãÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ |ÉÉ<VÉ {É® =ºÉä ãÉäxÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÆ]ÅèBÉD] ºÉÉàÉÉÒ xÉcÉÓ, |ÉÉÒ AOÉÉÒb |ÉÉ<ÉËºÉMÉ cè* +ÉÉ{É MÉãÉiÉ BÉEc ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) It is not 

contract farming; you are wrong. =ºÉàÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? {ÉäÉÎ{ºÉBÉEÉä BÉEÉ {ÉcãÉä 1800 {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉàÉZÉÉèiÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É 10 cVÉÉ® {ÉEÉàÉÇºÉÇ cÉä MÉªÉä cé* ´É−ÉÇ 2008 àÉå 1800 {ÉEÉàÉÇºÉÇ lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É 10 cVÉÉ® 

{ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cè* VÉÉä ]Éä]ãÉ AÉÊ®ªÉÉ +ÉÆb® BÉEã]ÉÒ´Éä¶ÉxÉ lÉÉ, ´Éc ´É−ÉÇ  2011 àÉå 5 cVÉÉ® 

500 ABÉE½ lÉÉ, +ÉÉVÉ ´Éc 7 cVÉÉ® ABÉE½ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ´ÉcÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® 

®cä cé ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå +ÉÉ{É ´ÉcÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

ªÉÃcÉÆ  ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊ®]äãÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊ®]äãÉ ÉÊ¤ÉMÉ ¤ÉÉVÉÉ®, ÉÊ®ãÉÉªÉÆºÉ 

ÉÊ®]äãÉ àÉä]ÅÉä BÉEè¶É AÆb BÉEè®ÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  ´Éä +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ cé*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉä]ÅÉä BÉEè¶É AÆb BÉEè®ÉÒ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

Metro Cash & Carry says: 
 
“Our partnership with farmers ensures they find a wider market for 
their fresh produce through collection centres located close to their 
farms.  Farmers benefit from reduced transportation costs, extensive 
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training opportunities and a reliable  and transparent electronic 
payment system.” 

 

iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè VÉ¤É ´Éc SÉÉciÉÉ cè, VÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* ´Éc ¤ÉÉc® àÉxÉÉÒ 

ãÉåb® BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ABÉE ÉÊ´É{ÉFÉ  

BÉEÉÒ xÉäiÉÉ xÉä àÉxÉÉÒ ãÉåb® BÉEä {ÉFÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä +ÉÉfÃiÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ºÉÉcÚBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* * 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É MÉãÉiÉ ¤ÉªÉÉxÉÉÒ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ:  àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEciÉä cÖA ¤É½É nÖJÉ cÉäiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éc ¤ÉäSÉÉ®É 

BÉEcÉÆ VÉÉªÉä, ´Éc iÉÉä àÉxÉÉÒ ãÉåb® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  àÉxÉÉÒãÉåb® A]ÉÒAàÉ cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ, ªÉc 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉéxÉä ºÉÉcÚBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ, àÉéxÉä +ÉÉfÃiÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, VÉÉä +ÉxÉÉVÉ ¤ÉäSÉiÉÉ cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉcÚBÉEÉ® +ÉÉè® +ÉÉfÃiÉÉÒ BÉEÉ +ÉÆiÉ® cÉÒ xÉcÉÓ {ÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ: ÉÊ{ÉE® càÉ nÉàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* VÉÉä nÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ABÉE ÉÊBÉEãÉÉä +ÉÉãÉÚ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉVÉÉ® 

àÉå nÉàÉ iÉÉÒxÉ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä {Éä{ºÉÉÒBÉEÉä 5.75 âó{ÉªÉä näiÉÉÒ cè* ¤ÉÉVÉÉ® àÉå iÉÉÒxÉ âó{ÉªÉä +ÉÉè® ªÉcÉÆ ãÉMÉ£ÉMÉ 

U& âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé* ´É−ÉÇ 2010-11 àÉå ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 3.80 {ÉèºÉä ºÉä {ÉÉÆSÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE nÉàÉ lÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÆ {É® U& 

âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä lÉä* <ºÉ iÉ®c ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {ÉèºÉÉ VªÉÉnÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ]É<àÉ {É® {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉDªÉÉ 

BÉE®iÉÉ cè, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =ºÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

àÉÖZÉä BÉE¤É àÉÉBÉEæ] VÉÉxÉÉ cè* =ºÉBÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE àÉé BÉE¤É ¤ÉäSÉÚÆMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ´Éc ¤ÉÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ 35 ºÉä 40 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) We are the second largest fruit and vegetable 

producer in the world. … (Interruptions) We are the second largest producer of 

fruits and vegetables in the world. We produce more than 200 million tonnes of 

fruits and vegetables, and imagine 35-40 per cent of those fruits and vegetables get 

wasted, which means something like 80 million tonnes and calculate the value of 

those 80 million tonnes. Out of 200 million tonnes, 80 million tonnes get wasted. 

Calculate the value of those 80 million tonnes. It comes to thousands of crores.… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. Nothing will go on record. 
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(Interruptions)∗ …  

SHRI KAPIL SIBAL:  What is the purpose of this policy? The farmer should get a 

higher price than he gets in the market, in the mandi. The farmers should get a 

higher price.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat. What is this going on? Please sit 

down. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ: ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä, VÉÉä ´Éc ¤ÉÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ nÉàÉ +ÉSUÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É¤É ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä 

MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå =ºÉBÉEÉä àÉÉBÉEæ] |ÉÉ<ºÉ VªÉÉnÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÉäiÉÉ 

cè +ÉÉè® ¤ÉäSÉxÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉÉBÉEæ] xÉcÉÓ cè, =ºÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ àÉÉBÉEæ] àÉå VÉÉxÉÉ cè* +ÉMÉ® 

´Éc àÉÆbÉÒ àÉå ¤ÉäSÉxÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ 35 ºÉä 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉàÉÉxÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉ~ 

ãÉÉäMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ AVÉå]ÂºÉ cÉäiÉä cé, ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉA cÉäiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉÒ º]bÉÒVÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé +ÉÉè® àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉÆBÉE½ä 

cé ÉÊBÉE ¤ÉäSÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä 15 ºÉä 17 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : MÉhÉä¶É ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* Nothing will go on record. 

(Interruptions)* … 

MADAM SPEAKER: Please sit down. Nothing will go on record. 

(Interruptions) *…  

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ:  ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä àÉÉãÉ àÉÉBÉEæ] àÉå ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEä´ÉãÉ 15 ºÉä 17 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉèºÉÉ ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEÉä SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä xÉäiÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ nãÉÉå BÉEÉä ªÉc iÉªÉ BÉE®xÉÉ 

cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ cé ªÉÉ ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc +ÉÉ{É iÉªÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ cè, ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ cè, AàÉAºÉAàÉ<Ç ºÉäBÉD]® BÉEä =tÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cè, VÉÉä ªÉÖ´ÉÉ ãÉÉäMÉ cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉä <ºÉBÉEä uÉ®É xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cé* ªÉc ºÉÉ{ÉE 

VÉÉÉÊc® cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É BÉEciÉÉÒ cé ÉÊBÉE {ÉEÉàÉÇ® BÉEÉä BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ, àÉéxÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ VªÉÉnÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ, {ÉèºÉÉ ]É<àÉ ºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ, BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, ºÉÉlÉ àÉå ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEèºÉä ¤ÉÉäxÉÉ cè, 

                                                 
∗ Not recorded. 
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BÉE¤É ¤ÉÉäxÉÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ näxÉÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ JÉÉn näxÉÉÒ cè, ´Éäº] xÉcÉÓ cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ABÉE ¶ªÉÉä® ¤ÉÉªÉ® 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉ ¤ÉÉªÉ® {ÉBÉDBÉEÉ cÉä MÉªÉÉ cè* =xÉBÉEÉ ABÉE ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÉä MÉªÉÉ |ÉÉÒ-|ÉÉ<ÉËºÉMÉ AOÉÉÒàÉå] àÉå   

                                                

càÉxÉä iÉÖàÉºÉä +ÉÉBÉE® ãÉäxÉÉ cè*  

MADAM SPEAKER: Please let him speak 

. … (Interruptions). 

MADAM SPEAKER: He just starts to speak.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: What is this going on? 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

 (Interruptions)∗ … 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ cè =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉxÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ cè iÉÉä càÉ =xcå 

¤Éè~ÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nå, BÉDªÉÉ BÉE®å? +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

 (Interruptions)∗ …  

MADAM SPEAKER: What is this going on?… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: What you want me to do.… (Interruptions)  

MADAM SPEAKER: How do I run the House if you have running commentary?  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Anurag ji, please keep quite.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  àÉé BÉEÉäxÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ¤ÉnÇ´ÉÉxÉ àÉå ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ®ÉàÉ 

|ÉºÉÉn MÉÉäºÉÉãÉ cè ºÉä {ÉÚUÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉäxÉÇ BÉEÉ iÉÖàcå ÉÊBÉEiÉxÉÉ nÉàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  He said and I quote,  

“this year I have produced corn, which is sold at Rs.12 per 
kilogram in urban markets but I have been able to sell it at 
Rs.5 per kilogram in the mandi.”  

 

 
∗ Not  recorded.  

Administrator
d. by f3.h 

loksabha
d by kapil sibbal 
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 It means, he is only able to sell it at Rs.5 in the mandi. £ÉÉ´É =ºÉBÉEÉ 12 âó{ÉªÉä cè 

ªÉÉxÉÉÒ =ºÉä 7 âó{ÉªÉä BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ +ÉMÉ® ´Éc àÉÆbÉÒ àÉå VÉÉiÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ¤É½É 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉAÆMÉä, ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ :   <iÉxÉÉÒ UÉä]ÉÒ VÉMÉcÉå {É® BÉE£ÉÉÒ MÉªÉä cé +ÉÉ{É? 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  cÉÆ àÉé MÉªÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤É½ÉÒ MÉãÉiÉ{ÉEcàÉÉÒ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå £ÉÉÒ MÉªÉÉ cÚÆ +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉBÉEä xÉVÉÉ®ä £ÉÉÒ näJÉå cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ´ÉÉÊSÉjÉ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé ÉÊ®]äãÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä àÉé =½ÉÒºÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ®, àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ nÚÆ* <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå 

xÉä +ÉÉÆMº]äxÉ ªÉÆMÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉå ¤ÉiÉÉ+ÉÉä ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® BÉEÉä BÉEèºÉä BÉßEÉÊ−É BÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÉä½É VÉÉA* =xcÉåxÉä BÉEcÉ - We want to link the farmer to corporate value chain. ªÉcÉÒ 

VÉÉä ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé ´ÉcÉÆ +ÉÉÆMº]äxÉ ªÉÆMÉ BÉEÉä {ÉÚU ®cä cé ÉÊBÉE - Please allow us to link the farmer to 

corporate value chain. And, according to Ernst & Young: They are not only 

seeking interest of Indian retailers but global food companies as well. In the case 

of Odisha, Ernst& Young is looking to bring in Loblaws of Canada, Barakat and 

Jim’s Food Chains of the Middle East.  àÉiÉãÉ¤É ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEciÉä BÉÖEU cÉä, BÉE®iÉä BÉÖEU cÉä, 

¤ÉªÉÉxÉ¤ÉÉVÉÉÒ BÉÖEU cè, +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ BÉÖEU cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ nãÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé VÉÉä ¤É½É ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé, càÉä¶ÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé* àÉÖZÉä =ºÉ ÉÊnxÉ +ÉVÉÉÒ¤É ºÉÉ 

ãÉMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ, VÉä]ãÉÉÒ ºÉÉc¤É +ÉÉè® ºÉÉÒiÉÉ®ÉàÉ VÉÉÒ ABÉE cÉÒ àÉäVÉ {É® ¤Éè~ä cÖA lÉä* ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ{ÉEãÉÉìºÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉnãÉ MÉªÉÉÒ cè* {ÉcãÉä +ÉÉ{É ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä lÉä +É¤É 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉä MÉªÉä cÉä* VÉ¤É +ÉÉ{É ºÉkÉÉ àÉå cÉäiÉä cÉä iÉÉä MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ º´Énä¶ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉ cè, VÉ¤É +ÉÉ{É ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå 

cÉäiÉä cÉä iÉÉä º´Énä¶ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉ cè <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE xÉä¶ÉxÉÉÊãÉVàÉ* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè* SÉÉÊãÉªÉä, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉÉÒiÉÉ®ÉàÉ ªÉäSÉÖ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ àÉ<Ç 16, 2004 BÉEÉ ÉËcnÚ ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ ãÉÉ<xÉ àÉå U{ÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ ¤ÉiÉÉ nÚÆ* BÉDªÉÉ BÉEciÉä cé 

ºÉÉÒiÉÉ®ÉàÉ ªÉäSÉÖ®ÉÒ VÉÉÒ - “Mr. Yechuri also dismisses the idea that his party was against 

Foreign Direct Investment in the retail sector.” According to him, it was not 

possible for the country to remain insulated in the present era of globalization. He 

again said, at the same time, FDI should fulfil three conditions. I entirely agree 

with Yechuri ji. It should augment productive capacity instead of asset acquisition; 

should lead to technology upgradation and should generate employment. If these 
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three things are satisfied, foreign investment could be anywhere – retail or 

wholesale.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Basu Deb Acharia ji, please sit down.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go in record.  

(Interruptions)∗ …  

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ®äBÉD´ÉÉÒVÉÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, ªÉc iÉÉä càÉ VÉÉxÉiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉxÉä BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉä AºÉè] ¤ÉxÉåMÉä, +ÉÉ{É VÉ¤É BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç ¤ÉxÉÉ+ÉÉäMÉä iÉÉä =ºÉàÉå {ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 15 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ 

bÉìãÉ® xÉcÉÓ VÉÉä½É VÉÉAMÉÉ* ´Éc iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉè{É®ä] <Æ´Éäº]àÉå] cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA =ºÉàÉå AVÉ ºÉSÉ ®äBÉD´ÉÉÒVÉÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºàÉÉìãÉ ºBÉEäãÉ ºÉèBÉD]® àÉå <Æ´Éäº]àÉå] BÉE®åMÉä iÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉfÃäMÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ iÉªÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉcÉÆ 

ºÉä ÉÊ|ÉBÉDªÉÉä® BÉE®åMÉä iÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉfÃäMÉÉ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉ{É càÉÉ®É 

+ÉÉì]ÉäàÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºÉèBÉD]® näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå VÉ¤É BÉEà{ÉÉäxÉå] <Æbº]ÅÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå lÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉè® 

ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® càÉ £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEà{ÉÉäxÉå] <Æbº]ÅÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ b® ®cä lÉä ÉÊBÉE 

{ÉEÉì®äxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ +ÉÉ VÉÉAÆMÉÉÒ iÉÉä +ÉÉì]ÉäàÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? +ÉÉVÉ BÉEÉ ÉÊnxÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉäxÉå] 

<Æbº]ÅÉÒVÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ àÉÉä]® BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä BÉEÆ{ÉÉäxÉå]ÂºÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®iÉÉÒ cé* càÉÉ®ä BÉEÆ{ÉÉäxÉå]ÂºÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

MÉÉ½ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc cÉãÉ cè* 

  +ÉÉ{É càÉÉ®ä {ÉEÉàÉÉÇ ºÉèBÉD]® BÉEÉä näÉÊJÉA* ¤É½É ÉẾ É®ÉävÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* VÉ¤É |ÉÉäbBÉD] {Éä]å] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç +ÉÉè® 

càÉxÉä <xÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉkÉÉ àÉå lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ªÉä ºÉkÉÉ àÉå xÉcÉÓ ®cä iÉÉä ´É−ÉÇ 2004 

àÉå VÉ¤É càÉ |ÉÉäbBÉD] {Éè]å] ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉä iÉÉä <xcÉåxÉä ÉẾ É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉä nåMÉä* 

<xcÉåxÉä {ÉEÉàÉÉÇºªÉÖÉÊ]BÉEãºÉ àÉå ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ* {ÉèBÉEä]ÂºÉ àÉå ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ* b¤ãªÉÚ]ÉÒ+ÉÉä BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉ¤É 

|ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ ºÉÉ<xÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉä lÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE we lost the 

trust of the people of this country; we will never allow liberalisation. ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEä 

BÉEä.AxÉ.¶ÉàÉÉÇ xÉä VÉ¤É +ÉÉ{É ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉä iÉÉä =xcÉåxÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE we will embrace 

liberalisation. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded.  
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 <ºÉÉÊãÉA +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè? 

ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ªÉc VÉÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ BÉDªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉ{É {ÉEÉàÉÉÇ àÉå, VÉäxÉÉÊ®BÉDºÉ 

àÉå ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ¤É½ÉÒ nºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä xÉÉàÉ ÉÊMÉxÉåMÉä iÉÉä näJÉåMÉä ÉÊBÉE =xÉàÉå ºÉä iÉÉÒxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ cé* 

VÉcÉÆ VÉcÉÆ càÉÉ®ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ BÉEÉä, càÉÉ®ä xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ, =ºÉxÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊnJÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

+ÉB´ÉãÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É xÉcÉÓ SÉÉciÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ BÉDªÉÉ 

cè? VÉ¤É càÉ ªÉcÉÆ JÉ½ä cÉäiÉä cé iÉÉä càÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉiÉä cÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ¤ÉÉVÉ´ÉÉ (MÉÖ®nÉºÉ{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ÉÒ MÉÖVÉÉÉÊ®¶É cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ <iÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ 

{ÉEÉàÉÉÇºªÉÖÉÊ]BÉEãºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ cé, +ÉÉ{É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE  BÉEÉä<Ç +ÉSUÉÒ 

n´ÉÉ<Ç <xÉBÉEÉä ÉÊnãÉ´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA, <xcå ºÉàÉZÉ iÉÉä +ÉÉ VÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  àÉÖZÉä iÉÉVVÉÖ¤É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä càÉxÉä 

xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, this is in violation of the Bilateral Investment Protection Agreement 

and WTO, both. I am surprised. Let me just tell Sushmaji that under the WTO, 

multi-brand retail trading is classified as a service and therefore covered by the 

General Agreement on Tariffs and Trade in Services. India has not undertaken any 

commitment in this area under GATTS. +ÉÉ{ÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉZÉ ãÉåMÉä ÉÊBÉE 

nÖÉÊxÉªÉÉ xÉä ºÉàÉZÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cÉä MÉ<Ç? ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ xÉäiÉÉ cÉäBÉE® 

+ÉÉ{ÉxÉä AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® nÉÒ* +ÉÉ{É AäºÉÉ àÉèºÉäVÉ nä ®cÉÒ cé* 

  nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä ‘¤ÉÉ<Ç{ÉÉ’ BÉEÉÒ BÉEcÉÒ* ´Éc £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ näiÉÉ cÚÆ* The BIPA is a post 

establishment investment agreement. This implies that once an investor enters the 

country, the investor must be treated the same as a domestic investor unless the 

limitations to national treatment are clearly spelt out at the pre-establishment 

stage. The FDI policy is a pre-establishment instrument and therefore not covered 

by it.   ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ, VÉ¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ cé iÉÉä <iÉxÉÉ +ÉSUÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ¤É ºÉSÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉÉ{É VÉÉä BÉEc ®cä cé àÉé <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É ®É<] ]Ú ÉÊ®{ãÉÉ<Ç àÉå nÚÆMÉÉÒ* +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå 

BÉEc ®cä cé àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nÚÆMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI KAPIL SIBAL: Madam, there are other aspects to it also, apart from the 

consumer and apart from the agriculturists. Look at the state of the economy in 

this country. The state of the economy is such that we are running both current 

account deficit and fiscal deficit. … (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR : Who is responsible? … (Interruptions) 

SHRI KAPIL SIBAL: Please understand. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let him speak. Let him elaborate what he is saying.  

… (Interruptions) 

SHRI KAPIL SIBAL: Why do you not sit down? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KAPIL SIBAL: So, one of the ways also to garner foreign exchange, which 

will reduce the deficit, is to allow FDI in sectors that will benefit the economy of 

this country. Therefore, that is also one of the reasons, apart from the fact that it is 

beneficial to farmers, beneficial to consumers, beneficial to the economy and 

beneficial to creating employment. This is another issue which needs to be looked 

at. 

 The third issue is that I want to give some numbers so that they understand 

it.  If you really look at the population of this country, if you look at 2011 Census,  

càÉÉ®ÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 1.18 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ cè VÉÉä ´É−ÉÇ 2020 àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 1.656 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* 2030 

iÉBÉE 225 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ àÉå VÉÖ½ VÉÉAÆMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE +ÉÉè® +ÉÉÆBÉE½É ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä 

ÉÊnxÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +É¤ÉÇxÉ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ 340 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cè VÉÉä ´É−ÉÇ 2020 àÉå ¤ÉfÃBÉE® 465 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* 

<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä +ÉÉ~ ºÉÉãÉÉå àÉå +É¤ÉÇxÉ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ 125 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ +ÉÉè® cÉä VÉÉAMÉÉÒ, 42 BÉE®Éä½ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ* ªÉÖ´ÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É iÉBÉE àÉèxªÉÖ{ÉEäBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® àÉå ¤ÉfÃÉ´ÉÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ 

={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉåMÉÉÒ* BÉEä´ÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ ºÉèBÉD]® ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ <ºÉÉÊãÉA càÉå AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ +É{ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

ÉÊVÉºÉºÉä àÉèxªÉÖ{ÉEäBÉDSÉÉË®MÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉä]äº] ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉèxªÉÖ{ÉEäBÉDSÉÉË®MÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ, 

ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉÉä +É¤É <x´Éäº]àÉå] +ÉÉ ®cÉÒ cè ´Éc VªÉÉnÉiÉ® àÉèxªÉÖ{ÉEäBÉDSÉÉË®MÉ àÉå +ÉÉ ®cÉÒ cè* 

ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 58 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå 71 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉèxªÉÖ{ÉEäBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® àÉå 
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cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèxªÉÖ{ÉEäBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® uÉ®É ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉì¤ºÉ ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ* VÉcÉÆ iÉBÉE SÉÉ<xÉÉ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, 

àÉé +ÉÉÆBÉE½É ¤ÉiÉÉ näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå ãÉÉäMÉ SÉÉ<xÉÉ ºÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉ ®cä cé? SÉÉ<xÉÉ àÉå ´ÉäÉÊVÉºÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 16 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃä +ÉÉè® AÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆºÉÉÒ ãÉè´ÉãÉ 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå AÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆºÉÉÒ ãÉè´ÉãÉ 17 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉ 

cè +ÉÉè® ´ÉäÉÊVÉºÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉÒ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ãÉÉäMÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉBÉE® <x´Éäº]àÉå] +ÉÉè® 

àÉèxªÉÖ{ÉEäBÉDSÉÉË®MÉ BÉE®å* ªÉc càÉÉ®ä ªÉÖ´ÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <x´Éäº]àÉå] ªÉcÉÆ cÉäMÉÉ iÉÉä xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ {ÉènÉ 

cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ {ÉènÉ cÉåMÉÉÒ iÉÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä £ÉÉÒ ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉä, 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä £ÉÉÒ ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉä? +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå cÉä? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉExVªÉÚàÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE, {ÉEÉàÉÇ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE, 

ªÉÖ´ÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉä?..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? ºÉàÉÉxÉÉÆiÉ® £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnA VÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ: àÉé SÉÉÆnxÉÉÒ SÉÉèBÉE ºÉä àÉèà¤É® +ÉÉ{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cÚÆ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ, ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  +ÉMÉ® ´ÉÉãÉàÉÉ]Ç ªÉcÉÆ +ÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä BÉEcÉÆ nÖBÉEÉxÉ ãÉMÉÉªÉäMÉÉ, àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉiÉÉ 

nÉÒÉÊVÉA, ´Éc ÉÊnããÉÉÒ àÉå iÉÉä nÖBÉEÉxÉ ãÉMÉÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* +ÉMÉ® ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉcäMÉÉ £ÉÉÒ iÉÉä VÉMÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ªÉÉÊn 

VÉMÉc ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä <iÉxÉÉÒ àÉcÆMÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE àÉÉìbãÉ cÉÒ JÉ®É¤É cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* ÉÊ{ÉE® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É ºÉä =ºÉä AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® ®ÉÒVÉxÉ àÉå 10-15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ àÉå ÉÊBÉEºÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* ´ÉcÉÆ SÉÉãÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®ciÉä cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ¶ÉÉªÉn ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ cÉÒ 

cÉäMÉÉÒ* +É¤É ´Éä ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ {É® ´ÉÉãÉàÉÉ]Ç VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé* ¤ÉÉBÉEÉÒ SÉÉãÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ABÉE ºBÉÚE]® 

ªÉÉ àÉÉä]®ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ cÉäMÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè, ´Éä ¤ÉÉÒºÉ-iÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ´ÉÉãÉàÉÉ]Ç àÉå BÉÖEU JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé +ÉÉè® +ÉMÉ® SÉãÉä £ÉÉÒ VÉÉªÉåMÉä iÉÉä ºBÉÚE]® {É® BÉDªÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉåMÉä* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ºBÉÚE]® {É® BÉDªÉÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® ´Éä ÉÊVÉxÉ PÉ®Éå àÉå ®ciÉä cé, ´Éä iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ BÉEàÉ®ä BÉEä PÉ® cé* VÉcÉÆ ºÉÉiÉ-

+ÉÉ~ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, ´ÉcÉÆ º]Éä® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉMÉc xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊ|ÉEVÉ àÉå VÉMÉc xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ªÉä ãÉÉäMÉ ´ÉÉãÉàÉÉ]Ç àÉå 

VÉÉBÉE® ºÉÉàÉÉxÉ ãÉÉªÉåMÉä iÉÉä ªÉä +É{ÉxÉä ÉÊ|ÉEVÉÉå àÉå BÉEcÉÆ ®JÉåMÉä, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä ãÉÉäMÉ 

+É{ÉxÉä ®äc½ÉÒ ´ÉÉãÉä ºÉä ¤ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä, cÉäãÉºÉäãÉ àÉÉBÉEæ] ºÉä ¤ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä* ªÉc BÉDªÉÉ ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè* ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ <iÉxÉÉÒ 

ºÉàÉZÉnÉ® xÉäiÉÉ cé, =xcå iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ cè* =xcå {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè, =xcå 

{ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ àÉÉä]®ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ {É® ´ÉÉãÉàÉÉ]Ç àÉå BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉ* ÉÊ{ÉE® 

´ÉÉãÉàÉÉ]Ç ºÉä BÉEÉèxÉ JÉ®ÉÒnäMÉÉ? ´ÉcÉÒ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ºÉÉè ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉÉäMÉ, ´ÉcÉÒ iÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ, VÉÉä +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ 
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ÉÊàÉÉÊbãÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEcãÉÉiÉä cé ªÉÉ VÉÉä ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉå ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä àÉÉBÉEæ] +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cè* 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ iÉÉÒxÉ ºÉÉè ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cè* =ºÉ àÉÉBÉEæ] BÉEÉä BÉEä]® BÉE® ®cä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ÉẾ Énä¶ÉÉÒ 

{ÉÚÆVÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉ ®cä cé, ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ 

cÉä ®cÉ cè, ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉSUÉÒ SÉÉÒVÉå ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉDªÉÉå cè, àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA cè? <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉ{É àÉÖZÉä <Æ]®{] BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É AäºÉä àÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä, +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé, BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* MÉhÉä¶É ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É 

¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé* <iÉxÉÉ BªÉ´ÉvÉÉxÉ BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé* c® ºÉàÉªÉ, ÉÊxÉ®ÆiÉ® ABÉE ÉÊàÉxÉ] £ÉÉÒ âóBÉEä 

ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉä VÉÉ ®cä cé, ¤ÉÉäãÉä VÉÉ ®cä cé, BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ ®ÉÊcªÉä, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : àÉÖZÉä ãÉä{ÉD] BÉEÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ £ÉÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè, ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé* 

<xÉBÉEÉÒ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç {ÉEÉì®äxÉ bÉªÉ®äBÉD] +ÉÉ<ÉÊbªÉÉäãÉÉäVÉÉÒ cè* <xÉBÉEÉÒ iÉÉä +ÉÉ<ÉÊbªÉÉäãÉÉäVÉÉÒ <à{ÉÉä]æb cè, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É 

ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä 

cÉä* +ÉÉ{É iÉÉä àÉã]ÉÒ ¥ÉÉÆb {ÉÉ]ÉÔ cé +ÉÉè® BÉEÉÎà{ÉÉÊ]¶ÉxÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ¥ÉÉÆb àÉå BÉEÉÎà{ÉÉÊ]¶ÉxÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É 

+ÉÉMÉä VÉÉªÉåMÉÉÒ* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cé* SÉÉÒxÉ àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, °ôºÉ àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉÉè 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ÉÊSÉãÉÉÒ àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® VÉÉä ªÉc BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE VÉÉä |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉèx] cÉäiÉÉ cè, ãÉMÉ£ÉMÉ 90 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =ºÉÉÒ àÉÉBÉEæ] ºÉä cÉäiÉÉ cè* +É¤É àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ<ÉÊBÉEªÉÉ {ÉExÉÉÔSÉ® ¤ÉxÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä 

BÉDªÉÉ ãÉBÉE½ÉÒ BÉExÉÉbÉ ºÉä <à{ÉÉä]Ç BÉE®äMÉÉ? iÉ£ÉÉÒ àÉÖZÉä iÉÉVVÉÖ¤É lÉÉ, ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE iÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉÉä 

AàÉAºÉAàÉ<Ç ºÉä +ÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® 26 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <à{ÉÉä]Ç cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÆ ºÉä <à{ÉÉä]Ç cÉäMÉÉ, +ÉMÉ® <à{ÉÉä]Ç cÉäMÉÉ iÉÉä 

¤ÉäSÉ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEåMÉä* A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç <xÉ ÉÊ®]äãÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cÉÒ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç <xÉ ÉÊ®]äãÉ ªÉcÉÆ +ÉÉªÉäMÉÉ, 

=ºÉBÉEÉÒ ºÉÉäÉÍºÉMÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ ºÉä cÉäMÉÉÒ* =ºÉºÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä AºÉAàÉ<Ç ºÉèBÉD]® BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉèBÉD]ºÉÇ 

BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä, BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉªÉä* ®ÉàÉSÉÆp VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

BKS
fd. By k3) 



04.12.2012                                                        147 

17.00hrs 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): If it is beneficial, why is their Government 

in Kerala opposing it? Their own State Government in Kerala is opposing it. 

Please explain that. … (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, +É¤É àÉé +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉJÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉèbàÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä®ãÉ àÉå BÉDªÉÉå +É{ÉÉäWÉ BÉE® ®cÉÒ cè? <ºÉºÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ nä¶É 

BÉEä àÉÖÉÎºãÉàÉÉå BÉEÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing is going on record.  

(Interruptions)∗ … 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  àÉé +ÉÉJÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ +ÉÉè® bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè* ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä xÉäiÉÉ BÉEÉä àÉéxÉä ¤É½ä vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉÉ cè* VÉ¤É-VÉ¤É ªÉä cÉ>óºÉ xÉcÉÓ SÉãÉxÉä näiÉä cé iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É cÉÒ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä {ÉÉºÉ xÉÆ¤ÉºÉÇ cé* càÉ ÉÊb¤Éä] BÉE®åMÉä iÉÉä ºÉkÉÉ {ÉFÉ 

VÉÉÒiÉ VÉÉAMÉÉ* àÉiÉãÉ¤É ÉÊBÉE ÉÊb¤Éä] BÉE®xÉä BÉEÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç àÉÉªÉxÉä cÉÒ xÉcÉÓ cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ cÉ>óºÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉxÉä 

nåMÉä* ªÉc ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè* VÉä]ãÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ cè* àÉé {ÉfÃ näiÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 He says - 

“If we would have taken debate under Rule 184, they would have 
won because they have the numbers.” 
 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ):  àÉèbàÉ, àÉä®É {ÉÉì<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉbÇ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä nÚºÉ®ä ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KAPIL SIBAL: Shri Jaitley said it. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : àÉé =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä :  xÉcÉÓ, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä nÚºÉ®ä ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ cé* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉé, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊnJÉ´ÉÉ ãÉÚÆMÉÉÒ* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

                                                 
∗ Not recorded.  


Fld. By j3



04.12.2012                                                        148 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : ´Éä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä xÉäiÉÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, càÉ <ºÉBÉEÉä ÉÊnJÉ´ÉÉ ãÉåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : ´Éä £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEä xÉäiÉÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ¤ÉªÉÉxÉ =xcÉåxÉä ¤ÉÉc® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä 

¤ÉªÉÉxÉ =xcÉåxÉä ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =ºÉBÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

ÉÊb¤Éä] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç }ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) “We have the numbers and we would have 

won”. BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn càÉ VÉÉÒiÉ ºÉBÉEiÉä cé* +É¤É ´Éä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

BÉE®iÉä cé* +É¤É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÉä] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É ºÉÖ¤Éc-ºÉÖ¤Éc {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä £ÉÉÒ cÉ® VÉÉAÆMÉä 

iÉÉä ¤ÉÉäãÉä +ÉÉVÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* {É®ºÉÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* iÉÉÒºÉ ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉä] ÉÊBÉEºÉ iÉ®{ÉE cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä iÉÉä ºÉÉ}ÉE WÉÉÉÊc® cÉä MÉªÉÉ 

cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEcÉÆ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) When we look at this side of the 

House, Madam, we just do not look at the Opposition; we look at the young 

beyond the House; we look at those energetic faces, those young people. … 

(Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉèbàÉ, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ 

ÉÊ|ÉºÉÉ<b BÉE® ®cÉÒ lÉÉÓ* ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* BÉDªÉÉ càÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEãÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, {É®ºÉÉå 

xÉcÉÓ BÉE®åMÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ªÉä ¤Éä´ÉVÉc BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® BÉEä MÉÖàÉ®Éc BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉå ´ÉÉä] xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 4 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ iÉÉä ºÉäàÉ bä 

BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : +ÉÉ{É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉå ´ÉÉä] xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* 30 ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉä] BÉE®åMÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  càÉxÉä BÉE¤É BÉEcÉ? càÉxÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ BÉE® ãÉäiÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉÉ® ÉÊnxÉ ºÉÆºÉn xÉcÉÓ SÉãÉxÉä nÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: All right, I will see. 
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… (Interruptions) 

SHRI KAPIL SIBAL: Shrimati Sushma Ji, I am closing. … (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  àÉMÉ® ªÉä ãÉMÉÉiÉÉ® MÉãÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉMÉÉiÉÉ® MÉãÉiÉ¤ÉªÉÉxÉÉÒ BÉE® ®cä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ~ÉÒBÉE cè, àÉé ÉÊnJÉ´ÉÉ ãÉÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KAPIL SIBAL: Madam, how will I carry on, if they do not allow me? … 

(Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : +ÉÉ{É ´ÉBÉEÉÒãÉ BÉEä iÉÉè® {É® ABÉE BÉE®{] +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA 

lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉä cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KAPIL SIBAL: Madam, one last sentence and then I have done. As far as 

we are concerned, when we sit at this side of the House and look at that side of the 

House, we look beyond these walls; we look at the people of India. We look at the 

State in which they live; we look at our young; we look at the excitement in their 

eyes; the hope in their eyes; the energy that they have; and we want to create an 

environment so that they can flower and they can take India forward. That is how 

we make our policy. We do not make our policies which bases on whether we are 

sitting this side or that side, but what we can do for the people of this country.  

 Rajiv Gandhi Ji was the first person who looked at using computers with a 

vision. He knew the importance of computers and they opposed it for the sake of 

opposition. The same thing is happening today. When we sit here and when we 

look towards you, we look beyond you to those who we need to serve.  When you 

look towards us, you look at these seats when you will come here. That is the 

difference you and us.  

 

Suresh
d by l3 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : càÉxÉä BÉEà{ªÉÚ]® BÉEÉ BÉE¤É +É{ÉÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEà{ªÉÚ]® ¤ÉÉìªÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ c® xÉÉÒÉÊiÉ +É{ÉÉäVÉ BÉEÉÒ, b¤ãªÉÚ.]ÉÒ.+ÉÉä 

+É{ÉÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ <xÉ {ÉEÉìàÉÉÇ +É{ÉÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ, c® ºÉèBÉD]® àÉå +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

VÉ¤É +ÉÉ{É ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉªÉä iÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉcÉÒ +É{ÉxÉÉªÉÉ iÉÉä BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ 

ºÉÉÒ] cè, càÉÉ®É oÉÎ−]BÉEÉähÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ cè*  
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ® cè* VÉcÉÆ 

iÉBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ ºÉÉc¤É xÉä <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc £ÉÉÒ ºÉÉäÉÊSÉA ÉÊBÉE VÉ¤É 

BÉEÉäBÉEÉ BÉEÉäãÉÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® {Éä{ºÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉãÉÚ 

+ÉÉè® ]àÉÉ]® BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* ªÉc BÉEcBÉE® BÉEÉäBÉEÉ BÉEÉäãÉÉ +ÉÉè® 

{Éä{ºÉÉÒ ªÉcÉÆ ãÉÉªÉä MÉªÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉäBÉEÉ BÉEÉäãÉÉ +ÉÉè® {Éä{ºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ 

cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉäBÉEÉ BÉEÉäãÉÉ +ÉÉè® {Éä{ºÉÉÒ ºÉä +ÉÉãÉÚ ªÉÉ ]àÉÉ]® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉènÉ´ÉÉ® xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉÒ cè +ÉÉè®  +É£ÉÉÒ iÉBÉE   

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É àÉnn xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* +ÉMÉ® {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃÉÒ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä ¤ÉfÃÉÒ cè, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÚZÉ¤ÉÚZÉ ºÉä ¤ÉfÃÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ãÉMÉxÉ +ÉÉè® VÉÉÒ-iÉÉä½ àÉäcxÉiÉ ºÉä {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃÉªÉÉÒ cè* 

 ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä lÉÉ* +ÉÉVÉ vÉÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ªÉÚ.{ÉÉÒ. ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä {ÉÉÒUä xÉcÉÓ cè +ÉÉè® xÉ 

cÉÒ MÉäcÚÆ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä {ÉÉÒUä cè, xÉ cÉÒ +ÉÉãÉÚ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® àÉå {ÉÉÒUä cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ {ªÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® àÉå 

{ÉÉÒUä cè* +ÉÉ{É ÉÊcºÉÉ¤É ãÉMÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ MÉäcÚÆ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, vÉÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè? =kÉ® 

|Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä +É£ÉÉÒ lÉÉä½É ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½É ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* 

  +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè iÉÉä ¤ÉiÉÉAÆ* +ÉMÉ® lÉÉä½ÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉfÃÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉÉÒc½ àÉå, +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉMÉ®É ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÉÆnÉ iÉBÉE ¤ÉÉÒc½  cè, BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEÉ +ÉÆnÉVÉÉ cè? 

+ÉÉMÉ®É ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÉÆnÉ iÉBÉE, MÉÆMÉÉ, ªÉàÉÖxÉÉ +ÉÉè® {ÉÖE+ÉÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉÉÒc½ cè, {ÉÚ®É ®ä́ ÉÉ<xºÉ cè, =ºÉ ¤ÉÉÒSÉ 

àÉå ®cBÉE® £ÉÉÒ =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉãÉ¤ÉÚiÉä {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉÖEU {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃÉªÉÉÒ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç nå, ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ iÉBÉEÇ nå, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc nä¶É 

BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå A´ÉÆ UÉä]ä nÖBÉEÉxÉnÉ®Éå BÉEä ÉÊciÉ àÉå  xÉcÉÓ cè* ªÉc +ÉÉ{É ºÉÉäSÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉ 

iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® xÉ cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé 

ÉÊBÉE ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA cè iÉÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ càÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç nä¶É 

BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè* A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉMÉ® +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É ªÉc näJÉåMÉä ÉÊBÉE VÉÉä 

+ÉÉVÉ +É{ÉxÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® JÉÖn BÉE® ®cä cé, ´Éä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä VÉÉªÉåMÉä* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ cé, 

+ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ºÉcÉÒ cÉåMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¤Éè~ä cé* VÉcÉÆ {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ cé, càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

£ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå +ÉÉèºÉiÉxÉ {ÉÉÆSÉ ºÉnºªÉ àÉÉxÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉÒºÉ ºÉä ãÉäBÉE® 
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{ÉSSÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ/BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ  iÉÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä cÉÒ VÉÉªÉåMÉä* +ÉÉ{É xÉÉä] BÉE® ãÉå ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒºÉ ºÉä ãÉäBÉE® 

{ÉSSÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä VÉÉªÉåMÉä* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEcÉÆ ºÉä nåMÉä +ÉÉ{É? <ºÉºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

cÉÄ,  <ºÉºÉä ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ VÉ°ô®  ¤ÉfÃäMÉÉÒ* +ÉÉ{É BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉEiÉÉ {É® VÉÉ<A* càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ 

BÉE® ®cä cé, càÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉnn BÉE® ®cä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉÓ MÉãÉiÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè ÉÊBÉE 

MÉãÉiÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉä +ÉÉè® +ÉÉ{É =ºÉ MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉä  ºÉÖvÉÉ®å* <ºÉÉÊãÉA càÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®ÉªÉ näiÉä cé 

ÉÊBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA, ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ºÉ´ÉÇnãÉÉÒªÉ ¤Éè~BÉE BÉEÉÒÉÊVÉA* ABÉE ÉÊnxÉ xÉcÉÓ, nÉä ÉÊnxÉ 

<ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤Éè~BÉE BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEèºÉä cÉä* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè* 

+ÉMÉ® A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ¤ÉÉÊfÃªÉÉ cÉäiÉÉ, <ºÉºÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉDªÉÉå <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cÉ cè? +ÉMÉ® ªÉc 

+ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ iÉÉä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉcÉÄ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉxÉä näiÉÉ, ºÉ¤É ãÉä ãÉäiÉÉ, {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É JÉÉ VÉÉiÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ xÉä xªÉÚªÉÉBÉEÇ àÉå |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉä |É´Éä¶É xÉcÉÓ BÉE®xÉä nåMÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® càÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ MÉãÉiÉ BÉEc ®cä cé, +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ MÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ BÉE® 

®cÉ cè, xªÉÚªÉÉBÉEÇ àÉå |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ cè, ®ÉäBÉE xÉcÉÓ ãÉMÉÉ<Ç  cè,  iÉÉä càÉ +É{ÉxÉä ¶É¤n ÉÊ´ÉnbÅÉì BÉE®åMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉä 

àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉåMÉä* càÉ £ÉÉÒ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉBÉE® BÉEc ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉxÉÆiÉ  MÉÉÒiÉä VÉÉÒ, ¶ÉÉÆÉÊiÉ ®JÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cè, +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå £ÉÉÒ cè* ªÉÚ®Éä{É +ÉÉè® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä 

ãÉÉÒbºÉÇ ªÉcÉÄ +ÉÉiÉä cé iÉÉä ªÉcÉÒ ºÉÉäSÉBÉE® +ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ JÉiàÉ cÉä +ÉÉè® ªÉcÉÄ ºÉä càÉå ®ÉäWÉMÉÉ® 

ÉÊàÉãÉä*  VÉ¤É +ÉÉä¤ÉÉàÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉA lÉä iÉÉä =xcÉåxÉä iÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® nä nÉä* +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® ´Éc ºÉSÉ cè, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉiÉÉ nåMÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå £ÉÉÒ 

¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ cè, ªÉÚ®Éä{É àÉå £ÉÉÒ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä ¤Éä®ÉäWÉÉMÉÉ®ÉÒ <ºÉÉÊãÉA ¤ÉfÃäMÉÉÒ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

VÉÉä {ÉÉÄSÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® BÉE® ®cå cé, ´Éä <ºÉBÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä ÉÊ]BÉE xÉcÉÓ {ÉÉAÄMÉä* ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ VÉ¤É +ÉÉAÄMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc VÉÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè Þ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç Þ, ªÉc {ÉcãÉä ºÉºiÉÉ +ÉÉè® +ÉSUÉ àÉÉãÉ näMÉÉÒ* VÉ¤É ªÉcÉÄ BÉEä 

{ÉÉÄSÉ BÉE®Éä½ JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ JÉiàÉ cÉä VÉÉAÄMÉä iÉÉä ´Éä +É{ÉxÉÉÒ àÉxÉàÉÉxÉÉÒ BÉE®åMÉä* càÉå +ÉxÉÖ£É´É cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä SÉSÉÉÇ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä ºÉÆ{ÉxxÉ nä¶É cè, ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

xªÉÚªÉÉBÉEÇ àÉå VÉèºÉÉ àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç  ¤ÉÆn cÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä vÉÉäJÉÉ näxÉÉ cè* ªÉc vÉÉäJÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉé BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ 

ºÉÉc¤É ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ {ÉfÃä ÉÊãÉJÉä cé, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå +ÉSUä ´ÉBÉEÉÒãÉ cé, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ´ÉBÉEÉãÉiÉ 
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BÉE®iÉä cé, càÉ <ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé* càÉå <ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É £ÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç 

JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ cé, ´Éä +ÉMÉ® {ÉÉÄSÉ BÉE®Éä½ cé iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A ´Éä BÉDªÉÉ BÉE® {ÉÉAÄMÉä* ´Éä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÄMÉä* ´Éä 

+ÉSUÉ +ÉÉè® ºÉºiÉÉ àÉÉãÉ nåMÉä +ÉÉè® =xcå PÉÉ]É £ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =xcå BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ {É½xÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* VÉcÉÄ 

iÉBÉE MÉ®ÉÒ¤É nÖBÉEÉxÉnÉ®Éå BÉEÉ |É¶xÉ cè, =xÉ {É® ªÉc lÉÉä{ÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ªÉc nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä 

vÉÉäJÉÉvÉ½ÉÒ cè* JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 10 ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä ¶Éc®Éå àÉå cÉÒ 

cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® ªÉc {ÉEÉªÉnäàÉÆn cè, ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå <ºÉä ãÉMÉÉ<A* ªÉc BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE nºÉ ãÉÉJÉ BÉEä >ó{É® BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä ¶Éc®Éå (JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ®)  

àÉå ãÉMÉÉAÄMÉä, ´ÉcÉÄ nåMÉä, A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä UÚ] nåMÉä, |É´Éä¶É BÉE®ÉAÄMÉä, ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®ÉAÄMÉä, ºÉ¤É BÉE®ÉAÄMÉä! +ÉMÉ® <ºÉºÉä 

¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉ]iÉÉÒ cè ªÉÉ nä¶É ºÉÆ{ÉxxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <ºÉä ãÉMÉÉ<A*  

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : ÉÊ{ÉE® iÉÉä MÉÉÄ´ÉÉå àÉå ãÉMÉÉ<A* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É :  cÉÄ, ÉÊ{ÉE® iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] £ÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É £ÉÉÒ 

MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE nºÉ ãÉÉJÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ¶Éc®Éå àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉÉÒ* 

+ÉÉÉÊJÉ® BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé? ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ nºÉ ãÉÉJÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

BÉEä ¶Éc®Éå àÉå  BÉDªÉÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcå àÉÖxÉÉ}ÉEÉ SÉÉÉÊcA* VÉcÉÆ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ VªÉÉnÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä VÉcÉÆ NÉ®ÉÒ¤É 

ãÉÉäMÉ cÉåMÉä, ´Éc xÉcÉÓ JÉ®ÉÒn {ÉÉAÆMÉä* +É£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè? +ÉÉiàÉciªÉÉ ¶Éc®Éå àÉå cÉä ®cÉÒ cè ªÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

cÉä ®cÉÒ cè? ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè, ¶Éc® ´ÉÉãÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* +ÉÉiàÉciªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉè® àÉVÉnÚ® BÉE® ®cÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä UÉä]ä-UÉä]ä 

JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ cé, VÉÉä ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä BÉEàÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® àÉiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* +É¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ, +É¤É UÉä]ä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ 

BÉE®äMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ®ÉäWÉMÉÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉ iÉÉä JÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® +É¤É =xÉBÉEä {ÉÉºÉ nÖBÉEÉxÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ* <ºÉ {É® +ÉÉ{É MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* <vÉ® VÉÉä ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊnãÉ ºÉä {ÉÚÉÊUA ÉÊBÉE 

´Éc BÉDªÉÉ BÉEciÉÉ cè? +ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ AäºÉÉ BÉEÉä½É cè ÉÊBÉE +ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉcÉÒxÉiÉÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® +ÉÉ{É ¤ÉÉc® BÉE® 

nåMÉä* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä àÉÆÉÊjÉàÉhbãÉ ºÉä c]É nåMÉä* ¤ÉÉäãÉåMÉä ´ÉcÉÒ VÉÉä +ÉÉ{É BÉEcåMÉä, ¤ÉÉäãÉåMÉä ´ÉcÉÒ VÉÉä ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEcåMÉÉÒ* 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEä cÖBÉDàÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc +ÉvªÉFÉ cé* +ÉvªÉFÉ BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEÉ ªÉÉ 

ÉÊxÉnä¶É BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉÉ cÉÒ {É½äMÉÉ* ªÉc càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉÒ cè* +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ ºÉÉc¤É 

BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{É {ÉÉÒUä BÉE® nÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉäiÉÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ ºÉÉc¤É cé* ªÉc iÉÉä àÉÉxÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé ªÉc VÉxÉiÉÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ ºÉÉc¤É {ÉÉ]ÉÔ àÉå VÉÉä BÉEcåMÉä, =ºÉBÉEÉÒ VªÉÉnÉ àÉÉxªÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä 
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{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä c]É<A* càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cé ÉÊBÉE nä¶É ÉÊciÉ àÉå cÉÒ +ÉÉ{É BÉE®å* 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ cé, <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ cé* ªÉc iÉÉä +ÉÉ{É nÉäxÉÉå BÉEÉÒ xÉÚ®É BÉÖE¶iÉÉÒ 

cè* càÉ ãÉÉäMÉ UÉä]ä nãÉ cé, <ºÉÉÊãÉA càÉå vÉBÉDBÉEÉ àÉÉ® BÉE® <vÉ®-=vÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉå ºÉÖxÉxÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ nä 

®cä cé* xÉ cÉÒ +ÉÉ{É BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉÖxÉxÉä nä ®cä cé, xÉ cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉäMÉ ºÉÖxÉxÉä nä ®cä cé* ªÉc iÉÉä xÉÚ®É BÉÖE¶iÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ 

nÉä cÉÒ ®cå, +ÉÉ{É ®cå +ÉÉè® +ÉÉ{É ®cå, càÉ ãÉÉäMÉ xÉ ®c {ÉÉAÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É nÉäxÉÉå SÉÉciÉä cé 

ÉÊBÉE càÉ ºÉkÉÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉAÆ* +ÉÉ{É nÉäxÉÉå SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉAÆ ªÉÉ +ÉÉ{É +ÉÉAÆ, iÉÉÒºÉ®É xÉ +ÉÉxÉä 

{ÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä¶ÉÉÒ ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä VÉÉxÉiÉä cé* àÉÖZÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉÉå BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É cè* ´É−ÉÇ 1967 

ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® AàÉAãÉA cé ªÉÉ AàÉ{ÉÉÒ cé ªÉÉ SÉèªÉ®àÉèxÉ cé ªÉÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé ªÉÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉä®É £ÉÉÒ iÉÉä +ÉxÉÖ£É´É cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +É¤É càÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* càÉ nÉä¤ÉÉ®É ´É−ÉÇ 

1977 xÉcÉÓ VÉÉÒiÉ ºÉBÉEiÉä cé* càÉ +É{ÉxÉÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé* +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉxÉÉ cè ªÉÉ <xÉBÉEÉä +ÉÉxÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ ãÉÉì¤ÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ãÉÉì¤ÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉÒ, <ºÉàÉå nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉSSÉÉ<Ç ªÉc cè ÉÊBÉE <xÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ àÉéxÉä BÉEÉäBÉEÉ BÉEÉäãÉÉ +ÉÉè® {Éè{ºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ* 80 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉMÉÉA +ÉÉè® =ºÉàÉå  nä¶É BÉEä BÉEä´ÉãÉ 80 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä JÉ®ÉÒnÉ®ÉÒ BÉEÉÒ* +É¤É +ÉÉ{É ºÉÉäÉÊSÉA ÉÊBÉE 

ªÉc cÉãÉiÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖ£É´É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

  

 +ÉÉ{É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä £ÉÚãÉ ®cä cé* ªÉä ãÉÉäMÉ iÉÉä MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä £ÉÖãÉÉ nåMÉä, <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå càÉå BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉÉ* MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ¤É ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉE{É½ä 

àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉE{É½É +ÉSUÉ lÉÉ iÉÉä ABÉE +ÉÆOÉäVÉ xÉä MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE BÉE{É½É +ÉSUÉ cè, 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ £ÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É ÉẾ Énä¶ÉÉÒ BÉE{É½Éå àÉå BÉDªÉÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉ´ÉÉ ®cä cé, <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉå ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé? MÉÉÆvÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉÖxÉBÉE® +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ãÉåMÉä, <ºÉÉÊãÉA càÉ +É{ÉxÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA <xÉ BÉE{É½Éå BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé, <xÉàÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉ ®cä cé,  ªÉc MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè* <ºÉä àÉiÉ £ÉÚãÉå* 

+ÉÉ{É iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® cÉÒ cé* àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉ{É BÉEä xÉÉàÉ àÉå £ÉÉÒ MÉÉÆvÉÉÒ cè iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä àÉiÉ c]É<A, MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä àÉÉÉÊxÉA* 

MÉÉÆvÉÉÒ º´Énä¶ÉÉÒ BÉEä {ÉFÉ àÉå lÉä, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE lÉä* <ºÉÉÒ ºiÉ® {É® MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ® nÖBÉEÉxÉnÉ®Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ º´Énä¶ÉÉÒ SÉÉciÉä lÉä, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉciÉä lÉä* +ÉÉ{É º´Énä¶ÉÉÒ £ÉÚãÉ ®cä cé +ÉÉè® ÉÊ´ÉnäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉä ãÉÉ ®cä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉé +É{ÉxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cé* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ 

YÉÉxÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ 


h. Mulayam Singh Yadav Cd.
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ÉÊ´É¶´É BÉEä iÉàÉÉàÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ¶ÉèãÉÉÒ BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ cè +ÉÉè® ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ 

VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ àÉä®ÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA* <ºÉä ABÉE-nÉä ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA UÉä½ nÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® ªÉc 

ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä {ÉEÉªÉnÉ cè iÉÉä càÉ £ÉÉÒ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® nåMÉä, <ºÉ {É® ºÉÉäSÉåMÉä* {É®, 

+É£ÉÉÒ <ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* <ºÉ {É® BÉDªÉÉå BÉEÆ]ÅÉä´ÉºÉÉÔ BÉE® ®cä cé?  

 +É£ÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉ ®cä cé* ªÉä ¤ÉcÖiÉ cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ® ãÉÉäMÉ cé* MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå <ºÉBÉEÉ  |ÉSÉÉ® cÉä VÉÉAMÉÉ* 

+ÉÉ®.AºÉ.AºÉ. MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå cè* +ÉMÉ® ªÉä ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ºÉä ¤ÉÉÊfÃªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä |ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? <ºÉÉÊãÉA 

SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä £ÉÉÒ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, 

<ºÉºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É VÉÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® ªÉä +ÉÉ VÉÉAÆMÉä* càÉ iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé* càÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ 

nåMÉä ªÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA càÉ BÉEÉä<Ç ãÉà¤ÉÉÒ-SÉÉè½ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä* ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ 

¤ÉÉiÉå +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEc nÉÓ* càÉÉ®ä iÉßhÉàÉÚãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉÉ xÉä £ÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEc nÉÓ iÉÉä àÉé =ºÉä nÉäc®ÉxÉÉ 

xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé +É{ÉxÉä +ÉxÉÖ£É´É, ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

càÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ, ãÉÉäÉÊcªÉÉ, +ÉÉè® VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É BÉEÉä àÉÉxÉiÉä cé* càÉ +ÉÉVÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE MÉÉÆvÉÉÒ, ãÉÉäÉÊcªÉÉ, +ÉÉè® VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É 

VÉÉÒ +ÉMÉ® cÉäiÉä iÉÉä +ÉÉVÉ A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA, +ÉÉ{É <ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA, iÉÉä ªÉc nä¶É, VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå cÉäMÉÉ* 
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MADAM SPEAKER: Thank you. 

Hon. Members, if the House agrees, we will have this discussion till 6.30 

p.m.  

… (Interruptions) 

SOME HON. MEMBERS: No.  

MADAM SPEAKER: No? What do you want?  

… (Interruptions) 

SOME HON. MEMBERS: Tomorrow.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have a very long list of speakers. Do you want to sit only 

till 6 p.m.? 

… (Interruptions) 

SOME HON. MEMBERS: Tomorrow we can sit beyond 6 p.m., starting from 12 

noon.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: All right. But I would not be able to accommodate all, 

unless all of you are very brief.  

 Okay, Shri Dara Singh Chauhan.  
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc ºÉä JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉä ãÉäBÉE® 

nÉäxÉÉå {ÉFÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä MÉàÉÇVÉÉä¶ÉÉÒ ºÉä ¤ÉcºÉ cÖ<Ç* +ÉÉVÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉÆºÉn cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. 

BÉEÉä ãÉäBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå VÉÉä ¶ÉÆBÉEÉAÆ cé, VÉÉä ºÉÆnäc cè, =ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ 

]äãÉÉÒÉÊ´ÉWÉxÉ {É® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉèxÉãÉ {É® xÉWÉ® MÉ½ÉA cÖA cé ÉÊBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå BÉDªÉÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè?  ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn ãÉ¤¤ÉÉä-ãÉ¤ÉÉ¤É =ºÉBÉEÉ ºÉÉ®ÉÆ¶É +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU FÉäjÉÉå àÉå ãÉÉäMÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cé* JÉÖn®É 

¤ÉÉVÉÉ® àÉå BÉÖEU FÉäjÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉä +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉAÆ cé, <ºÉä ãÉäBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç 

+ÉÉAMÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÖxÉBÉE® cé, =xÉBÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ* ãÉÉäMÉ 

+ÉÉVÉ ºÉä BÉE<Ç n¶ÉBÉE {ÉcãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉÉn BÉE®iÉä cé, VÉ¤É nÉä ºÉÉè ºÉÉãÉ iÉBÉE +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä <ºÉ àÉÖãBÉE àÉå ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

iÉÉä BÉEÉä<Ç {ÉÉ´É®, ºÉ½BÉE BÉEä FÉäjÉ àÉå xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE àÉºÉÉãÉÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® àÉºÉÉãÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå VÉÉä JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® 

lÉÉ, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE®iÉä lÉä, =ºÉàÉå +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn nÉä ºÉÉè ºÉÉãÉ iÉBÉE <ºÉ àÉÖãBÉE àÉå +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉ ®ÉVÉ ®cÉ* 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå VÉÉä ¶ÉÆBÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆnäc cè ÉÊBÉE JÉÖn®É FÉäjÉ àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEcÉÓ AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé - SÉÉcä ¤ÉÖxÉBÉE® cÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉä* UÉä]ä-UÉä]ä nÖBÉEÉxÉnÉ® 

A´ÉÆ {ÉEä®ÉÒ ´ÉÉãÉä cé, =xÉ {É® BÉE¤VÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå ªÉc ¶ÉÆBÉEÉ cè, ´ÉcÉÒ {ÉcãÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

=xÉBÉEä àÉÉxÉºÉ {É]ãÉ {É® PÉÚàÉ ®cÉÒ cè* àÉºÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç ¤É½É FÉäjÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ªÉä JÉÖn®É lÉÉ, àÉºÉÉãÉÉ BªÉÉ{ÉÉ® àÉå +ÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn nÉä ºÉÉè ºÉÉãÉ iÉBÉE <ºÉ àÉÖãBÉE àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä, <ºÉ àÉÖãBÉE BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ BÉEÉÒ 

BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ nÉÒ* BÉEcÉÓ ÉÊ{ÉE® AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉ {ÉènÉ cÉä VÉÉA ÉÊBÉE JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå, ªÉä BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®]äãÉ àÉå cè, VÉÉä 

UÉä]ä-UÉä]ä =tÉÉäMÉ cé* VÉ¤É ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ, =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ SÉãÉ ®cÉ cè, iÉ¤É ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå 

+ÉàÉÉÒ® +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ VÉÉä JÉÉ<Ç cè, ´Éc BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* +ÉàÉÉÒ®, +ÉàÉÉÒ® cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É, MÉ®ÉÒ¤É 

cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ, ¤ÉÉVÉÉ® {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä VÉÉä {ÉÉä−ÉBÉE cé, ´ÉcÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

nÖ¶àÉxÉ cé*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä àÉã]ÉÒ-¥ÉÉÆb àÉå 

A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc <ºÉÉÒ BÉEÉ +ÉÆMÉ cè, <ºÉÉÒ BÉEÉ nÚºÉ®É °ô{É cè* +ÉÉVÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä +ÉÉ{É 

AãÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ àÉå, ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ àÉå ãÉÉA cé* +ÉÉ{É {ÉÉ´É® A´ÉÆ <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ àÉå ãÉÉ<A, nÚºÉ®ä FÉäjÉÉå àÉå VÉcÉÆ nä¶É BÉEÉ 

£ÉãÉÉ cÉä* <ºÉ nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä 70 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® cé, VÉÉä ¤Éä¤ÉºÉ A´ÉÆ ãÉÉSÉÉ® cé, VÉÉä UÉä]ä-

UÉä]ä BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉE®BÉEä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ {Éä] {ÉÉãÉiÉä cé, +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® =xcÉÓ {É® ÉÊxÉMÉÉcå ãÉMÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

iÉàÉÉàÉ àÉÖãBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉÉcå =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå {É® ãÉMÉÉÒ cé, VÉÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ, àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉEä JÉÉäàÉSÉÉ-~äãÉÉ {É® àÉÚÆMÉ{ÉEãÉÉÒ A´ÉÆ 

SÉxÉÉ ¤ÉäSÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ =xÉ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉ ¤ÉÖxÉBÉE® £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cè, =xÉBÉEÉÒ 


d. by p3 
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cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +ÉSUÉ fÉÆSÉÉ, ºÉ½BÉE A´ÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉA* 

=xÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé, {ÉªÉÉÇ{iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® càÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* 

+ÉÉA-ÉÊnxÉ bÉÒVÉãÉ BÉEä ®ä] ¤ÉfÃ ®cä cé, {Éè]ÅÉäãÉ A´ÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ ®cä cé* +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä cÉãÉÉiÉ cé, 

=ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEcÉÆ VÉÉAMÉÉ*    +ÉÉVÉ JÉÉn àÉcÆMÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, {ÉÉxÉÉÒ àÉcÆMÉÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉcÆMÉÉÒ, bÉÒVÉãÉ àÉcÆMÉÉ +ÉÉè® 

<ºÉBÉEä xÉÉiÉä +ÉÉVÉ VÉÉä JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ àÉÖãBÉE àÉå 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉÉÒ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cé, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä <ºÉºÉä =xÉBÉEÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É cBÉE ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, 

´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? iÉÉä ÉÊ{ÉE® ´Éä º]Éä® àÉå VÉÉBÉE® BÉDªÉÉ JÉ®ÉÒnåMÉä, VÉ¤É =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉÖEU xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉã]ÉÒ ¥ÉÉhb ÉÊ®]äãÉ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É ºÉä BÉEÉÒàÉiÉå BÉEàÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä 

ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉA BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè, ´Éc JÉiàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ 

BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉä UÉä]ä-UÉä]ä +ÉÉfÃÉÊiÉA cé, ÉÊVÉxcå +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉä JÉiàÉ cÉä VÉÉAÆMÉä, ªÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÚ] 

®cä cé iÉÉä càÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉc ´ÉÉãÉàÉÉ]Ç BÉDªÉÉ cè? =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé +ÉÉè® VÉÉä BÉEÆVªÉÚàÉ® cé, 

=xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉä nãÉÉãÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ´ÉÉãÉàÉÉ]Ç cè, <ºÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ xÉcÉÓ iÉÉä càÉ BÉDªÉÉ BÉEcåMÉä? 20 ãÉÉJÉ 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ <xÉBÉEÉ ]xÉÇ+ÉÉä́ É® cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉ 

®cÉÒ cé, =xÉàÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ºÉä BÉDªÉÉå <iÉxÉÉ |ÉäàÉ VÉMÉÉ cè, BÉDªÉÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä +ÉÉè® ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä |ÉäàÉ VÉMÉÉ cè? ªÉä 

ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ àÉÖxÉÉ{ÉEä BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ +ÉÉ ®cä cé* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉ¤ÉÉn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ, <xcå 

¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉc ºÉÉÉÊVÉ¶É cÉä ®cÉÒ cè*  

 ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉ°ô® VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä º]Éä® BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE 

cé, ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä VÉÉä ºÉºiÉä nÉàÉÉå {É® SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä cé, ªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉA xÉcÉÓ iÉÉä BÉDªÉÉ cé? 20 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ VÉÉä <xÉBÉEÉ ]xÉÇ+ÉÉä´É® cè, ªÉc 

]xÉÇ+ÉÉä´É® BÉDªÉÉ cè? +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉã]ÉÒ ¥ÉÉhb ÉÊ®]äãÉ àÉå A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. +ÉÉxÉä ºÉä JÉÖn®É FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉÖZÉä iÉÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉc 

ºÉÉÉÊVÉ¶É cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉcä¤É xÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒ, AºÉ.ºÉÉÒ., AºÉ.]ÉÒ. +ÉÉè® 

+ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉä xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå VÉÉä +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ, +ÉÉVÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå ´Éc +ÉÉ®FÉhÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, =ºÉ +ÉÉ®FÉhÉ 

BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ <ºÉ àÉÖãBÉE àÉå ªÉc ºÉÉÉÊVÉ¶É cÉä ®cÉÒ cè*  

 +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 20 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEÉ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½É cè, =xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cÉäMÉÉ, àÉÖZÉä {ÉÚ®ÉÒ +ÉÉìlÉåÉÊ]BÉE 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 20 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®åMÉä, <iÉxÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ ]xÉÇ+ÉÉä´É® cè, ´Éä BÉEä´ÉãÉ 20 

ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå ãÉMÉä cÖA ãÉÉäMÉ 

MKG
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cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ 20 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ]xÉÇ+ÉÉä´É® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉMÉ£ÉMÉ <iÉxÉä cÉÒ âó{ÉªÉä àÉå SÉÉ® BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ´Éä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊnªÉä cÖA cé iÉÉä càÉ BÉEèºÉä àÉÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEä ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉfÃäMÉÉ* àÉÖZÉä iÉÉä ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® JÉiàÉ cÉåMÉä* VÉÉä £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉ {ÉiÉÉ BÉEãÉ SÉãÉäMÉÉ*  

 ªÉc BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ ºÉÉc¤É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |Énä¶É àÉå {ÉÚÆVÉÉÒ ãÉMÉÉxÉÉÒ cÉä, 

ãÉMÉÉ<ªÉä* ªÉä VÉÉä 10 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä ¶Éc® cé, càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 17 BÉE®Éä½ <ºÉ àÉÖãBÉE BÉEä 

VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä nä¶É àÉå 10 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä ¶Éc®Éå àÉå ®ciÉä cé, àÉÖZÉä {ÉÚ®ÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

=xÉ 17 BÉE®Éä½ £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉä, VÉÉä 10 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä ¶Éc®Éå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉä ãÉÚ]xÉä BÉEÉÒ 

ºÉÉÉÊVÉ¶É cÉä ®cÉÒ cè*   +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ nä¶É cè, MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´Énä¶ÉÉÒ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä +É{ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ ¤ÉÉÊc−BÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEä xÉÉàÉ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cÉäMÉÉ, +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c ºÉä JÉÖn®É àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉ càÉ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä ªÉÚAºÉ àÉå ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉ¤É®nºiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÆPÉ−ÉÇ cÉä ®cÉ cè*  ´ÉcÉÆ 

{É® +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉä ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉDªÉÉå näiÉÉÒ?  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, BÉEä´ÉãÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] VÉMÉiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, BÉEÉ®{ÉÉä®ä] PÉ®ÉxÉÉå BÉEÉ 

{Éä] £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè*  àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä VÉÉä 

JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå cÉäMÉÉ, JÉÖn®É FÉäjÉ àÉå 30 {É®ºÉå] ªÉcÉÆ BÉEä =i{ÉÉÉÊniÉ àÉÉãÉ BÉEÉä JÉ®ÉÒnåMÉä, àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ{ÉxÉä +ÉºÉäºÉàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 30 {É®ºÉå], BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 50 {É®ºÉå], BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 20 {É®ºÉå], 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 70 {É®ºÉå]?  càÉ VÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå JÉ¤É®å +ÉÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç BÉEÉ {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå VÉÉä BÉE¤VÉÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè*  +ÉMÉ® càÉÉ®ä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ 30 {É®ºÉå] JÉ®ÉÒnBÉE® ´Éä bà{É £ÉÉÒ BÉE® nå iÉÉä 70 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ àÉå ´Éä <iÉxÉÉ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ BÉEàÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ àÉÖãBÉEÉå ºÉä ºÉÉàÉÉxÉ ãÉÉBÉE® càÉå MÉÖãÉÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 

ºÉÉÉÊVÉ¶É cÉäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)    

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ <xcÉÓ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® 

àÉå JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉ ®cÉÒ cé, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä ¶ÉèbáÉÚãÉ BÉEÉìº] BÉEä ãÉÉäMÉ cé, ]ÅÉ<¤ÉãÉ 

BÉDãÉÉìºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä =xcå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, =xcå JÉiàÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ºÉÉÉÊVÉ¶É cÉä ®cÉÒ cè*  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ àÉé VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 

ABÉE iÉ®{ÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ªÉc àÉÉxÉBÉE® SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ®, ÉÊBÉE®ÉxÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä ãÉÉxÉä 

ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ*  ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE nÚºÉ®É {ÉFÉ cè, VÉÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉEèºÉãÉä {É® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå c® ºiÉ® 

{É® <ºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ VªÉÉnÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cè*  AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉE®ÉxÉÉ FÉäjÉ àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 
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xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä xÉ{ÉEÉ-xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉVÉàÉÉªÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  <ºÉÉÊãÉA 

càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É BÉEä iÉÉè® {É® BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊVÉxÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ 

¶ÉÉÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉÉå àÉå JÉÖn®É FÉäjÉ àÉå |ÉiªÉFÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É +ÉlÉÉÇiÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè ªÉÉ BÉE®xÉÉ 

cè +ÉÉè® =xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É BÉEèºÉÉ ®ciÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ABÉE iÉªÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ +É´ÉÉÊvÉ ºÉÉÒàÉÉ àÉå xÉ 

BÉEä´ÉãÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºiÉ® {É®, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ ºiÉ® {É® £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ MÉcxÉ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  <ºÉBÉEä 

¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® <ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉxÉä ªÉÉ xÉ ®JÉxÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉEèºÉãÉÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç 

BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  cÉãÉÉÆÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ ¤ÉcxÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ xÉä 9 

+ÉBÉD]Ú¤É® BÉEÉä ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉÆºlÉÉ{ÉBÉE àÉÉxªÉ´É® BÉEÉÆ¶ÉÉÒ®ÉàÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ U~´ÉÉÓ {ÉÖhªÉÉÊiÉÉÊlÉ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® 

ãÉJÉxÉ>ó àÉå ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÆ{ÉBÉEÇ àÉcÉ®èãÉÉÒ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É 

ºÉä nä¶É àÉå JÉÖn®É ¤ÉÉVÉÉ® +ÉlÉÉÇiÉÂ ÉÊBÉE®ÉxÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä ºÉä ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ´É UÉä]ä 

BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® àÉå ãÉMÉä ãÉÉäMÉÉå iÉlÉÉ ªÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå £ÉÉÒ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖvÉÉ® +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® VÉ°ô® BÉE®äMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ*   

 cÉãÉÉÆÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ àÉå nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ ABÉE VÉÉä JÉÉºÉ {ÉFÉ <xÉBÉEÉ cè 

ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É JÉÖn®É ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ cè, ´Éc nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå 

VÉ¤É®xÉ lÉÉä{ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ +ÉlÉÉÇiÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ +ÉMÉ® JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® SÉÉcä, A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉcä 

iÉÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®ä, BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç n¤ÉÉ´É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*   

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä MÉè] cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉÉÒ xÉäiÉÉ BÉE® ®cä lÉä, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå xÉä¶ÉxÉãÉ ]ÅÉÒ]àÉå] BÉEÉ VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè <ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉå ¤ÉÉ®ÉÒBÉEÉÒ ºÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä <ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ cè* <ºÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <ºÉ àÉÖqä {É® càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ 

BÉEÉä nä¶É àÉå ºÉÉÆ|ÉnÉÉÊªÉBÉE iÉÉBÉEiÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ 

cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É <vÉ® näJÉ BÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ :  <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <ºÉ àÉÖqä {É® càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä nä¶É àÉå ºÉÉÆ|ÉnÉÉÊªÉBÉE iÉÉBÉEiÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ 

näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ JÉ½É cÉäxÉÉ cè ªÉÉ JÉ½É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉä BÉE® càÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ {É® càÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <xÉ nÉäxÉÉå JÉÉºÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉ BÉE® cÉÒ nä¶É ´É VÉxÉÉÊciÉ àÉå ºÉcÉÒ +ÉÉè® =ÉÊSÉiÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ, càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ VÉ¤É BÉEãÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉiÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé? 

<xcÉÓ ºÉ¤É VÉ°ô®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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SHRI T.K.S. ELANGOVAN (CHENNAI NORTH):  Thank you Madam Speaker 

for allowing me to speak on the Motion proposed by the hon. Leader of 

Opposition.  

Madam, at the outset, the Leader of Opposition of the House had stated that 

the stakeholders were not consulted.  When she said it, she mentioned that the 

Chief Ministers of States and political parties as stakeholders.  The hon. Minister, 

Shri Kapil Sibal had said that by allowing FDI in retail, the farmers and the 

consumers will get a fair deal.  But the actual stakeholders are the traders.  I do not 

know whether the Government has consulted the traders or not.   

You know that, in our country, traders form a class.  Amongst the four 

classes of the Hindu community, traders themselves or the Vaishyas, are a class. 

They were not consulted. This notification says that the above policy is an 

enabling policy only.  By saying that it is an enabling policy is like the story of the 

Pied Piper of Hamlin.   He says that he will blow the pipe and go, and whoever 

comes with him can come and fall in the river. It is similar to that.  So, this 

enabling policy will induce the State Governments at one point or another to join 

this band wagon.  

I am not telling this as your opponent.  I am telling this as your brother.  I 

know that the injury is in the hand.  I have diagnosed that the injury is in the 

hands.  I say that only the hand should be treated and I do not want the whole body 

to be scanned like what the Opposition says. As a brother, as a partner, I warn you 

that this will definitely is not in the interest of the trading community.   

It is said that about 30 crores of people are employed in the trading 

community and most of them are not working in big shops.  They run their shops 

individually.  This is the biggest source of self-employment.  A man with some 

self-respect, whatever money he has, can invest in a small shop and run his family 

with it.   He may not get much out of it.  But at least he can lead a reasonable life. 

Hon. Minister, Shri Kapil Sibal, was defending this decision from the 
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Government’s side. He said that by allowing the FDI in retail business, farmers 

will get a fair deal, consumers will get a fair deal, which means until now they are 

not getting a fair deal and that the traders are cheating both the sections of the 

people. This is true.  … (Interruptions) If you say that this statement is true then 

you must support them.   

 MADAM SPEAKER: Shri Elangovan, please address the Chair.  

SHRI T.K.S. ELANGOVAN: It is said that at least fifty per cent of the total FDI 

brought shall be invested in back end infrastructure. Any company or any trader 

who is going to invest here will build his own infrastructure.  This would not be a 

common facility.  This facility will not be used for a common purpose. This is for 

his own use. If you put a condition that this infrastructure would be considered as 

a common facility, then it is good.  Further, infrastructure has included processing, 

manufacturing, distribution, design improvement, quality control, packaging, 

logistics, storage, warehouse, agricultural market produce, etc.  But cold storage is 

not included in it. So, that should also be included.  

 Secondly, we can understand if fresh agricultural produce, including fruits 

and vegetables, are exempted, but you have also exempted grains. That is not in 

the interest of the common people. We want the grains to be excluded from this. 

Only fresh poultry, fishery, fruits, vegetables, and flowers can be included from 

the unbranded category, but not grains. Grains should be from the branded 

category.  

 So, my worry is that this will greatly affect the large chunk of traders who 

are having small shops. History is testimony to this.  Earlier there were reports that 

it has affected the small traders and millions of people.   
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The hon. Minister has said that the Walmart has failed in China, and 

Walmart has failed here and that people will not go to Walmart as it will be 

situated outside the city.  Then, why we need Walmart here? When people will not 

go there and when there is no space in the cities with more than ten lakh 

population, then why Walmart?  

The only point on which we have to stand by the Government and we stand 

by the Government is that, you have stated that it is the need of the hour to save 

the fiscal condition of the States. So, we do not want to let you down.  Secondly, 

we do not want to join the Opposition, we do not want to join the BJP.  … 

(Interruptions) We are not neutral.  We are against the FDI in multi-brand retail.  

We were the first Party to oppose this by way of a Resolution, by incorporating 

this in our manifesto.  But still we do not want to oppose you or vote against you 

because we know that only the hand is injured and we do not want to put you for a 

whole body scan. So, we have time.  We are with you.  We will watch you and we 

will correct you as and when necessary because we have to face the people.  We 

have made many promises.  We have  together done many good things for the 

country.  One or two things may be not in the interest of the people for which we 

do not want to let you down.  

 While registering my strong opposition to the FDI in multi-brand retail, I 

also support the Government.  With these words, I conclude. 

SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): We will not allow the FDI in Tamil 

Nadu.   
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SHRI NISHIKANT DUBEY :  Who are you to do that? You are not in power in 

Tamil Nadu.… (Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU : We do not allow FDI in Multi-Brand Retail in Tamil 

Nadu.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Shri Basu Deb Acharia to speak now. 

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):   Madam, I will start today and 

continue tomorrow. 

MADAM SPEAKER: Do you not want to speak now? 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  I will start today and continue tomorrow also. 

MADAM SPEAKER:  You  will start today and finish it tomorrow! 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: You have to speak for only ten minutes. Please start it. 
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gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ nãÉ ¶ÉÖ°ô ºÉä cÉÒ |ÉiªÉFÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉ JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® 

àÉå ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé* àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2005 àÉå ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç BÉEä SÉÉÒ{ÉE AMVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉªÉä 

+ÉÉè® càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉä* ´Éä =ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç BÉEÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® 

àÉå +ÉÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉä lÉä* ´É−ÉÇ 2005 àÉå ABÉE BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ ãÉä{ÉD] +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA-´ÉxÉ 

BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå VÉ¤É ªÉc |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ MÉªÉÉ iÉ¤É càÉxÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ´É−ÉÇ 2005 àÉå cÉÒ ãÉä{ÉD] {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE xÉÉä] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉå ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® càÉÉ®É 

ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? ªÉc càÉxÉä =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ªÉÚ{ÉÉÒA-´ÉxÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éc càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå +ÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® =ºÉä <VÉÉVÉiÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éä iÉèªÉÉ® lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ÉÊ´É®ÉävÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ <VÉÉVÉiÉ xÉcÉÓ nä 

{ÉÉªÉä* càÉxÉä {ÉEèºÉãÉÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ xÉ BÉE®BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä >ó{É® 

ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉ£ÉÇ® lÉÉÒ* ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ nãÉ BÉEä 61 ºÉnºªÉ lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉÉc® ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ nä ®cä lÉä* 

càÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ lÉä* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉZÉä xªÉÚxÉiÉàÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ nä ®cä lÉä* càÉ ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA 

ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé? càÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ xÉcÉÓ näJÉÉ ÉÊBÉE 

ABÉE AäºÉä àÉÖqä BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉÉ®ä nä¶É àÉå JÉÉãÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ, VÉÉä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ {ÉFÉ cè, not only the opposition 

parties but also the allies like the DMK, the Trinamool Congress =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉkÉÉ àÉå lÉä 

+ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÖ®ÉxÉä nÉäºiÉ xÉäiÉÉ VÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ cé* {ÉÖ®ÉxÉä nÉäºiÉ, càÉxÉä ¤ÉÉäãÉÉ xÉ {ÉÖ®ÉxÉä 

nÉäºiÉ, ´Éä =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉÉc® ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ nä ®cä lÉä +ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ nä ®cä cé* ¤ÉÉÒAºÉ{ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉc® ºÉä 

ºÉàÉlÉÇxÉ nä ®cä cé*  

 VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ¶ÉÉÒiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉjÉ àÉå {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ, iÉ¤É càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 60 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ABÉE cÉÒ àÉÉÆMÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE you roll back FDI in Multi-Brand 

Retail. càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ xÉcÉÓ näJÉÉ* I have never seen it during my 32 years of 

Parliamentary life in this House. I had never seen it in the past. I had also never 

seen on 20th September when there was a Bharat Bandh. During the All India 

Strike, parties extended their support. càÉÉ®ä ºÉÉlÉ càÉÉ®É {ÉÖ®ÉxÉÉ nÉäºiÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É lÉä, 

ABÉE ºÉÉlÉ càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® cÖA* nä¶É £É® àÉå ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå ãÉÉäMÉ ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ºÉ½BÉEÉå {É® =iÉ® 

MÉA* AäºÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA ªÉc ÉÊ´É®ÉävÉ cÖ+ÉÉ +ÉMÉ® nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè* +ÉÉxÉxn ¶ÉàÉÉÇ VÉÉÒ, 

+ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É JÉiÉ ÉÊãÉJÉÉ cè, iÉÉÒxÉ {ÉxxÉä BÉEÉ JÉiÉ ÉÊãÉJÉÉ cè, àÉéxÉä =ºÉä MÉÉè® ºÉä {ÉfÃÉ, BÉDªÉÉ cè =ºÉàÉå, BÉDªÉÉ 
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BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® cÉäMÉÉ, BÉEcÉÆ ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® cÉäMÉÉ? BÉEèºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE 

®ÉäVÉMÉÉ® cÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå <iÉxÉä ºÉÉ®ä ºÉÖ{É®-àÉÉBÉEæ]ÂºÉ àÉå 21 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ãÉMÉä cé* 

BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 21 ãÉÉJÉ cè =xÉBÉEÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉBÉE® iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä 

+ÉÆn® àÉå 40 ãÉÉJÉ cÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ ºÉ{ÉxÉÉ ÉÊnJÉÉ ®cä cé ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä? +É®ä, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉ cè, MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉfÃ ®cÉ cè, 

¶Éc®Éå àÉå ¤ÉfÃ ®cÉ cè, 0.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè +É£ÉÉÒ* ´É−ÉÇ 2001 ºÉä 2010 iÉBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® àÉå 0.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ OÉÉälÉ cÖ<Ç cè* 

ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉxÉ<à{ãÉÉªÉàÉå] ¤ÉfÃ ®cÉ cè*  

17.55 hrs   ( Dr. M. Thambidurai in the Chair)  

There is a growth in unemployment; not in employment in our country.  

 There is economic slow down. BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè? +ÉMÉ® ´ÉÉãÉàÉÉ]Ç ABÉE ®ÉäVÉMÉÉ® näMÉÉ, iÉÉä 

17 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® UÉÒxÉåMÉä* BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

´ÉÉãÉàÉÉ]Ç BÉEÉ ABÉE ºÉÖ{É®àÉÉBÉEæ] JÉÖãÉxÉä ºÉä 1300 ÉÊ®]äãÉ nÖBÉEÉxÉå =VÉ½ VÉÉAÆMÉÉÒ? ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE® ®cä cé? ABÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉä VÉÉAMÉÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè, 2,76,000 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

xÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå +ÉÉÆºÉÚ 

xÉcÉÓ cé*  

In China, 90 per cent of retail trade is under Government control. Shri Rajiv 

Shukla, you  don’t know. You are talking about China. How much today? Wal-

Mart is sourcing from our country only one billion; but from China – 20 billion. 

You are talking of China. How much Wal-Mart is sourcing from China? It is 20 

billion; from India, one billion. I know about every country. How much from 

China? Ninety per cent of retail trade is under Government control. After when 

they had the experience of displacement of retail trade, then, they enacted stricter 

legislation and regulation. You don’t have that. You are talking of China. How 

many will be displaced? You can’t give employment to the people of our country; 

and when there is self-employment; they are self-employed. +ÉÉ{ÉºÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ªÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® 

xÉcÉÓ àÉÉÆMÉ ®cä cé* UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ nÖBÉEÉxÉ JÉÉäãÉBÉE® ¤Éè~ä cé, +É{ÉxÉÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉE® ®cä cé* {ÉÉÊ®´ÉÉ® {ÉÉãÉ ®cä cé*   20 

BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ cè, =ºÉä +ÉÉ{É JÉiàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ¤ÉÉäãÉä, càÉ iÉÉä BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä, +É£ÉÉÒ iÉÉä 53 

¶Éc®Éå àÉå <VÉÉVÉiÉ nåMÉä* 
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MR. CHAIRMAN : Mr. Basu Deb Acharia, you can continue your speech 

tomorrow. 

 

 

18.00 hrs 

MR. CHAIRMAN : Now we are taking up ‘Zero Hour’. Shri M.K. Raghavan. 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Mr. Chairman, Sir, I thank you for 

giving me this opportunity to raise a matter of urgent public importance pertaining 

to my constituency Kozhikode during ‘Zero Hour’ in the august House today. 

 Sir, the Union Public Service Commission (UPSC) is conducting about 20 

examinations including the prestigious Civil Services Examination with over 20 

lakh candidates taking the examination every year. The students from Kerala also 

participate in these exams. Thiruvananthapuram and Ernakulam are the two 

centres for examinations conducted by the UPSC in Kerala. This is affecting the 

convenience of the candidates belonging to the northern part of Kerala, popularly 

known as the Malabar Region consisting of six districts, namely Kasargode, 

Kannur, Wynad, Kozhikode, Malappuram and Palakkad, out of 14 districts in the 

State. While Thiruvananthapuram is in the southern part, Ernakulam is in the 

central part of the State. 

 In order to mitigate the problem being faced by the candidates appearing 

for the UPSC exams from the Malabar Region, there has been a constant demand 

to declare Kozhikode a UPSC Centre. In fact Kozhikode is home to institutions 

like IIM, NIT, Calicut University, Government Medical College, Feroke College, 

Government Arts & Science College, Guruvayurappan College among others. 

Apart from this, the Kannur University in Kannur, the Central University, 

Kasargode and a large number of other educational institutions exist in the entire 

region of Malabar. It is time that UPSC has reviewed its requirement. They should 

reach out to more Tier II and Tier III cities. A UPSC Centre at Kozhikode will 

help the students to take the various examinations of UPSC conveniently. There is 
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no dearth for institutions in Kozhikode to conduct the examination which has 2 

Kendriya Vidyalayas in the city itself. 

 I raised the same issue several times in this august House. I would again 

like to take this opportunity to request the Government that they should intervene 

in this matter and make Kozhikode a UPSC Centre for its examinations. It would 

be of great help for the entire Malabar Region which has a population of more 

than one crore people.  

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É àÉå AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ àÉå VÉÉä PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ 

ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÆSÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÆSÉ 

BÉEä ÉÊãÉA <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* àÉé VÉäAxÉAxÉ+ÉÉ®ªÉÚAàÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉä®~ àÉå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ bÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ <iÉxÉÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä, <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉ ~äBÉEÉ AäºÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉiÉÉ <ºÉ FÉäjÉ àÉå xÉcÉÓ lÉÉÒ*  

£ÉÚiÉãÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ iÉlÉÉ ºÉ½BÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉÆÉÊjÉBÉEÉÒ àÉå =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉiÉÉ lÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ {ÉÚ́ ÉÇ ºÉ´Éæ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ, VÉÉä BÉEÆ]Ú® {ãÉÉxÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® MÉfÂfä JÉÉänxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ +ÉÉè® cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

VÉMÉc-VÉMÉc {É® ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ BÉEä ®ÉºiÉä âóBÉE VÉÉiÉä cé iÉlÉÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉäxÉä àÉå ÉÊ´ÉãÉÆ¤É cÉä ®cÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉ¤É {ÉÉ<{É nºÉ ÉÊ{ÉE] xÉÉÒSÉä bÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ABÉE ÉÊxÉªÉàÉ cè ÉÊBÉE xÉÉÒSÉä BÉEÆµÉEÉÒ] BÉEÉ ¤Éäb 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ¤Éäb xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ ªÉc 

ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉàÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä ~ÉÒBÉE ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAMÉÉ* ÉÊàÉ]Â]ÉÒ £É®iÉä ºÉàÉªÉ ABÉE-ABÉE ÉÊ{ÉE] >óÆSÉÉÒ 

ãÉäªÉ® BÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉä VÉàÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè, ´ÉÉ<¥Éä]® BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =xÉBÉEä VÉÉä V´ÉÉ<Æ]ÂºÉ cé, =xÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉä VÉÉä½É xÉcÉÓ MÉªÉÉ, =xÉBÉEÉÒ ~ÉÒBÉE ºÉä ]äÉÏº]MÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ 

+ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEä >ó{É® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ* cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ ~ÉÒBÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä £É®É´É xÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É +ÉMÉ® =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ºÉ½BÉE ¤Éè~ VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÚ®ä ¶Éc® BÉEä +ÉÆn® MÉfÃÂfä 

JÉÉänBÉE® ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉàÉå VÉÉä º]äBÉE-cÉäãbºÉÇ cé, ´Éä ºlÉÉxÉÉÒªÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé, {ÉÉ−ÉÇn cé, 

àÉäªÉ® cé,  ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE cé, ºÉÉÆºÉn cé A´ÉÆ +ÉxªÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ BÉE£ÉÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉ®hÉ ABÉE 

|ÉBÉEÉ® ºÉä àÉxÉàÉVÉÉÔ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ PÉÉä]ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¶Éc® BÉEÉä 

ãÉÉ£É cÉäxÉä BÉEä ºlÉÉxÉ {É® xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè* àÉÉSÉÇ, 2012 iÉBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É cÉäxÉÉ lÉÉ, ´É−ÉÇ 

2012 +ÉxiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉà{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉAÆ*   

<ºÉBÉEä +ÉÆn® VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® BªÉÉ{iÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* {ÉÚ®ä |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 
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+ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* <iÉxÉÉ cÉÒ àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ 

cè* 

gÉÉÒ nä´É®ÉVÉ ÉËºÉc {É]äãÉ (®ÉÒ´ÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ ABÉE +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 22 xÉ´Éà¤É® 2012 BÉEÉä ABÉE ºÉÉvÉÉ®hÉ nÖPÉÇ]xÉÉ 

àÉå àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ®ÉÒ´ÉÉ BÉEä ABÉE ªÉÖ´ÉÉ iÉäVÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc BÉEä >ó{É® ®ÉÒ´ÉÉ ºÉÆ£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÉ<ÇVÉÉÒ gÉÉÒ MÉÉÆVÉÉÒ®ÉàÉ 

àÉÉÒhÉÉ BÉEä n¤ÉÉ´É {É® ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ãÉÉ<xÉ ®ÉÒ´ÉÉ lÉÉxÉä àÉå MÉÉÆVÉÉ BÉEÉ VÉ¤É®xÉ ZÉÚ~É àÉÖBÉEnàÉÉ nÉªÉ® BÉE®BÉEä xÉÉ®BÉEÉìÉÊ]BÉDºÉ 

ABÉD] ãÉMÉÉBÉE® =xÉBÉEÉä VÉäãÉ £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* PÉ]xÉÉ 22 xÉ´Éà¤É® 2012 BÉEÉÒ cè* ºÉÖ¤Éc nºÉ ¤ÉVÉä iÉäVÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc 

+ÉÉ<Ç VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÆMÉãÉä BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉä MÉÖVÉ® ®cä lÉä iÉ£ÉÉÒ nÉä àÉÉä]®ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ ºÉ´ÉÉãÉ =xÉºÉä ]BÉE®É MÉªÉä* =xÉàÉå ºÉä ABÉE 

VÉÉä +ÉÉ<ÇVÉÉÒ àÉÉÒhÉÉ VÉÉÒ BÉEä PÉ® àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ lÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É {É¶ÉÖ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉãÉªÉ àÉå ABÉE BÉEà{ÉÉ=Æb® lÉÉ* 

iÉ£ÉÉÒ ªÉc ªÉÖ´ÉÉ <xÉBÉEÉä =~ÉBÉE® cÉìÉÎº{É]ãÉ ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ +ÉÉ<ÇVÉÉÒ gÉÉÒ àÉÉÒhÉÉ 

¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉä +ÉÉè® iÉäVÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc {É® MÉÉãÉÉÒ MÉãÉÉèSÉ BÉE®iÉä cÖA {ÉÖÉÊãÉºÉ ¤ÉÖãÉÉiÉä cÖA {Én BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cÖA 

ªÉc BÉEcBÉE® =xÉBÉEÉä VÉäãÉ ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® AäºÉÉ MÉÉÆVÉÉ SÉ®ºÉ BÉEÉ àÉÖBÉEnàÉÉ ãÉMÉÉ+ÉÉä ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ 

ÉËVÉnMÉÉÒ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉA +ÉÉè® MÉÉÆVÉÉ ®JÉxÉä BÉEä VÉÖàÉÇ àÉå {ÉEVÉÉÔ àÉÖBÉEnàÉÉ ãÉMÉÉBÉE® VÉäãÉ £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉlÉÉ UÉä½xÉä 

BÉEÉÒ ¶ÉiÉÇ {É® +ÉÉ<ÇVÉÉÒ gÉÉÒ àÉÉÒhÉÉ xÉä <xÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ ¶ÉèãÉäxp £ÉÉxÉÉËºÉc VÉÉä cÉ]Ç BÉEä àÉ®ÉÒVÉ cé, =xÉºÉä BÉEÉä®ä BÉEÉMÉVÉ {É® 

cºiÉÉFÉ® BÉE®É ÉÊãÉªÉä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉcÉÉÊxÉ®ÉÒFÉBÉE BÉEÉ {Én ºÉÆ£ÉÉMÉ BÉEä 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä {Én BÉEÉä +ÉãÉÆBÉßEiÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇFÉäjÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤É½ÉÒ cÉÒ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤É½ä nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ |ÉÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉªÉnÉå 

BÉEÉä iÉÉä½BÉE® bÉBÉÖE+ÉÉäÆ BÉEÉ {ÉEVÉÉÔ AxÉBÉEÉ=Æ]® ´É ciªÉÉ BÉE®ÉxÉÉ, MÉãÉiÉ àÉÖBÉEnàÉÉå àÉå {ÉEÆºÉÉBÉE® VÉäãÉ £ÉäVÉxÉÉ +ÉÉAÉÊnxÉ 

BÉEÉÒ <xÉBÉEÉÒ ªÉä PÉ]xÉÉ cè* gÉÉÒ àÉÉÒhÉÉ BÉEä ÉÊ´Éâóq ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå {ÉjÉÉSÉÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉéxÉä <xÉBÉEä BÉEÉ®xÉÉàÉÉå BÉEÉä 

=VÉÉMÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ãÉäBÉE® àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® iÉBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ =VÉÉMÉ® BÉE®xÉä 

ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä àÉéxÉä ºÉnxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ =VÉÉMÉ® BÉEÉÒ cè, 

àÉÖZÉä b® cè ÉÊBÉE àÉÖZÉ {É® £ÉÉÒ ªÉÉ àÉä®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉè® àÉä®ä ãÉÉäMÉÉå {É® £ÉÉÒ ªÉä àÉÉÒhÉÉ ºÉÉc¤É xÉÉì®BÉEÉäÉÊ]BÉDºÉ ABÉD] ãÉMÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ |ÉÉ{iÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉÒ´ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä VÉxÉàÉÉxÉºÉ BÉEÉä ®ÉciÉ 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ. àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* 

¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ gÉÉÒ MÉÆMÉÉxÉMÉ®, cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃ,  SÉÖâó  xÉÉMÉÉè®  ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ ãÉMÉiÉÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® 

àÉå <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ¤ÉéÉËBÉEMÉ BÉEÉÉÌàÉBÉE SÉªÉxÉ BÉEÉ ºÉå]® xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä +É£ªÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä VÉªÉ{ÉÖ®, VÉÉävÉ{ÉÖ® ´É +ÉxªÉ 

ºlÉÉxÉÉå {É® {É®ÉÒFÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ {É®  nÉäc®ÉÒ àÉÉ® {É½iÉÉÒ cè*  

 ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉÉ cé, =xÉBÉEÉä 300 ÉÊBÉE.àÉÉÒ., 400 

ÉÊBÉEàÉÉÒ. nÚ® {É®ÉÒFÉÉ BÉEäxp àÉå VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè VÉÉä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* càÉÉ®É ®äÉÊMÉºiÉÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ABÉE 

VÉMÉc ºÉä nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc àÉå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉE®ÉªÉÉ £ÉÉ½É £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ãÉMÉiÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 

¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® VÉ¤É MÉäVÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¥ÉÉìbMÉäVÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ iÉÉä BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEàÉ lÉÉÒ* +É¤É MÉäVÉ 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ¶Éc®Éå ºÉä +ÉSUÉÒ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ABÉE àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ näiÉÉÒ 

ÉÊBÉE VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 5 ãÉÉJÉ BÉEÉ ¶Éc® 4 ãÉÉJÉ BÉEÉ ¶Éc® 6 ãÉÉJÉ BÉEÉ xÉMÉ® cÉäMÉÉ* =ºÉàÉå +ÉÉì]ÉäàÉèÉÊ]BÉEãÉÉÒ 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉéÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ ºÉå]® cÉä VÉÉA* ¤ÉéÉËBÉEMÉ {É®ÉÒFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA  càÉå BÉDªÉÉå ÉÊbàÉÉÆb 

BÉE®xÉÉÒ {É½ä? BÉDªÉÉå càÉå BÉEcxÉÉ {É½ä ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ºÉå]® JÉÉäãÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉå]® BÉEÉ VÉÉä àÉèxÉäVÉàÉå] cè, ´Éc 

iÉÉä ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® £ÉÉÒ =xcÉÓ BÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉàÉå àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

BÉDªÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè? càÉ ÉÊbàÉÉÆb £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ºÉå]® xÉcÉÓ JÉÉäãÉ ®cä cé* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc 

àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ¤ÉéÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ BÉEÉÉÌàÉBÉE  SÉªÉxÉ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® àÉå ºÉå]® JÉÖãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ cVÉÉ®Éå UÉjÉ/ UÉjÉÉAÆ VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉéÉËBÉEMÉ {É®ÉÒFÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé, =xcå ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ¤ÉéÉËBÉEMÉ BÉEÉäÉËSÉMÉ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉSUÉ ºÉå]® cÉä MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ VÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉEÉäÉËSÉMÉ BÉEä ªÉÉxÉÉÒ {É®ÉÒFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä VÉÉä +ÉSUä ºÉå]® cé, SÉÉcä ¤ÉéÉËBÉEMÉ BÉEä cÉå ªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç cÉå, 

=ºÉBÉEä {É®ÉÒFÉÉ BÉEä BÉEäxp ¶Éc®Éå àÉå cÉäxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ABÉE xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 5 ãÉÉJÉ ºÉä >ó{É® BÉEä VÉÉä £ÉÉÒ 

BÉEº¤Éä, ¶Éc® <ºÉ nä¶É àÉå cé, =xÉàÉå {É®ÉÒFÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç BÉEäxp cÉäMÉÉ iÉÉÉÊBÉE <ºÉºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

+ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE <vÉ® =vÉ® £É]BÉExÉÉ xÉcÉÓ {É½ä*   

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ A´ÉÆ 

nÉÊãÉiÉ ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ cäiÉÖ BÉßEÉÊ−É iÉlÉÉ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé* àÉä®É 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 65 ºÉÉãÉ BÉEä ãÉÆ¤Éä +ÉÆiÉ®ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ®äãÉ´Éä BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä 

aruna
d by z3
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ÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖÆ¤É<Ç VÉèºÉä àÉcÉxÉMÉ®Éå àÉå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ®äãÉ ºÉä´ÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® ´É−ÉÇ ®äãÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É BÉE®iÉä cÖA ®äãÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É xÉ<Ç ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉãÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®ä uÉ®É ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå ®äãÉ´Éä BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ àÉÖqÉ =~ÉxÉä iÉlÉÉ +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ABÉE 

£ÉÉÒ VÉÉªÉVÉ àÉÉÆMÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc 25 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ iÉlÉÉ µÉEÚ® 

àÉVÉÉBÉE cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®äãÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå cÉÒ ®äãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* ´Éä càÉÉ®ä 

FÉäjÉ VÉèºÉä nä¶É BÉEä nÚ®ºlÉ ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÚãÉä ÉÊ¤ÉºÉ®ä cÉÒ ¤ÉxÉä ®cä cé* +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ 

BÉEÉÒ ºÉÖvÉ xÉcÉÓ ãÉÉÒ cè* àÉä®ä FÉäjÉ àÉå àÉÉäbÉºÉÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ {É® SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ABÉEàÉÉjÉ ®äãÉMÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® 25 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉ PÉÆ]É cè VÉÉä +ÉÉVÉ BÉEä ªÉÖMÉ àÉå àÉÉãÉMÉÉ½ÉÒ +ÉÉè® ]ÅèBÉD]® ºÉä ¤ÉäciÉ® xÉcÉÓ cè* 

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ®äãÉ´Éä MÉÖbÂºÉ BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ ®äBÉE {´ÉÉ<Æ] xÉcÉÓ cè* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

=´ÉÇ®BÉE iÉlÉÉ +ÉxªÉ BÉßEÉÊ−É ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ={ÉBÉE®hÉÉå BÉEä ÉÊãÉA MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

ABÉE ÉÊ´É¶ÉÉãÉ FÉäjÉ BÉEÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä VÉ¤É £ÉÉÒ àÉé ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉ cÚÆ iÉÉä ®äãÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É ªÉc BÉEcBÉE® ]ÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ®äãÉ´Éä BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉãÉÆÉÊ¤ÉãÉ ®äãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä iÉlÉÉ +ÉxªÉ <ºÉÉÒ 

iÉ®c BÉEä BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ? àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè 

ÉÊBÉE nä¶É àÉå ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA xÉ ÉÊBÉE ãÉÉ£É cÉÉÊxÉ BÉEä xÉVÉÉÊ®A ºÉä cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ãÉÉäBÉE£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉ ºlÉÉxÉ ºÉ´ÉÉæ{ÉÉÊ® cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU +ÉºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉè® +ÉnÚ®n¶ÉÉÔ 

®äãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ®äJÉÉ ºÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®äãÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ VÉÉMÉÉÒ® xÉ ºÉàÉZÉBÉE® ãÉÉäBÉE£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä 

+ÉxÉÖ°ô{É BÉEÉªÉÇ BÉE®å* +ÉMÉ® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä FÉÖ¤vÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ {É® àÉÖZÉä VÉxÉ 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉ xÉäiÉßi´É BÉE®xÉÉ {É½É, iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cÉäMÉÉ* àÉé +ÉÉVÉ ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ iÉiBÉEÉãÉ ®äãÉ´Éä MÉÖbÂºÉ ®äBÉE {´ÉÉ<Æ] BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA 

VÉÉä £ÉãÉä cÉÒ +ÉºlÉÉªÉÉÒ º´É°ô{É àÉå cÉä, <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉÉäbÉºÉÉ ºÉä àÉÖÆ¤É<Ç BÉEä ÉÊãÉA 

xÉ<Ç ®äãÉMÉÉ½ÉÒ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ªÉÉ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA* +ÉMÉ® xÉ<Ç ãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä iÉÉä 

BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä FÉäjÉ àÉå ºÉàªÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉiBÉEÉãÉ ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  
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gÉÉÒ VÉªÉ´ÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉÉ´ÉãÉä (ãÉÉiÉÚ®): vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊnããÉÉÒ AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® ºÉÉÊciÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå xÉBÉEãÉÉÒ 

n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® 20 ºÉä 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå AºÉÉäSÉèàÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ {ÉÖÉÎ−] BÉEÉÒ cè* ºlÉÉxÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ ãÉSÉ® f®æ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <ºÉ VÉÉxÉãÉä´ÉÉ 

BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä {ÉEãÉ{ÉÚEãÉ ®cÉ cè* ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉBÉExÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉÖEãÉ n´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉä BÉE®ÉÒ¤É 

25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉBÉEãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* àÉMÉ® {ÉèBÉEäÉËVÉMÉ +ÉÉè® ãÉä¤ÉÉËãÉMÉ BÉEÉÒ xÉBÉEãÉ ¤É½ÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç ºÉä ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

+ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ iÉÉä nÚ® bÉBÉD]® £ÉÉÒ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä xÉBÉEãÉÉÒ +ÉºÉãÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* <ºÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉèà{ÉãÉ BÉEÉÒ ãÉè¥ÉÉä]®ÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* xÉBÉEãÉÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® bÉBÉD]®Éå ºÉä £ÉÉÒ 

£É®ÉäºÉÉ =~ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE bÉBÉD]® £ÉÉÒ ªÉc ºÉÉäSÉBÉE® cè®ÉxÉÉÒ àÉå {É½ VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ¤É BÉÖEU ºÉcÉÒ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ àÉ®ÉÒVÉ ~ÉÒBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉèà{ÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc nä¶É ºiÉ® {É® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE xÉBÉEãÉÉÒ n´ÉÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEä*  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Chairman, Sir, before I express 

the issue which I had given, I would like to draw your attention that during 

Matters of Urgent Importance, notices are considered which are international in 

nature, national importance, then of State interest, and then of constituency 

interest.  But I am sorry to mention here, I want to be on record, I think, the hon. 

Speaker, will go through this issue and hon. Parliamentary Affairs Minister also 

will look into this issue that today, a number of constituency issues were taken up.   

MR. CHAIRMAN : You just raise your matter.  I will look into it. Whatever you 

want, you tell, it is left to the Chair to decide whether to allow or not.   

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : This is of national importance and this is of 

international repercussion.  I wanted the House to respond to this.   

 A century old Hindu temple in Karachi was hurriedly demolished by a 

builder despite a Pakistani Court hearing a petition seeking a stay on such a move.  

Besides raising the pre-partition Shri Rama Pir Mandir in Karachi's Soldier 

Bazaar, the builder has also demolished several houses near it last Saturday.  

Nearly 40 persons, a majority of them Hindus, have become homeless.  This has 

been widely reported in Pakistani media, yet there is no action on behalf of the 
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authorities.  The affected families have stated that during demolition the area was 

cordoned off by the police and paramilitary forces called Pakistani Rangers.  

 Angered by the demolition, the Hindus have demanded that Pakistan 

Government should arrange tickets to India for them.  “If you don’t want us, we 

will go to India,” this is what they have said. This was a pre-partition era temple 

more than 100 years old.  The Sindh High Court had granted stay till 7th of this 

month.   

 The Express Tribune has quoted that the Military Lands and Cantonment 

Director has stated that the temple was evacuee property.  “There was a temple”, is 

also stated by a Canada based Islamic activist Tarek Fatah.  He has said in a 

twitter: “I went to school in that area.  I know a temple existed.”  This has again 

triggered panic among the Hindus in Pakistan.   

 I would urge upon the Union Government of India to impress upon 

Pakistan Government to restore the Hindu temples and provide adequate safety to 

the minority Hindu community in that country.   

 I request the hon. Minister also to take cognizance of this.  

MR. CHAIRMAN: Shri Arjun Ram Meghwal and Shri Chandrakant Khaire are 

allowed to associate with the matter raised by Shri Bhartruhari Mahtab.  

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Thank you, Sir. I would like to 

draw the attention of the Minister and Government with regard to the 

serious issues and grievances of LIC Agents in India. There are about 

12.56 lakh Agents all over the country. Thousands of Agents have come in 

Delhi for Parliament march and submitted their representation to the 

Government. LIC is a most important public undertaking and its success is 

due to the vast support of the people and this support comes through the 

active participation of the lakhs of agents in the grass root level. Without 

LIC Agents and their functions, LIC cannot functon. But they are not 

permanent workers and they are also not getting other benefits. Though 



04.12.2012                                                        175 

they ensure the lives of the other people but their lives are not ensured. So 

this responsibility is to be taken by the Government and Management of 

LIC by giving them deserved benefits.  

Sir, they have demanded to withdraw the New Insurance 

(Amendment) Bill. The Management and the Government should consider 

to give them PF, Pension and Insurance benefits. The decision taken by 

the Management for the Direct Marketing Sales Executives should be 

withdrawn. The Government has made amendments in 1972 LIC Act and 

these amendments have curtailed many of the benefits of the LIC Agents 

which they have ensured earlier. The suggestion of the Government to 

cancel the Watch Listed Agents should also be withdrawn. A good number 

of Agents are the women and the LIC Agents in general have become a 

backbone of LIC in India and lakhs and lakhs of families are depending 

upon them, so I urge upon the Government to consider the matters and 

take necessary actions.  

MR. CHAIRMAN: Shri S.S. Ramasubbu  is allowed to associate with the 

matter raised by Shri P. Karunakaran. 

SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): Mr. Chairman, Sir, I would like to 

raise a very important problem which we are facing in Tamil Nadu. 

 Now-a-days, in Tamil Nadu we are facing acute shortage of power and for 

more than 18 hours, we are not having electricity in Tamil Nadu.  The people of 

Tamil Nadu are suffering a lot because of the shortage of power.  Almost all the 

industries in all the districts of our State are suffering a lot because of this 

problem.  Most of the small-scale industries in Tamil Nadu have been closed now.  
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There are array of unemployed people in our State now. They do not have any 

employment opportunity.  They are starving now.   

 Also there are many problems.  Agriculture people are hesitating to 

cultivate the crops because it is not possible for them to get power for their pump 

sets.  This is the prevailing situation in our State. … (Interruptions) 

SHRI O.S. MANIAN (MAYILADUTHURAI): The Government of India is not 

giving electricity to Tamil Nadu. … (Interruptions) 

SHRI S.S. RAMASUBBU : I am just telling the reality.  I am asking the Central 

Government also.  

 Sir, we are really facing a severe handicap.  The Southern Region has not 

been interconnected with the national grid.  This is a very important point.  Mr. 

Chairman, Sir, you are aware and the Members from Tamil Nadu are also aware 

that no other State in the country is in such a condition, and our State is facing a 

very severe power shortage.  The Southern Region has not been interconnected 

with the national grid.  Geographical location of a State should not be a handicap 

for buying or selling of power.   

 The hon. Chief Minister of Tamil Nadu has also said the same thing.  I am 

repeating here.  The State of Tamil Nadu needs 18,000 MW and then only we can 

run our industries and give electricity to our people.  In all walks of our life, we 

need electricity.  Now, only 8,500 MW power is available in Tamil Nadu.  So, we 

need more electricity to manage all these things.  Immediately our State requires 

4,500 MW power immediately.  Otherwise, it will be very difficult to manage.   

 I would like to mention one point here.  During the dengue problem in my 

district, I had raised that problem here, and at that time I had asked the Health 

Minister to send a Central Team to ascertain all the problems of the people.  The 

Central Team came there and ascertained all the problems, and the dengue 

problem was solved in my district at that time.   

 In the same way, I would request the hon. Minister, through you, Sir, - this 

is a very important problem – to send a Central Team to Tamil Nadu to ascertain 
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the prevailing dreadful situation in regard to shortage of power.  It is a dreadful 

condition. The people of Tamil Nadu are living in darkness.  I would request the 

hon. Minister to solve this problem.  Immediately a Central Team should be sent 

to Tamil Nadu for assessing the situation and also give more electricity to Tamil 

Nadu.   

 As a Member of Parliament from Tamil Nadu and on behalf of the people 

of Tamil Nadu, I am requesting the Central Government to give more power.  

 The Kudankulam project should be inaugurated immediately and more 

electricity should be given to Tamil Nadu.  This is a very important problem to be 

solved, I would like to bring it, through you, Sir, to the notice of the Central 

Government. 

gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc (cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉÒ® VÉÉÉÊiÉ, VÉÉä càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ BÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ cè BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ªÉc 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn, xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® +ÉÉè® xÉàÉÇnÉ BÉEä iÉ]  ¤ÉcÖºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEä iÉÉè® {É® ®ciÉÉÒ cè*  

 ºÉxÉÂ 2003 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ £ÉÉVÉ{ÉÉ ãÉäb BÉEåpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉxÉ xÉä BÉEÉÒ® VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 

ºÉÚÉÊSÉ ºÉä c]É ÉÊnªÉÉ lÉÉ* BÉEÉÒ® VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉä VÉÖ½É ®cÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <xÉBÉEÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇc ºÉÖnÚ® VÉÆMÉãÉÉå +ÉÉè® xÉàÉÇnÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå cÉäiÉÉ cè*  ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É A´ÉÆ 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É ºÉä ªÉc BÉEÉÒ® VÉÉÉÊiÉ BÉE]ÉÒ cÖ<Ç cè* iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

{É®ÉàÉ¶ÉÇ A´ÉÆ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ BÉEä VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc +ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ lÉÉ* {ÉÚ´ÉÇ àÉå àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

+ÉÉÉÊnàÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä ÉÊxÉnæ¶ÉxÉ àÉå BÉE®´ÉÉªÉä MÉªÉä ºÉ´ÉæFÉhÉ +ÉÉè® +ÉvªÉªÉxÉ àÉå BÉEÉÒ® VÉÉÉÊiÉ 

BÉEÉä {ÉÖxÉ& +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå ®JÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊnxÉÉÆBÉE 28 {ÉE®´É®ÉÒ, 2003 BÉEÉä 

àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ àÉå <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ºÉÆBÉEã{É {ÉÉÉÊ®iÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉnxÉ àÉå ªÉc ºÉcàÉÉÊiÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉÒ® VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ABÉE xÉÉä] ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉ lÉÉ* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé ÉÊBÉE BÉEÉÒ® VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä 

{ÉÖxÉ& +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ä VÉÉä ãÉÉ£É =xcå ºÉàÉÉVÉ 

àÉå ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA, VÉÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé, nÉä¤ÉÉ®É BÉEÉÒ® VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEå, BÉEÉÒ® VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ =ilÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEä* 

ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ,* 


td. By c2 
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MR. CHAIRMAN : Shri Narayan Singh Amlabe is also associating with the issue 

raised by Shri Uday Pratap Singh.  
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SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): Sir, I would like to draw the 

attention of the Government that  an initiative was taken by the Defence Research 

and Development Organization to set up a Defence Research Centre in my 

Parliamentary Constituency, Dharmapuri. For this purpose, the land has been 

identified admeasuring 817.56 acres of Government land and 11.76 acres of 

private land at Nekkunthi Village, Dharmapuri Taluk and District.  A team of 

officials from the DRDO had also inspected the said site at Dharmapuri on 25th 

September, 2010. 

 Sir, the DRDO has been provided with all the details required by it for 

setting up of a DRDO Research Centre in my Constituency.  

 I was informed by the hon. Minister of  Defence vide  his letter dated 30th 

August, 2012 communicating therein that the Government sanction for  the land 

acquisition has been accorded. 

 Dharmapuri industrially is the most backward area in the  State of Tamil 

Nadu.   This initiative was given a golden opportunity to get employment  for 

nearly 20,000 people of this backward District. 

 I would, therefore, urge upon the hon. Minister of Defence to direct the 

DRDO to forthwith commence the work towards the setting up of this much 

awaited DRDO Research Centre at Dharmapuri without any delay so that the 

people of this  industrially backward District can get employment and turn this 

backward District into a  progressing District in Tamil Nadu. 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉẾ É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉàÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  àÉé =kÉ®ÉJÉÆb ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä ´ÉÉnÉ ZÉÆMÉÉä®É 

JÉÉªÉåMÉä, =kÉ®ÉJÉÆb ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, ¤É½ä ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ, ¤É½ÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ näBÉE® =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ xÉ´ÉMÉÉÊ~iÉ ÉÊ¶É¶ÉÖ ®ÉVªÉ =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä MÉè®ºÉähÉ àÉå ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ £É´ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉ£ÉÉ´ÉxÉÉ A´ÉÆ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä <ºÉ ®ÉVªÉ 

BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +É¤É ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉ MÉè®ºÉähÉ àÉå +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ ABÉE ºÉjÉ MÉè®ºÉähÉ 

àÉå +ÉÉcÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxcÉåxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ 
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ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA 88 BÉE®Éä½ °ô{ÉA º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEA cé, {É®ÆiÉÖ àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉẾ ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ £É´ÉxÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ ABÉE ãÉPÉÖ ºÉÉÊSÉ´ÉÉãÉªÉ, àÉÆÉÊjÉªÉÉå iÉlÉÉ ÉẾ ÉvÉÉªÉBÉEÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ iÉlÉÉ ºÉÉÊSÉ´ÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉ £ÉÉÒ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉSÉÉºÉ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉE®ä ÉÊVÉºÉºÉä 

®ÉVªÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä oÉÎ−]MÉiÉ ®JÉiÉä cÖA ´ÉcÉÆ ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ £É´ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ãÉPÉÖ 

ºÉÉÊSÉ´ÉÉãÉªÉ A´ÉÆ +ÉÉ´ÉÉºÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ABÉE ºÉjÉ +ÉÉcÚiÉ cÉä ºÉBÉEä* 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ®ÉVªÉ àÉå ãÉPÉÖ ºÉÉÊSÉ´ÉÉãÉªÉ iÉlÉÉ 

+ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉSÉÉºÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ¶ÉÉÒQÉ |ÉnÉxÉ BÉE®ä*     

SHRI C. RAJENDRAN (CHENNAI SOUTH):  Mr. Chairman, Sir, after assuming 

power in Tamil Nadu, the Chief Minister,  hon. Dr. Amma had taken various 

initiatives to solve the power crisis facing the State.  One such initiative is the 

operationalization of the Kudankulam Nuclear Power Plant.  We are happy that 

fuel had been loaded; and very soon, it will attain criticality producing about 1,000 

MW of power from the first unit. 

 The people of Tamil Nadu have been facing acute power crisis for quite 

sometime.  The industrial activities have also come to a standstill for want of 

power.  Our hon. Chief Minister has been requesting the Centre to allocate 1,000 

MW of power from the Central Pool to tide over the crisis.  But the Centre has 

allocated a meagre 100 MW  out of which only 78 MW have been made available 

to the State of Tamil Nadu due to various reasons. 

 The hon. Chief Minister of Tamil Nadu has been writing several letters to 

the authorities concerned including the hon. Prime Minster of India requesting the 

Centre to allocate the  entire power that would be produced from the Kudankulam 

Power Plant to address the power crisis in Tamil Nadu. 

 Hence, I request the hon. Prime Minister of India to accede to our request 

and allocate the entire power that would be produced from the first unit of the 

Kudankulam Power Plant. Moreover, as the hon. Chief Minister of Tamil Nadu 

requested, I urge the Union Government to re-allocate the 1721 MW of power 

surrendered by the Delhi Government and make it available to the State of Tamil 

rep133_11
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Nadu by facilitating a separate corridor. This will immensely help the people and 

various segments of industries in Tamil Nadu. 

DR. SANJEEV GANESH NAIK (THANE): Hon. Chairman, Sir, thank you for 

allowing me to raise an important issue in this ‘Zero Hour’. 

 There is a special demand for a separate Statutory Development Board for 

the Konkan region from Maharashtra State. This proposal has been sent by the 

Chief Minister of Maharashtra vide letter No.CMS/FS/260/10(2)/PD-22, dated 21st 

April 1989. For the last so many years, this has been pending in the Ministry of 

Home Affairs. Again the present Chief Minister has reminded the Government. 

The matter has been referred to the Ministry of Home Affairs, New Delhi on 19th 

December, 2011. So, this is my humble request to the hon. Minister that a 

Constitutional Amendment in Article 371(2)(a) is required for constitution of a 

separate Statutory Development Board for the Konkan region. So, please accept 

this request.  

SHRIMATI J. HELEN DAVIDSON (KANYAKUMARI): Sir, thank you for 

giving me this opportunity to raise an important issue. 

 I would like to draw the kind attention of our Union Government to the 

arrest of Indian fishermen who are under the custody of Iranian Coastguard in 

Kish Island in Iran since 10th October, 2012. Though the matter has already been 

communicated to the concerned Ministries several times, the fishermen have not 

yet been released. The Embassy of India is struggling to get Consular access. But 

till today, I am sad to say that our nation is unable to get Consular access to meet 

out the needs of our detained fishermen. On 10th October, 2012, 29 Indian 

fishermen who were employed in Qatar and fishing in the Qatar territorial waters 

and 27 Indian fishermen who were employed in Dubai and fishing in Dubai 

territorial waters were arrested by the Iranian Coastguard for the reason that they 

have entered into Iran border. All these fishermen were detained in the Kish Island 

in Iran for more than 50 days without proper food, water and medicines. Among 
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them, 46 fishermen are from Kanyakumari district of my constituency in Tamil 

Nadu and 10 fishermen are from Trivandrum, Kerala. 

 The fishermen who were engaged in fishing happened to cross the border 

due to bad weather and they did not intentionally enter into the territorial waters of 

Iran. The above-said Indian fishermen have gone to Gulf from poor financial 

background with great expectations. But fate made their situation miserable. It is 

informed that the Iranian authorities had requested for the release of four Iranian 

sailors detained in Lakshadweep for over two years since October, 2010 linking 

the release of our fishermen from Iran. The Indian Embassy in Iran has informed 

me that two groups of 13 and 11 fishermen were released but the release has not 

yet been confirmed by the fishermen. Our Government may look into the matter of 

Iranian sailors too so as to release all our fishermen from Iran. 

 The families of the arrested fishermen completely depend on their income. 

But, as the fishermen are under detention, the families are struggling to run their 

daily life since their arrest on 10th October, 2012. The entire families are afraid of 

the welfare of the detained fishermen.  

  Sir, hence I request the Union Government to intervene in this matter and 

take immediate action for the release and repatriation of Indian fishermen from 

Iran.  

MR. CHAIRMAN: Shri R. Thamaraiselvan is allowed to associate with the matter 

raised by Shrimati J. Helen Davidson. 
 

 The House stands adjourned to meet again tomorrow at 11 a.m. 
 

18.35 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Wednesday, December 5, 2012/ Agrahayana 14, 1934 (Saka).  
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